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39M3069mmMgd0L 309M EOOMLYdPMO ZMMMB0YOOL HYIOOHM®NOdY dOLYdYMO ZYMHIGIYMO 393330MIMO0L
d9amgdoL omBgMo O domo GP390dg OMHOBS 9BYI6gd0 LOBbGgm 3o330L0ddo 3g®BO6IMO JPMmHIG®IMo
09033000Ggmd0L ©OE30L 30g80®AL (Md0MOLO) dOJoHIJHOGO-OILHOZOIHMMOLY ©O 333mMgzMolL, 69LHOE
00M0MBI30m0b BYOOTIOEHIH ©O 3MJIIMZOENOL  33MI3dL, MMIIMOE OOBNLOBLY  LOJOOMZIMML
3IMOIOIMmo 3983300Mgmd0L ©O(330L gh™M3bamo LOOEI6H™MI 2015 o 2016 BymbL. MOMOd M3069M0dL
(0d0omobL0) 939m360L Mmog0, GMIgMoE gbgdo d0bodg IH3a®oL EOLOZMIMOm dEIOOMY MO0MOLOL
6060emL. 30L3g 93903600 EYHOMIPGO dMBYMO, MO BMO-HoBOLOL FgLObgd MO3T0d BOGIMOEI60MO. MOIOD
890LO0VD (MOOMOLO) O MIMEIOE-IEIIO® d®JoBAd Gzemomo JgoHobalb BMaNgd Mo HIJLHOLY O MY30L
890396030. 03 OHMOLT0 30MH39MOE J39Yyb®aod BxIMbLYBYdPMO FMMM®MB0900L MOBOIJOO™M3] 33900,
LOEOE JOOHMIM LObYMBMPYOYOMNOD JOMO® TF0MOMYOYMOd FOMO gMAVBIYMO, HGOOE0IMmo bLobgmgdoa,
000 dm®maL, da0omoL, Jahob @O Lbgd HM3MaMOGogmo LObyMBMEYdgdn. oLgmo Tgdmbzg39d0LmM30L,
LOEOE TgLoddAOLO JoOHmIPMa LObYMBMEIdJd0 OO dOLYOMOL, ZOAMYY690IMOS gMIVBYmO 3gMLNYOOL
JOOMIMO HGHOBLANOHIDOE0O.

Die in diesem Atlas enthaltene Beschreibung und Kartografierung des Kulturerbes der von Deutschen
gegriindeten Orte Georgiens beruht auf der langjéhrigen Grundlagenforschung von Nestan Tataraschwili,
Architektin, Restauratorin und wissenschaftliche Mitarbeiterin des Vereins zur Bewahrung deutschen
Kulturguts im Siidkaukasus (Tiflis). Diese Forschung wurde 2015 und 2016 von der Staatsagentur fiir
Kulturerbeschutz Georgiens finanziert. Tatia Gwineria (Tiflis) hat den Abschnitt zu Tiflis westlich der Kura
und die ausflihrlichen Beschreibungen in dem Abschnitt zu Neu-Tiflis verfasst. Zu einzelnen Texten und
Ortspldnen haben Tamas Gersamia (Tiflis) und Leonhard-Eduard Breisch (Alexandershilf) beigetragen. Mit
diesem Atlas werden erstmals Ortsplane aller Siedlungen mit deren herkdmmlichen deutschen Orts-, Stral3en-
und Ortlichkeitsnamen sowie den georgischen Bezeichnungen oder - falls es solche nicht gibt - mit der
georgischen Umschrift der deutschen Namen verdffentlicht.

The description and mapping of the cultural heritage in the places founded by Germans in Georgia is based on
the long-term fundamental research of Nestan Tatarashvili, architect, restorer and researcher of the Verein zur
Bewahrung deutschen Kulturguts im Siidkaukasus (Tbilisi). The research was funded by the National Agency
for Cultural Heritage Preservation of Georgia in 2015 and in 2016. Tatia Gvineria (Tbilisi) is the author of the
chapter about Tbilisi west of the River Kura and the detailed descriptions in the chapter about Neu-Tiflis. Tamaz
Gersamia (Tbilisi) and Leonhard-Eduard Breisch have contributed to some texts and maps. For the first time, this
atlas publishes contemporary maps of the aforementioned settlements with their traditional German place, street
and other topographic names as well as the Georgian names or, where the latter do not exist, with the Georgian
transliteration of the German names.

9L LOTYTOM  TFJgLOOVTYOd LOLESZMM  BOLOOL GMIGMOE MOBbzaPMOT0d MIaoMbIMO 6 PIFGOILMIdMO  9b6JdNL
936Mm3mo Jodhoob 8 (1) @O 7(3) Jgbmmgdmob.

Das Werk entspricht einem Lehrmittel gemafl Artikel 8 (1)g und 7 (3) der Europdischen Charta der Regional- oder
Minderheitensprachen.

This work corresponds to a teaching material in conformity with Articles 8 (1)g and 7 (3) of the European Charter for Regional
or Minority Languages.
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83M306J™() JFBNMILMBNL
QLOM®ONO ©O JIVOIMO LOJOMO)3IMAN

009bgoO30@ 000LYy, GMGM3I JgMaobymo JIFOG®ILMOOL oLHME®0O
Logodmgzggemmdo 1817 BgemL, LB FOM09bBINOOL EOOOLYdOM
06y900, JoOm39magdoLd @O ggMa3obgmgoL Fmdmolb yhmoghommdo 39-
12 LOYIYOOOL VGOLYOIMOL. dMagz00bgd0m, 39-18 LOY3YO69T0, 9939
[I-0b FgBMOOL EOML, gg®MAObgmMad J9(3609M9d3d 36033690MM3060
GOOMO 0m03039L Logodmzgemmdo.

1763 Bano@ob, 93mMbMA030L gobzomoMgdol dodbom, GHYLomOL 0839-
6003 ©o0bBym gdahaobgmao gdmagbgdol gooLobmgod. gobzomoMmEO
oLI3g 9goEM™m OBOLAHOIMO 3Z0330MH9d0 ZgMHAV60OLMOD, FOBLO-
33006MHq00m 3090 (H90309M3MOb  (330000). MOZ0®  9300H9M0by ©OEO
39M3vbgmmo oym. 30LAO 307033030 303eMY 1-30 LOWOY PMOMMJO
@mMb  3096HH9309MHa0  JgodHom,  bommm  Jom3d 3070330030,
OM9gLOBbE®Y 1-30 MPYHO BWMB 00EYODY 0JME®B0BO. dMagLOBOMY
I-oL O 930MM0bg 303eMm3bo 3090 HY309GmHa0L d9mg 30eM3gend
-006 Jm®B06900L 8998, 1816 BgemL 30960 1H309HI0L OIDMBOTNO
3obo. 08 Hyaombdo gemgbgdo HO3MMMBbOL F9amLY39d0L, doG 3300,
LOBLYOO ™M 39830M0L, TOMOMO ZOoEOLOLOOYOOLO O 3O MHILHOBMHO
39M3vbgmmgdolb 3030  GMgmogoghmho  Jgnbybomgoammdol  godm
0(hob390mMOBY06. 3000m30L LogJoOm39mMmT0 303mLobMadoL
396ML3ggHo3o FMILOOIMNIINO 0YM.

1817 Bmob 21 LYgHYooadL mdomobdo 307G HY309HI0EO6 181
39630690 HOBMZ0EO. 0m  dMAMLOZMIMO®m, LOOMOFOMOLMOD
ObMmML  goEo0boE3MaL O FOMH0YOBIMOO OVOMOLIL, GMTHMOQ3
LOAbGMge 30330L00T0 30M3amMmo ZoM3OBYMO JMMMB0O 0ym. 1818
Bagmb 3oa3 500 mgobo HOIM300 30xH(HY3d9M30O0 MmdomaLdo
@0 1819 Bamobm3oL 3093 bgmo dgMmadbImMo ZMMMb0d OOOLEO:
bmo-hoxrymobo, °0MadLOEIOLEMOWO, JOHOMHNIbWIM®O, JEOdO-
090 @O  39h9OLOMO®O. IMLObEMgMOAL  OOMOYEMOOL



DGOEOOL godm, MHOLOE Fgoao 8069000 LOIB0MY dmMm3yzo, 1857 BMOEOL
3OmMMboLbHgodd 9.6. doOBoymMAo (OBIHMIdY) ZMIMMB0gO0  EOOOGOLAL.
99m39 LOY3Y6OL o Bemgdobm3zoL Logodmgzgmmdo 39330 3gMAVBIMO
3MMmb0900 @OOOLEO:

00M09bBIMOO, EOWYIbd 1817 Bgmb

bmo-poxemobo, 1818 Bgmmo

0mgdLoEOLEMOAO, 1818 Bymo

300H0M0bgbxmgmmo, 1818 Bomao

9emododghmomo, 1818 Bgemo

3OMMbo ©9M (33Mm9max3 03mLbhge, 1818 (1819 BmOI®Y)

39h9OLOMOR, 1819 Bomo

BO®OEIOHOMO (000LMYTOLMOL dbemmL), 1842 Bgemo (1848 BMOdEY)
BOMOIO6HOMO (30MH090RIMOMOL dbemmL), 1848 Bgmmo

anmgdobo, 1850 Bgmo (1854 Bmod©Y)

0em9dLObEML3oM®0, 1857 Bgmo, gmOBOOYHMOMOL FOBOYMBO

LOBgMOo 3Yhgbdobo (Boodm), 1863

0mMadLOBEOEMOAWOL TJdob Jodbobo, 3ghgbdobob dgzommonma OLbobmMydsd, 1879
3b0onbdgtan, 1884 Bgmo

bmom®Oxn, 1884 Bomo

m0boy, 1884 Bgmo

0my3gbmomo, 1892 Bgemo, 9emodOOgHMOMOLO O dMagdLOBEIMLIM®BOL FOBOYM WO
©3060LOL gg®3OLYMO PYdobo, 39-19 LOY3YLoOL dMmM™M

HEOJ0900gMa0, 1908 Bgmo, gmadodgHmOmal goboymao

39mGabhoemo, 1910 Bgemo

30mM®300080, 1911 Bgmo, omMadLObEIGOLIEMBOL FObOYMWO

3009060mMOx0, 1914 BEModEY, JEmodOdYHMOMOL goboyman

3HoobxygmM®O, @OWYIbEO 1914 BmodEy, gemododghHmOMolL goboymmo
3MQY06Homo, @O®WYdbEo 1914 BmodEy

HEOJYO9bHOMmMO, @OXWYIbEO 1914 Bmod©Y

30xg0b7163LHOMO, EOWIYIoEO 1914 BMOIEY

90MJL3v0dn, 1914 Bgmao

OmHIbHOMO, F0MH09bBIMOOL 3OBOYMBO, EOBIABIOOL MOGOMO 33MOZ JBEOMO0L
0MH0bhomo, 1925, 30hoG0b9bxwgm@oL dz0mmdomo EOLobmgde (30EOIM)
BMO-0mHOb603d, 1956 Bgomo.

3OMmmb0gdo dEENMMOIM030  O3HMBM3Tn0m  LOMFYOIMMOEBYD,  Lo-
O3 39M3ObIYMmMO MBOE0OMIMO O LOLZMM® 96d oym. obobo g3m-
bmdogy®m  0mMAOZMMOOL  doboEobgb. ggd®avbgmgdon doGOMOO®
30000 BoGMAMYdOL, FOOHMBOMOL TMY3060L, TgLOJMBEMgMOOLO O



bgmmLBEMOOL BoLEY3B96. 0LOBO ZoMao @WOMIOEI3HI00 0yYy3696
@O 0x3M00gd900L J39HaLMOOL MdoMOLT0 dgMHBVH MO FBENMOJENYO0
4ogmo (30g. 0ogmoglb om3o6 933960 B939m0). 3MA30b0d Siemens &
Halske mdomobLdo x336g30ombotgdob 1860-0060 Bemgdolb ©obLOBYyoLI0
999080 ©O HIMoacmHoxmmoL bodo gdonyzobo, GM®MIgmoE  MdomobL
LOBIH-39(HIMOYOZLO O FMLIMZMOL 0303306090 O. 1870-0060 Beny-
00L dmMML o 1880 BMgodo gag®aobgmo L3gEOMALMHId0 LoJod-
m39mm3o gemgdHOH™MLOEAIMHJO0L dLOTYbgdMmOE dMm0B3090L.

OLOToENOBEN0L 3MmMa03oL ohoMgooL FgIaoE, bamobLYBREHoOd
390m90 1871 Bgemb 3g®30b7 Mo 3MmM™MmB09d0L MZ0M3FOOMZJENMOO.
9ma30069000 ggemaobymo LMoo GOIPLYM LOFIO™ LIMEMYOOE
30MOO0J360.

1921 B9mbL  LOJOO®MZgMML  LOdFMMSO  303d0MHT0 OGO MOOBYOOL
890093, 39M306ymo Yoo aLbmodoL JEIMIVGIMOY 30I3 IROM
30390MLEY, ®OEAEOL6 EOOTOMO MMALOBOE0YO0 O  TFHOdDMIYEO
396306ym0o 960L LBOZMYdY. 3MMaghH030DOE00L EOLOBYOLIN, 1929-
1930 Bmgodo 3GOZOMO gaMaobgemo 80303030 ©OO30H0IGIL ©O
3030030 3oooLObMaL, GMaM®M»E 3Ymozo. 1931 Bgmmb d0z3OHIOMO
LOg3MaLom  BLObIYMYdO  930639MOLHIYO-CYMgdYm  93maLoddo.
3OMHLEHOBHO  FWMIOMYO0  EOO3OHNTGIL Ob  ObgMohaL. ©dOL
009bgoO30@, ,mydLgdogMmaoL” (3oHoMHabgbxyagm®a) ggcM3d60aL
goH™M3bgmo  mmdo  (Hoombo) OoMLYOYMM  0gbd 1926 Bgmb,
OmAgmoE 3gd®aobym  JaEodaLMOdL  HadoBHMm®ogem  O3HMBbM3NOL

IBOYBIIMYMOBEO.

3963069mmgooL gmmaoLdomgmolb  ggMmavbgmmo  V3hMbM3NYEHO
®9L3YOMOZ0O0, YoModoob @O To30 dM30L ®raombidoob
3oobobmagdol  JgLobgd  goobyzghomadob 39393, LOdFMMO
bgmoLYBMYd03 1941 Bmob MJHmAdIEHT0 oobyYyzohmo Yodobgmabo
@O (30800601 L39gEOMIYO ZMMMMB09dTo  FoEOgLlobmmygdnbd gob-
0009mmo  JaghaLMOd LOJOOMZgMMEOL (23,580), VBgMIONFOLOEOL
(22,741) @0 LEOBbYMOEOL (212), LOOE FOM 0dxMgdoMO LOTYTOMYdOL
39LGOIYMYod PB93EOm. FgMmMg LMBOM ™MIoL 8983, LOOFMMO
3033063o  agg®adobgmm  LOJbgOOM®m  (HY3990L  SLGOYYMYd069dEH66
0d9m9o0m  LOJPIOMYOL.  LOJOOMZgmMMTn Jom 83969dMMdYODY
009303900696, 303. MmdoMOLOL 30300 BOOMBOL BOBoMTn. BMmazogdmo
30maob0o OMHO O 33303 BbMZOHMOL Logohmzgmmdo.



0L39300MIYGH 3MEMBb0gdTo oEOLObMYdMgddg By OILHDIIMMOO
1955 Bgmb dmobLBY. 1956 BEMOEOL gg®MaVBYMgddd LOJoemM3gEMI0
@OOMYb6g00 @O0BYygL. d9Maobym JoEoMgLMOdL IJBMYdd 3093V,
O\ Yd6gd0b60 obogma 3MMMBOS (6M0-0mHOb03d), ©OYBym ggh-
30bmgbm3060 godgmolL godmEgdo O gdogbLbd 3gMmavobymo Moom
LOEEYG0. 1957 BgemL 3gMaAvbYMmo PIF0MHGLMdOL BOGOIMBOEaY0gMO
amLBO3MYgo0LOM30L 396306y 06009 LBO3MYdO 0969
390mmy0yma. 1960-006 Bemgddo gg®madbymolL, HMaMMmE yabm gbal,
d9LBOZMO JOOM39gMaodn dogmdy 3M3PYMOGMIMO ZobEo. doobLbo
»39M306IMO L3MEYON“, LOOE LBOZMMYOd V8 9bOdY F0FOBIGOYMODO.

1991 B9mL, LOJOOMZgEML 3096 EOIMYZOIOMMOOL dM3M3900L
890093, d0moLF0o, LOOMAOL FMGOdY OMOFOOIMO FHIMEONOMYOHO
™mogmobgo, GMIgMmoE 0dymgoom 3Jgdobgmb 9dm3badm@o. ghmo
Bamob 89098 LOJOOM39IMM™ML 30BoLHG®MO ZMAoDHgHdd FOAMLEO
L39EOOMIYM0  dBJOBgdd, GMAMAL  dobgzoMmOE  LOJOOMZgMML
dmgomoggooL, GdmAmYoLoE agkMaobymo  330Mmgo0  3Jmboom,
3990dmmm 306H0@MO0L EOFOEOLAHIMYOgE EMIYT9oHgodo  ggeIo-
Bgmo ghHmM3b900L MOZOLYBNO® T0MOMYdS. FMJOMOg99oL, GMO-
madboE gho-gbmo dIMmdgmo  3gMaobgmo 3yogom, d99dmmm
0MHMg3000  309x39mMY0060m dTMdMadol  ghm3bgogdool 3oby300.
d03bgogo 0d0LY, Gm™m3 1997 o 2011 Bmyddo domadyemo 0gbo
3obmbyon, GMIMIo0E ®Jodoma®mo30doL  gaLobyMagdm@o, MHgdo
030 9mYya30MHo0gmmo Logombgdo, GMIMId0E 3MI396LOEOLY ©O
LOZYIGYOOL JBMYOgOoL PY30330MHYOO.

LOJOOMZgMMTn FFLM3MY00 oMBObHMYo0L JOGMOMOO dLM(ENOE0L
Einung (,0063630%) 1991 BgmbL @©@OOGLEO. 080 bgemL PBYMOL Fgo-
906ymo  gbobd O HGOEOENYO0L 3M3PYMOGOdOEOOL. 1992 Bgmb
@OOMLEY  dWbOBYMOL  3gMBdLYMO  LOBMIOEMYdS.  Verein  zur
Bewahrung deutschen Kulturguts im Sidkaukasus 033¢m9o3L 39®3obymo
3OmMMb09d0L  oLHMGOOLY O OOJoHaIHYIOHIM 393330 OIMALL,
GMIMOL B0bobLYM TbOOEOFIOHOLOE LOJOOMZIMML FYIMHYIOHY™O
0903300M9md0L  ©OE330L  9gOHMZ6ImOo  LOVZIEH™  VLMG®E0HMYLL.
930639moLAHYO-MYMIOIYM  93emoLOOL dIMg3mo 3Y4ogL mdomaLdo,
0mMMBOLE0-30(HOMNBYIORBRIMOTN, BMO-0MHO603030/830MVOO6T0, GYL-
o330, dMGFMILO O LMbYdTo. 93maLOL VdHOMIOL LOYZmgLOM
aLOLYMYOOL O ZgMAVBYM O JOOMIYm 9bgddg  0939Y4690L M
FJIObomL. godbgmo Kaukasische Post (,3033000039 3mLEHO*), G-
09mo3 396Oh @™  3ghgbdobolb TogH 1906 BoomL  EOOOLEY,
330303 303M0E90d Mmod0omabdn. gg®a3obymo J3E0MaLMONL OO,
39M306gmMO IMO30M0  JoOm39gmo  LOJYIGOMBL, GOEaO6 gL gbo



ROIGOMO 0LBOZMAdd LZMMAdLY O JP6039GHLOMYHOT0, GMIMOL
dboGmEOgamMoLYE  d3gMavbool amgmalb  0bLbhoHYHo SbM®E0gEYoL.
39630bymo  0LY3g 30dMN0Y9bxod gMHVBdLOWVE PYOHMOgEOM™MOgdd0
(60®69LO, Hy®0d30, JomoggooL OdImMdOMdo).

Logdommggemmdo dmm306g9 (36mdomo g39®ad6HMAd0:

* 0m3006 0b6h™MB6 oym9bdhado (1745-1781), 1768 Bmoob 1775
Banodyg oho®goo gduL3oOEOdL O FoLO V3HMOMd0m Fg0gddbo
30330L00L JgLobgd 30M39Mmo 3309390, LOEOE OdMBa®omo oym
JOOMIYMO ymaxo, LODBMBOOMYdO O FIMDHY®;

*  39bGob ogmoyL  gmodhmpo (1783-1835), 3o330LooL  9gLEY-
©@0300do 1807-1808 Bmgodn 03ymBYoOMm@O;

* 003M0 M006933Lo  (603E30eMa  Lobgmo  3GOLAH0OL GIOMmM
93mobo, 1744-1793), 9939 9G93mg II-0bL 3GHY39M0, HMIJETOQ
030 3obgmalb 33000 LOWBMOO EOOLORYI®V;

c  mbhm 30m39md 396MHJO6 gmb odobo (1806-1886), agmemmaon,
033MI300 30330L00L FIMIMFNVD;

«  0ObmmE dmGoio (1821-1902), oSLEHG®OM3I0, dgHamOMM™A0,
®00mMobOL @WOBOZIH0 MOLYGZOHMGOOL OGgIHMEO;

*  33L(ho3 GO (1831-1903), gmMbmMMM®an, LOJOOHMIIMM™ML 9o m3-
6ymmo 3x%9300L OOOMLYdGINO;

e mam3mmoO domxygmEo (1838-1922), om3ob @©oEdobo (1878-
1923), omdghd dBoem3dobo (1833-1897), 3v0bMob JoMgbo
(1828-1906), goghm® IoOgha®o (1839-1901), mdpm™m LOIMBLMBO
(1829-1914), gGogom Jho®bo, oGdJohadhm®mada. dmggLOb®my
d003930h0 (1858-1908), oMgdohadhm®o, 3SMmMMEYM-39©®H3d67mMO,
3OMOHILAHOOHYIMO MFOLOEOL 0ym. 030 EOLOTWIOZ39dYMOd BMO-
hoxzemobob gg®a3obgem LOLOBMOMDY;

c  0OBHd moobdo (1852-1927), 3BgEOHOMO O dodgmolb Kaukasische
Post 3mogoMo Ggoodhm®o, Jmmo  OILOMOZHMOL  ,398bOL-
HYomLBOL” 3gMdobyMm 9bodg dMOMadbyMO;

c MMMy oMo (1867-1930), gmbmmman, 3ogaoLbogdo @mab-
330LH03oL 30MbgMmO, MOMEIBL JodOmymo, dLOdBYG0, bybdydo,
hohbgtho o MLYGO BMO3MYo0 O MYaY6EILO;

c 9OOMO 3mMmhdgmnbo (1829-1871), 3mem xMobigbo (1818-1884),
mbgo® Joghmabgo (1863-1938), dboH3z™Md0;

s OYoomg 396hgMo (1923-2013), 30060LHO.
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GESCHICHTE UND KULTUR DER DEUTSCHEN
MINDERHEIT IN GEORGIEN

Wahrend die eigentliche Geschichte der deutschen Minderheit in Georgien
mit der Griindung des Dorfes Marienfeld im Jahr 1817 beginnt, reichen
die georgisch-deutschen Beziehungen bis in das 12. Jahrhundert zurick.
Spater, im 18. Jahrhundert, haben deutsche Wissenschaftler wahrend der
Herrschaft des georgischen Kénigs Erekle Il. eine wichtige Rolle in Georgien
gespielt.

Zur Forderung der wirtschaftlichen Entwicklung warb das Russische
Reich ab 1763 um die Einwanderung deutscher Bauern und entwickelte
zugleich enge dynastische Beziehungen zu Deutschland. Katharina die
Grol3e war selbst Deutsche. Ihr Sohn Paul I. heiratete Sophie Dorothea
von Wiirttemberg-Mompelgard, deren Sohn Alexander I. heiratete Luise
von Baden. Die Schwester Alexanders I, Katharina Pawlowna, wurde 1816
nach ihrer Heirat mit Kénig Wilhelm I. Kénigin von Wirttemberg. Dort
litten die Bauern unter Napoleons Besatzung, Pliinderungen, Kriegsdienst,
hohen Steuern und religidser Intoleranz gegeniber der evangelischen
Bauernschaft und waren fir die Einladung, sich in dem seinerzeit zu
Russland gehorenden Georgien anzusiedeln, empfanglich.

Am 21. September 1817 kamen 181 Deutsche aus Wirttemberg in
Tiflis an, begaben sich von dort ostwarts und griindeten in der Ndhe
von Sartitschala den Ort Marienfeld, die erste deutsche Siedlung im
Sudkaukasus (Georgien, Aserbaidschan, Armenien). 1818 kamen 500
weitere Familien aus Wirttemberg nach Tiflis und griindeten bis 1819
finf deutsche Siedlungen: Neu-Tiflis, Alexandersdorf, Katharinenfeld,
Elisabethtal und Petersdorf. Auf Grund von Bevolkerungswachstum und
dem daraus folgenden Landmangel wurden ab 1857 Tochtersiedlungen
gegruindet. Bis 1956 entstanden die folgenden deutschen Siedlungen in
Georgien (Angaben mit Griindungsjahr):



Marienfeld, 1817

Neu-Tiflis, 1818

Alexandersdorf, 1818

Katharinenfeld, 1818

Elisabethtal, 1818

Kolonie der zwolf Apostel, 1818 (bis 1819)

Petersdorf, 1819

Freudental (bei Abastumani), 1842 (bis 1848)

Freudental (bei Marienfeld), 1848

Michaelstal, 1850 (bis 1854)

Alexandershilf, 1857, Tochtersiedlung von Elisabethtal
Kutschenbach (Gut), 1863

Alexandershutte, Glashittensiedlung von Kutschenbach, 1879
Gnadenberg, 1884

Neudorf, 1884

Lindau, 1884

Blumental, 1892, Tochtersiedlung von Alexandershilf und Elisabethtal
Deutsches Viertel von Dmanisi, Ende 19. Jahrhundert
Traubenberg, 1908, Tochtersiedlung von Elisabethtal
Georgstal, 1910

Waldheim, 1911, Tochtersiedlung von Alexandershilf
Wiesendorf, vor 1914, Tochtersiedlung von Elisabethtal
Steinfeld, vor 1914, Tochtersiedlung von Elisabethtal

Grintal, vor 1914

Traubental, vor 1914

Hoffnungstal, vor 1914

Marxheim, 1914

Rosental, Tochtersiedlung von Marienfeld, Griindungsjahr unbekannt
Birntal, 1925, Tochtersiedlung (Gut) von Katharinenfeld
Neu-Botanika, 1956.

Die Siedlungen genossen Selbstverwaltung mit Deutsch als Amts- und
Schulspracheundwarenwirtschaftlicherfolgreich.lhre Einwohnerbetrieben
hauptsachlich Weinbau, Kartoffelanbau, Viehzucht und Handwerk. Andere
verlegten sich auf Pharmazie, weshalb die meisten Apotheken in Tiflis von
Deutschen (z.B. Julius Johann Eugen Semmel) gefiihrt wurden. In den
frilhen 1860er Jahren nahm die Firma Siemens und Halske ihren Betrieb in
Tiflis auf und baute eine Telegrafenleitung, die Tiflis mit Sankt Petersburg
und Moskau verband. Gegen Ende der 1870er und in den 1880er Jahren

errichteten deutsche Fachleute Elektrizitatswerke in Georgien.
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Im Rahmen beginnender Assimilationspolitik schrankte die Regierung
1871 die Selbstverwaltung der deutschen Siedlungen ein. Spater wurden
die deutschen Schulen in russische 6ffentliche Schulen umgewandelt.

Nach der Eingliederung Georgiens in die Sowjetunion 1921 verschlechterte
sichdieLagederdeutschen Minderheitweiter. DiedeutschenVereinigungen
wurden aufgeldst und der Deutschunterricht eingeschrankt. Wahrend der
Kollektivierung der Landwirtschaft wurden in den Jahren 1929-1930 viele
Deutsche als,Kulaken” (wohlhabende Bauern) nach Sibirien deportiert. Die
Gottesdienste der Evangelisch-Lutherischen Kirche wurden 1931 verboten,
eine Reihe evangelischer Pfarrer verhaftet oder ermordet. Trotzdem bestand
ab 1926 der Deutsche Nationalkreis ,Luxemburg” (Katharinenfeld), so dass
die deutsche Minderheit in den Genuss von Territorialautonomie kam.

Nach der Entscheidung, die Deutschen aus der Autonomen Republik
der Wolgadeutschen sowie von der Krim und dem Schwarzen Meer zu
deportieren, beschloss die sowjetische Fiihrung im Oktober 1941, auch
die meisten - nicht alle — Deutschen aus Georgien (23 580), Aserbaidschan
(22 741) und Armenien (212) zu deportieren und in Sondersiedlungen in
KasachstanundSibirienzuinternieren,wosieZwangsarbeitzuleisten hatten.
Nach dem Zweiten Weltkrieg wurden auch deutsche Kriegsgefangene als
Zwangsarbeiter in der Sowjetunion festgehalten. In Georgien mussten sie
beispielsweise Teile des Tifliser Stadtteils Wake bauen. Einige ehemalige
Zwangsarbeiter sind in Georgien geblieben und leben dort noch heute.

Die Uberwachung der Deportierten in den Sondersiedlungen Kasachstans
und Sibiriens wurde 1955 aufgehoben. Ab 1956 kehrten Deutsche nach
Georgien zurlick. Der deutschen Minderheit wurde es gestattet, eine neue
Siedlung zu griinden (Neu-Botanika), eine deutschsprachige Zeitung
herauszugeben und einen solchen Horfunksender zu betreiben. 1957
wurde Deutsch als Unterrichtssprache fiir Schiiler der deutschen Minderheit
eingefiihrt. In den 1960er Jahren wurde bei den Georgiern Deutsch als
Fremdsprache sehr beliebt und es entstanden ,Deutsche Schulen” mit
vertieftem Deutschunterricht.

1991, im Jahr der Unabhdngigkeit Georgiens, wurde auf dem Sairme-Berg
in Tiflis ein Mahnmal fiir die Zwangsarbeiter errichtet. Ein Jahr spater nahm
der Ministerrat Georgiens einen Erlass an, gema3 dem Angehorige der
deutschen Minderheit in Ausweisen ihre Volkszugehdrigkeit als deutsch
angeben und Burger mit mindestens einem deutschen Elternteil zwischen



den Volkszugehorigkeiten ihrer Eltern wahlen kdnnen. Obwohl 1997 und
2011 Gesetze zur Rehabilitierung der Deutschen verabschiedet wurden,
bleiben Fragen der Entschadigung und Eigentumsrechte ungelost.

Der Verband der deutschen Minderheit in Georgien, die ,Einung’, wurde
1991 gegriindet und foérdert die deutsche Sprache und Tradition. 1992
entstand auch in Abchasien ein Verein der deutschen Minderheit. Der
Verein zur Bewahrung deutschen Kulturguts im Stidkaukasus” erforscht
mit finanzieller Unterstiitzung der Staatsagentur fiir Kulturerbeschutz
Georgiens die Geschichte und das bauliche Erbe der deutschen Siedlungen.
Die Evangelisch-Lutherische Kirche hat Gemeinden in Tiflis, Katharinenfeld,
Neu-Botanika/Gardabani, Rustawi, Bordschomi und Suchumi. Sie halt
Gottesdienste auf Deutsch und Georgisch ab und veroffentlicht zwei
Zeitschriften, die beide Sprachen verwenden. In Tiflis erscheint die Zeitung
.Kaukasische Post’, die 1906 von Kurt von Kutzschenbach gegriindet wurde.
AuBer der deutschen Minderheit sprechen auch viele Georgier Deutsch
(insgesamt schatzungsweise 685 000 Einwohner Georgiens), da die Sprache
mit Unterstltzung des Goethe-Instituts Tiflis an Schulen und Universitaten
unterrichtet wird. Deutsch wird auch in den Beziehungen mit Deutschland
verwendet (Wirtschaft, Fremdenverkehr, Stadtepartnerschaften).

Einige beriihmte Deutsche in Georgien:

« Johann Anton Guldenstadt (1745-1781) unternahm von 1768 bis 1775
eine Expedition und beschrieb in einer der ersten Abhandlungen tber
den Kaukasus die georgische Lebensweise, Gesellschaft und Kultur

« Heinrich Julius Klaproth (1783-1835) unternahm 1807-1808 eine
Expedition in den Kaukasus

« Jacob Reineggs (urspriinglich Christian Rudolf Ehlich, 1744-1793) war
Berater von Konig Erekle Il., der ihm fiir seine Dienste sieben Dorfer in
Kachetien tberliel

«  Otto Wilhelm Hermann von Abich (1806-1886), Geologe, erforschte die
Geologie des Kaukasus

« Arnold Moritz (1821-1902), Astronom und Meteorologe, war Leiter des
Magnetisch-Meteorologischen Observatoriums in Neu-Tiflis
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Gustav Radde (1831-1903), Volkerkundler, griindete das Kaukasische
Museum, das heutige Georgische Museum

Leopold Bielfeld (1838-1922), Johann Dizmann (1878-1923), Albert
Salzmann (1833-1897), Heinrich Scharrer (1828-1906), Viktor Schroter
(1839-1901), Otto Simonson (1829-1914), Paul Stern, Architekten.
Der Architekt Alexander Schimkewitsch (1858-1908) stammte aus
einer polnisch-deutschen Familie und war evangelisch; er ist auf dem
deutschen Friedhof in Neu-Tiflis begraben

Arthur Leist (1852-1927), Schriftsteller und Schriftleiter der Zeitung
,Kaukasische Post’, Hauptilibersetzer von Schota Rustawelis Werk,,Der
Recke im Tigerfell” ins Deutsche

Adolf Dirr (1867-1930), Volkerkundler und Wegbereiter der
kaukasischen Sprachwissenschaft, (bersetzte unter anderem
georgische, abchasische, awarische, tschetschenische und ossetische
Marchen und Sagen

Theodor Horschelt (1829-1871), Paul Franken (1818-1884), Oskar
Schmerling (1863-1938), Maler

Rudolf Kehrer (1923-2013), Pianist.



HISTORY AND CULTURE OF

THE GERMAN MINORITY IN GEORGIA

While the history of the German minority in Georgia began in 1817 with the estab-
lishment of the village of Marienfeld, the history of relations between Georgians
and Germans can generally be traced back to the 12th century. Later, in the 18th
century, German scientists played an important role in Georgia during the reign of
the Georgian King Erekle I1.

To develop the economy, from 1763, the Russian Empire began to encourage the
immigration of German peasants and also developed close dynastic relations with
Germany. Catherine the Great herself was German. Her son Paul | married Sophie
Dorothea von Wirttemberg-Moémpelgard, and their son, Alexander |, married Luise
von Baden. Catherine Pavlovna, the sister of Alexander I, became Queen of Wiirt-
temberg in 1816 after she married King Wilhelm | of Wiirttemberg. In that region,
peasants were suffering as a result of Napoleon’s invasions, predation, military con-
scription, high taxation and religious intolerance towards the Protestant German
peasantry, and were attracted by the prospect of settling in Georgia.

On 21 September 1817, 181 Germans came from Wiirttemberg (Swabia) to Thili-
si, moved east and, near Sartichala, established Marienfeld, the first German set-
tlement in the South Caucasus. In 1818, another 500 families from Wirttemberg
came to Thilisi, and by 1819, five additional German settlements had been found-
ed: Neu-Tiflis, Alexandersdorf, Katharinenfeld, Elisabethtal and Petersdorf. Owing
to population growth and the resulting lack of land, from 1857 onwards, the set-
tlers founded so-called daughter (offshoot) settlements. By the middle of the 20th
century, the following German settlements had been established in Georgia:

Marienfeld, established in 1817

Neu-Tiflis, 1818

Alexandersdorf, 1818

Katharinenfeld, 1818

Elisabethtal, 1818

Kolonie der zwolf Apostel, 1818 (until 1819)
Petersdorf, 1819

Freudental (near Abastumani), 1842 (until 1848)
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Freudental (near Marienfeld), 1848

Lochini/Michaelstal, 1850 (until 1854)

Alexandershilf, 1857, daughter settlement of Elisabethtal
Kutschenbach (estate), 1863

Alexandershiitte, glass factory settlement of Kutschenbach, 1879
Gnadenberg, 1884

Neudorf, 1884

Lindau, 1884

Blumental, 1892, daughter settlement of Alexandershilf and Elisabethtal
German quarter of Dmanisi, end of the 19th century

Traubenberg, 1908, daughter settlement of Elisabethtal

Georgstal, 1910

Waldheim, 1911, daughter settlement of Alexandershilf

Wiesendorf, before 1914, daughter settlement of Elisabethtal
Steinfeld, established before 1914, daughter settlement of Elisabethtal
Gruntal, before 1914

Traubental, before 1914

Hoffnungstal, before 1914

Marxheim, 1914

Rosental, daughter settlement of Marienfeld, date of establishment unknown
Birntal, 1925, daughter settlement (estate) of Katharinenfeld
Neu-Botanika, 1956.

The settlements enjoyed local autonomy, with German being used as the official
and school language, and prospered economically. Germans worked mainly in
wine production, potato farming, animal breeding and craftsmanship. They also
specialised in pharmaceutics, and most pharmacies in Tbilisi had German owners
(e.g. Julius Johann Eugen Semmel). The Siemens & Halske Company began oper-
ations in Thilisi in the early 1860s and set up a telegraph connecting Thilisi with
Saint Petersburg and Moscow. In the late 1870s and 1880s, German specialists
were invited to build electric power stations.

In 1871, as part of the beginning of assimilation policies, the authorities limited
self-government in the German settlements. Later, German schools were trans-
formed into Russian public schools.

After the incorporation of Georgia into the Soviet Union in 1921, the situation of
the German minority deteriorated further as its organisations were dissolved and
the teaching of German became limited. During the early collectivisation period
from 1929 to 1930, many German men were arrested and deported to Siberia as
kulaks (rich farmers). In 1931, the Evangelic-Lutheran Church was prohibited from
holding church services, and several Protestant clergymen were arrested or mur-



dered. Nevertheless, the German National District (rayon) of “Luxemburg” (Katha-
rinenfeld) was established in 1926, providing the German minority with territorial
autonomy.

Following the decision to deport Germans from the Autonomous Republic of
the Volga Germans, Crimea and the Black Sea region, in October 1941, the Soviet
authorities also decided to deport most, though not all, Germans from Georgia
(23,580), Azerbaijan (22,741) and Armenia (212), and send them to special set-
tlements in Kazakhstan and Siberia where they had to serve as forced labourers.
After World War Il, German prisoners of war were also kept as forced labourers in
the Soviet Union; in Georgia, they were used, for example, to build parts of Vake
district in Thbilisi. A few of them remained and still live in Georgia.

In 1955, supervision of the deportees in special settlements was lifted. From 1956,
Germans started to return to Georgia. The German minority was allowed to es-
tablish a new settlement (Neu-Botanika), publish a German-language newspaper
and set up a German radio station. In 1957, teaching in German was introduced for
pupils from the German minority. Teaching German as a foreign language became
very popular among Georgians in the 1960s and “German Schools” were opened
to provide intensive German language instruction.

In 1991, at the time of Georgia’s independence, a memorial obelisk was erected
on Mount Sairme in Tbilisi in memory of the forced labourers. One year later, the
Council of Ministers of Georgia issued a special decree which sanctioned that
Georgian citizens with German family names could freely adopt German ethnici-
ty as their designated ethnicity in their identity documents and allowed persons
with at least one German parent to choose between the ethnicities of their par-
ents. While rehabilitation legislation was adopted in 1997 and 2011, certain com-
pensation and property rights issues remain unsolved.

The German minority’s main association, Einung, was founded in 1991 to promote
German language and traditions. In 1992, the German Society of Abkhazia was
established. The Verein zur Bewahrung deutschen Kulturguts im Stdkaukasus
researches the history and architectural heritage of the German settlements, fi-
nanced by the National Agency for Cultural Heritage Preservation. The Evangel-
ic-Lutheran Church has parishes in Tbilisi, Bolnisi-Katharinenfeld, Neu-Botanika/
Gardabani, Rustavi, Borjomi and Sukhumi. The church conducts its services, and
publishes two magazines, in German and Georgian. The newspaper, Kaukasische
Post, which was founded by Kurt von Kutzschenbach in 1906, is published in Thilisi.
Besides the German minority, many Georgians also speak German (approximately
685,000 inhabitants of Georgia in total) because it is widely taught at schools and
universities, with support coming from the Goethe-Institut in Thilisi. German is
also used in relations with Germany (business, tourism, town twinnings).



Some prominent Germans in Georgia:

« Johann Anton Guldenstadt (1745-1781), conducted an expedition from 1768
to 1775 and produced one of the first studies of the Caucasus, describing
Georgian life, society and culture

«  Heinrich Julius Klaproth (1783-1835), went on an expedition to the Caucasus
in 1807-1808

«  Jacob Reineggs (originally Christian Rudolf Ehlich, 1744-1793), adviser to King
Erekle Il, who rewarded him with seven villages in Kakheti

«  Otto Wilhelm Hermann von Abich (1806-1886), geologist, researched the ge-
ology of the Caucasus

«  Arnold Moritz (1821-1902), astronomer, meteorologist, Director of the Thilisi
Magnetic-Meteorological Observatory

«  Gustav Radde (1831-1903), ethnologist, founded the Caucasian Museum, the
present Museum of Georgia

«  Leopold Bielfeld (1838-1922), Johann Dizmann (1878-1923), Albert Salzmann
(1833-1897), Heinrich Scharrer (1828-1906), Viktor Schréter (1839-1901), Otto
Simonson (1829-1914), Paul Stern, architects. The architect Alexander Schim-
kewitsch (1858-1908) was from a Polish-German family and Protestant; he is
buried at the German cemetery in Neu-Tiflis.

«  Arthur Leist (1852-1927), writer and editor-in-chief of Kaukasische Post, main
translator of Shota Rustaveli’s “The Knight in the Panther’s Skin” into German

«  Adolf Dirr (1867-1930), ethnologist, a pioneer of Caucasian linguistics, trans-
lated inter alia Georgian, Abkhazian, Avar, Chechen and Ossetian fairy tales
and legends

«  Theodor Horschelt (1829-1871), Paul Franken (1818-1884), Oskar Schmerling
(1863-1938), painters

«  Rudolf Kehrer (1923-2013), pianist.

©O30Hxd0m0 MobhgHOHIGO | Lesehinweis | Further reading: Daphne Spring-
horn: Deutsche in Georgien, Tiflis 2004; Goethe-Institut, Projekt ,Deutsche
in Georgien’, http://www.goethe.de/ins/ge/prj/dig/deindex.htm; Tom Trier/
George Tarkhan-Mouravi: Georgia - An Ethno-Political Handbook, Thilisi 2008;
Alexander Yaskorski/Rudolf Yaskorski: Schwaben im Schwarzmeergebiet und
im Kaukasus, Eriwan 2003
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Kulturweg der deutschen Minderheit in Georgien

Das deutsche Kulturerbe in Georgien ist besonders in der stadtischen Architektur von Tiflis und
in der landlichen Architektur der deutschen Siedlungen sichtbar. In Tiflis haben vor allem die
einheimischen deutschen Baumeister Leopold Bielfeld, Johann Dizmann, Albert Salzmann,
Otto Jakob Simonson und Paul Stern eindrucksvolle Bauwerke entworfen. In den Siedlungen
vermischte sich die schwabische und georgische Art zu bauen. Aus Schwaben libernahmen
die Siedler tiefe Keller zur Lagerung der Ernte, hohe Dachbdden und Fachwerk, das man vor
allem an Giebeln in Katharinenfeld, Elisabethtal und Alexandershilf antrifft. Gleichzeitig tber-
nahmen die Siedler in Georgien verbreitete Fassadenverzierungen, Balkone mit Holzpfosten
oder geschnitzten Geldandern und gewdlbte Tore. Der Kulturweg der deutschen Minderheit in
Georgien hat zum Ziel, das Bewusstsein um dieses Kulturerbe zu starken sowie zu seiner Erfor-
schung und seinem Erhalt anzuregen.

Cultural Route of the German minority in Georgia

The German cultural heritage of Georgia is particularly visible in both the urban German architecture in
Thilisi and the rural architecture in the traditional German settlements. In Thilisi, in particular the local
German architects Leopold Bielfeld, Johann Dizmann, Albert Salzmann, Otto Jakob Simonson and Paul
Stern have designed remarkable buildings. In the settlements, dwelling houses are an organic mixture of
Swabian and Georgian traditions. From Swabia, the settlers retained a deep basement for keeping their
harvest and a high attic, as well as timber framing, which was mostly used on the fronton/pediment of
roofs in Katharinenfeld, Elisabethtal and Alexandershilf. At the same time, the Germans also used facade
decoration, such as that created and spread throughout Georgia, balconies with wooden balusters or
carved railings, and arched gates. The Cultural Route of the German minority in Georgia aims to raise

awareness of this heritage, as well as encouraging its research and maintenance.
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Md0OL0 | TIFLIS

000MOLO (3obocy dh3z®aL
30653960 LOBO3OOM™)

Tiflis (westlich der Kura)

®o30LYBPMYOdoL dMgEObo, Jomog mdo-

mobob 3y6oEodomoapabhob LOZOYOH®:

Joemogob ymmomo  LOMOMOOOMLY O

30039m00L Fgbmodo ©390ymod 1849-1851 =
Bemgddo ohommogmo 0O JdohadhmGoL Fm- :
3060 L3YOgMalL 3Ghmadhom. dabo  Gg-
3MbLHGYJEod  gobbmdiEogmoo 1882-
1886 BgombL.  LORBOLOY FOBWMEIGdO
0A0MMIM0Z0 ggMa3obgmo dOJohadhm-
oL, 303m  JHgMboLod, bmmm  ToEo
393006900  daommomog  GOyL  oMddo-
03IHOOL, deggdLObEGY MBIOM3L 93Y0-
3600. LHOMOLHYEOOE, FgoMdO BLHYZDM-TOZOIM YooEVBdIO 6Ogagdn O XIX LOY3YOOL
®00mobOL gHm-gHo FO3MO®AIM dOJoHaJHIHIM 60378L BOOHIMOEZI6L. | Eriwan-
platz/Freiheitsplatz, Rathaus: Das ehemalige Stadtratsgebdaude wurde 1849-1851 von dem
italienischen Architekten Giovanni Scudieri erbaut. 1882-1886 erfolgte ein Umbau: Die Fassade
wurde dabei von dem einheimischen deutschen Architekten Paul Stern, die Innengestaltung
von dem russischen Architekten Alexander Oserow entworfen. Das Gebaude ist im pseudo-
maurischen Stil gebaut und eines der wichtigsten Beispiele fiir die Tifliser Architektur des 19.
Jahrhunderts. | Freedom Square, Thilisi City Council Building: The former City Board and
Advisory building was built between 1849-1851 by Italian architect, Giovanni Scudieri. Recon-
struction was carried out between 1882 and 1886: The exterior facing was designed by local
German architect, Paul Stern, while the interior was designed by Alexander Ozerov, a local
architect of Russian origin. Stylistically, the building was constructed in a pseudo-Moresque
style, and is one of the most prominent examples of 19th-century Thilisi architecture.




3ommz30 OOoboL . #10, Logbmgdgdgmo
bobgo: Fgbmod V3™ VBN MIM030
39630bgma 0O Jobhaddhm®al, dmdgh @
BoM(33060L doge 1885 Bomb Jgagbomo
3O™9dhHoL dobgzom. Fgomdol ®WOLOEO
LOEO, ZMoOLOEOLHIMO LHoMOL 330006-
©Imo  600ydnd. | Schalwa-Dadiani-Str.
10, Wohnhaus: Das Haus wurde nach einem
1885 angefertigten Entwurf des einheimischen
deutschen Architekten Albert Salzmann gebaut.
Die Fassade ist ein Beispiel fiir schlichten
Spatklassizismus. | Shalva Dadiani Str. 10,
Residential House: The house was designed by local German architect, Albert Salzmann, in
1885. The facade of the building is an example of plain, late Classicistic-style architecture.

d. moomobo, 30bhobg 0gModob d. #9,
Lo@Ebmg®gdgmo LObmO: TJgomdd ©a9xdY-
Mmoo XX L-0L EOLOBYOLIO, LOZOGOOIYO MO
3963vbgma 0O dobhgdbhm®ab, OHm
0030 LOBMBLMBOL TogM. BOZIOMOO
mEOIMbymo dOJohaddhydob ghm-gho,
LOOBHYIGHILM  B0JYAL  BOGIMOEAIOL. |
Wachtang-Beridse-Str. 9, Wohnhaus: Das
Anfang des 20. Jahrhunderts vermutlich
von dem deutschen Architekten Otto Jakob
Simonson erbaute Haus ist ein wichtiges
Beispiel moderner Architektur. | Vakhtang
Beridze Str. 9, Residential House: The house, which represents an interesting example of
Modern-style architecture, was probably built at the beginning of the 20th century by German
architect, Otto Jakob Simonson.

393mm d0gMmodob g. #11, LOEbmg®godgmo Lobeo: Ygbmodo 1889 BgmbL ovogm.
03339000 aobmEOm 3omMan 3oMoz0dmMz30, LMm3gho LOBMIOO®M O 3MMODH03YM0
0mm3069. 396MO0L 3GHMagho 390a000 dMOgMEH HOMM(330630. LHoMOLH YOO, 89-
6mMdoL LORWOLO™M  3MA3MBOENd 9ad™M3YMmo  dOOJobhgddHIOIMmo  MI3IOHIOIO0EOL
0M0oL boLgLbgdo. | Wukol-Beridse-Str. 11, Wohnhaus: Das Gebaude wurde von Albert
Salzmann entworfen und 1889 im Auftrag des armenischen Politikers Giorgi Karakasow erbaut.
Seine Fassadengestaltung lehnt sich an die europdische Architektur an. | Vukol Beridze Str.
11, Residential House: The design of the building was made by Albert Salzmann. The house
was commissioned by Armenian politician, Giorgi Karakazov, and built in 1889. Stylistically, the
facade composition of the building is borrowed from the European architectural repertoire.
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30mMO3homb @ododob g. #9, LOELbMg®YdgMo LObEO: Tgbmdd ©3707xmM0d Bod-
dmIMdom ggMavbgmo oM Johadhm®malb dsmdghd Hom3doboL dogH 1870-006 Bmaddo
39LOIMadYMmMOo 3OMYJHoL 30bgE30m. MGOLOGMIYMOO60 BO3IOMOd dIOMIOMYD-
©969LOBLIYMO  LOBOLOO™M  3MI3MBOEN0D FOFMOMHYZd. TYomMOOL MZoboL oML

30LMLOL Bobohdo BBRMMOgMOL 060E0dMYd0d Hogubmzomo. | Galaktion-Tabidse-Str.
9, Wohnhaus: Das zweistockige Gebdaude wurde von Albert Salzmann in den 1870er Jahren
entworfen. Es hat eine Fassade im Barock- und Renaissancestil. An der Eingangstiir sind die
Initialen des ersten Besitzers zu lesen. | Galaktion Tabidze Str. 9, Residential House: The
building’s designs were drafted by Albert Salzmann in the 1870s. The facade of the two-storey
house is of Baroque and Renaissance styles. The initials of the first owner are inscribed in the
iron bars which form part of the building's front door.

30mo3homb ododob g. #20, LAVOEMZgOEL dPBYI00 O ,3IMDHIOIY OGO NHM-
000 (396®0 — JogzoLogdo LdbmO™ 389(3960(h-30d0M 003ME MOBO3TJ30L LOE-
bmamgdgemo Lobmo, GMIgmoE 306 MOZ30L F30m0dz0mb, dobgom LANGOM3dY (9L
330600L36gmo  3bmdama GPLO VEOLHMIGOHO JOomoL — dMgJLOBEOMO MLO3M3bO
LAOGBMZOL go7g0 0Yym) dombmzadoL Igdaa 3OOLEO, MH™® 003Md LOEJIMBLABOL
309 1859 Bomb Jgagbommo 3HmygdhHoL
dobg3om v03m. JgbmoolL  LOWOLOO™
3M33MHoE0d  3MoLOEOLHYMO  YooOLOO.
| Galaktion-Tabidse-Str. 20, Museum der
Familie Smirnow und Zentrum fiir kulturelle
Beziehungen/Kaukasisches Haus: Das einstige
Wohnhaus des Philanthropen Igor Tamamschew
wurde 1859 von Otto Jakob Simonson
entworfen. Tamamschew schenkte es seiner
Enkelin nach deren Heirat mit Michael Smirnow
(Sohn der bekannten russischen Hofdame
Alexandra Ossipowna Smirnowa). Die Fassade
ist klassizistisch. | Galaktion Tabidze Str. 20, The Smirnoff Family Museum and Centre
for Cultural Relations - Caucasian House: Designed in 1859 by Otto Jakob Simonson, this
former residential house of the philanthropist, Ygor Tamamshev, was bestowed upon his
granddaughter after she married Mikhail Smirnoff (son of famous Russian court lady, Alexandra
Osipovna Smirnova). The facade composition of the building is structured in a Classicistic style.

30mMoOzhomb @Hododob . #22, LOEbma®gdgmo Lobmo: Jgbmoo 1883 Bgmb
0o D BOMEd6oL 3 madhob dobgzom dogm. 39bmooL 3g3oHHMbY gobmOOm
®O0MObLMO 30300 O0MH0Yem MOBB3TY30. 6Ogg0MdOL LOWOLO™M FMI3MDBO(30O
dggmo  JoOHmymo byehmmdmdmaz®mymo ©93mMoL  godmygbgdom 0Jobgdo. goM-
@0 @OLOEOLY, LOOBHYOILMO T9bMdaL 0BHIM0IHOE, LOOGOODHML FOMIdGHOMML



LORYLYEYO0060, JOOGOIPM 0760060, H3000L OFYOYMAMOFOG0060 3009 O LLZO.
396md0 mdamMaLY®o dSGJoHhadhatMoLb ghm-9bm OAM®HGYM 60373L BOGIMOZOIOL.
| Galaktion-Tabidse-Str. 22, Wohnhaus: Das Haus wurde 1883 von Albert Salzmann gebaut
und gehorte dem armenischen Handler Gabriel Tamamschew aus Tiflis. Die Fassade ist nach
alter georgischer Art verziert. Neben der Fassade beeindruckt das Gebdaude auch mit seiner

| ii!T‘EEQ‘ 1{}

"NEnnman

Innenausstattung, zum Beispiel einem Treppenhaus mit Marmorstufen und einem eisernen
Treppengelénder. Das Gebéude ist eines der eindrucksvollsten Bauwerke in Tiflis. | Galaktion
Tabidze Str. 22, Residential House: The house was built in 1883 by Albert Salzmann. The
owner of the building was Gabriel Tamamshev, an Armenian merchant of Thilisi origin. The
facade composition of the building was created using old, Georgian architectural décor. Besides
the facade, the interior of the building is also fascinating. A staircase leading to the porch with
marble stairs and a chequered-pattern platform, iron-tracery banisters and other details are
also of interest. The building is one of the most spectacular examples of Thilisi architecture.

03069 90hHOOMOL g. #13, LOJOGMZgM™®ML ABHEIMMO LObMO: JoH MmO 3M60d3OL
BoMAmMydoal ®Ydgdnogmalby @O 393900H0L, O30 LOMVOZNTZ0MmalL LOZYIMNOMO
Lobmo 08909m0d 1903-1905 B@gddo ggMaobgmo dOJoHadhmM®OL oM (FOOGOL
3OM9dhHoL dobgozom. LobMOL o®JoHadha®ody dPToMmOEBI6 OO Johadbhmmgdo
0madLObEMg MBAOM™M30 O ZMMbgmo HoHodhg303. boL 0b6hIEH0gMHOL O3H™MMO
0emod  3030(30330m0o. Lobemo  BMEYOHBOL  LHomob  dOJobhaddycdob  bo-
03300. ®@OLOEOL TM30MZYIMYo0L OOML JPbZOEOO FOIMYYBIYOIMO  HOMOMZObO
ROMbHMOY00, 66dgMBa BozoMmad0, 339b0MIIMma ME®BOIG6MHY00. Lobmalb 39MHObOO
0m30M39m909m0d  3b6mdomo  @o®3oL, ,300Mm9MH™mo O dmMbobY  39MHOJ0gymmo
QROMYO0m. 3LEO3LO WME®IOLO O AMbOBHYMM®MOOL BWOMJOO OO 0TZ00MMOOd O
dbmmm@ gobLoggoMadymo J93390000 O FgLOZYINGMJIOOLMZOL DO DOHOMEO.
LOOBHYGGLMO FgbmdOL 06(HM0gMYd0, BMIMIO0(E FOMOMAbOHZGYMMO MLAHOHMO0M
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060OL FgLOYMIdIMO. OOJoHgTDI®OL 833MI30M MO VBGOm, LOGOF0T30malL bobemo
000moLIYMO O Y3O™M3Ymo dOJohadda®ob FgmBYdoL dHBY06300Mg BOZOMOMOD. |
Iwane-Matschabeli-Str. 13, Schriftstellerhaus: Das Gebdude wurde von dem deutschen Ar-
chitekten Karl Zaar entworfen und 1903-1905 von dem Griinder der georgischen Weinbrand-
herstellung David Saradschischwili erbaut. Die Architekten Alexander Oserow und Korneli
Tatischew haben an dem Bau mitgewirkt. llia Mamatsaschwili hat die Holzarbeiten im Inneren
ausgefiihrt. Das Haus ist ein Beispiel fiir den Stil der Moderne. Seine Fassade ist reichlich
mit gewellten Dreiecksgiebeln, Muscheln- und Pflanzenverzierungen bestlickt. Die Terrasse ist
mit berihmten ,Villeroy&Boch”-Fliesen belegt, die seltene Einzelanfertigungen waren. Auch die
Innenausstattung ist von hohem kiinstlerischem Wert. Nach Meinung von Fachleuten ist Sar-
adschischwilis Haus ein beeindruckendes Beispiel fiir die Verbindung von georgischer und eu-
ropaischer Architektur. | lvane Machabeli Str. 13, Writers House: The building was designed
by German architect, Karl Zaar, and built between 1903 and 1905 by the founder of Georgian
brandy, David Sarajishvili. Architects, Alexander Ozerov and Korneli Tatishchev, worked in co-
operation with him. The designer of its wooden interior was llia Mamatsashvili. The house is
an example of Modern-style architecture. The wavy fronts, moulded cockle-shells and floral
ornaments are amply applied for the decoration of the facade. The veranda of the house is
decorated with the famous “Villeroy and Boch” ceramic tiles. The tiles of the given form and
ornament are a rarity. They were especially made to the specific order of the owners. The
building interiors, that are high in artistic value, are also of interest. According to architecture
experts, Sarajishvili's house is a spectacular example of a mixture of Georgian and European
architecture.

30mMgo mgmbodob g. 7 / LYMbOL-LOdO WGOYEMOO6EL . 2, Logbmzdydgmo Lob-
mo: 399 9M93mg Il-0L GIMOL O IBWOLEYM JOYIMY d0H™MboFZooL ©Y-
0L, B0M00d0L Lobemo 039000  BOGIMIMI0m FgMIObgmmo  dGOJoHIIHMO®OL
OMMOghd dom(3dobol d0gM 1863 BymbL dgagboma 3MmadhoL dobg30m. @MYL
003mIOGgMO0m, FIbMOd  BOOIIMNIOJMNd. | Giorgi-Leonidse-Str. 7/Sulchan-Saba-
Orbeliani-Str. 2, Wohnhaus: Mariams Haus, ...

benannt nach der Schwiegertochter von
Konig Erekle Il. und Mutter von Prinz Erekle
Batonischwili, wurde 1863 von Albert Salzmann
entworfen und ist in verdnderter Gestalt
erhalten geblieben. | Giorgi Leonidze Str. 7/
Sulkhan-Saba Orbeliani Str. 2, Residential
House: House of Mariam, the daughter-in-law
of King Erekle Il and mother of Prince Erekle
Batonishvili. The design of the building was
made by Albert Salzmann in 1863. This house
has survived in an altered shape.

30mMgo mgmbodob g. #10, LOEbM3ZMYdgmMO LObO: Jgbmdd VaJOYM0d BOGIM-
dmoom 3gMaobgmo 06706001 BIOOOL6O6E w™gdznmalb dogh 1851 Bomb dg-
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3960mo 3OHMagdhoL dobgaz0m. 06706MH0L LOZIMO®O Lobmo. LOOBHYOHILMO LORO-
LOEM 3M33MDBOFNO, BMIJMOE BMBOLEMGMOOL 3M0b(3N3DY 03900. Fgbmdo, MOZg0LO
0oLIHOOOMO O BOM3MOE0m, 0609000690030 ghm-9bm 0603369cMM™M3O06 bo-
390MOOL BOMIMO®aYbL. | Giorgi-Leonidse-Str. 10, Wohnhaus: Das Gebdude wurde 1851
von dem deutschen Ingenieur Ferdinand Lehmkul entworfen und war sein Wohnhaus. Die Fas-
sade wurde nach dem Grundsatz des Gleichgewichts entworfen. Mit seinen Abmessungen ist
das Gebdude eines der bedeutendsten Bauwerke dieses Viertels. | Giorgi Leonidze Str. 10,
Residential House: The building was the private residential house of the German engineer,
Ferdinand Lehmkul, who also designed it in 1851. The facade composition of the building was
created using the principle of balance. The building, with its scope and proportions, represents
one of the most prominent buildings in the given area.

303mm9 06gm®mY3zoL g. #6, LOEbM3z®gdgmo bLObmO: Fgomodd VgIOYMOO MOOMOL0
0mm3o6g  odJohadhme® omgdLobdg Jodzggzoholb doghH  1887-1901 Bomgodo
993960m0 3OMIJHoL dobggom. | Pawle-Ingorokwa-Str. 6, Wohnhaus: Das Haus wurde
1887-1901 von dem polnisch-deutschen Baumeister Alexander Schimkewitsch entworfen. | Pav-

le Ingorokva Str. 6, Residential House: This house was designed between 1887-1901 by Pol-
ish-German architect, Aleksander Szymkiewicz.

3030mg 06gm®mYgob g. #16, LOoEgbmg®gdgmo LObmo: Ygbmdolb G®g3MBLHGYIE0O
306bmME09MEOO 3gMaobgmo dMJohadhm®ob mpm 003Mm0 LOAMBLMBOL dogH 1888
BgomL Jgagbomo 3GHM9gdhHoL dobgaz0m. LOY3YOoOL O Jodmzgma T9(39bobhgd0L
mFOboL BOMHIMBTORGOHIML, g®Y300 HYOOMOTZ0MML 93IM30M®Y. Tgbmdd ™moz30LO
aboMzdymo Lobom, EObZgBoMO 3OM3MOE00MO OO LORBOLOO®M 3MI3MBO(B00M OM-
Bomo@, 3obLEBM3MO3L Jyhol dboH3GYM
LobgL. OMOEO WOLOOLY, LOOBHIGOJLMO
06(h960gM0L FEOEOIYMO  FOOOMIYIMOY,
O®MIYMOE ggHobo O FIREYo0L ©IIM-
®HOHoma  dMbohMmmoomd @O  bodgh-
Bmoom 0ym QORBOGIYMO. | Pawle-Ingorok-
wa-Str. 16, Wohnhaus: Das Haus wurde 1888
von Otto Jakob Simonson umgebaut und war
Eigentum von Euphemia Subalaschwili, Ange-
horige einer georgischen Philanthropenfamilie.
Mit seinem kunstlerischen Antlitz, den feinen
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MaBen und der Fassadengestaltung bestimmt es das Erscheinungsbild der ganzen StraBe.
Neben der Fassade waren auch die reichhaltigen Verzierungen im Inneren bedeutsam, des-
sen Wéande und Decken mit Malereien und Stuck bedeckt waren. | Pavle Ingorokva Str. 16,
Residential House: The house was reconstructed using the designs drafted by Otto Jakob
Simonson in 1888. It belonged to a representative of the Georgian philanthropist family - Eu-
phemia Zubalashvili. Through its artistic facade, refined proportions and facade composition,
the building profoundly determines the entire artistic exterior of the whole street. Along with
the facade, the rich adornments of the interior were also remarkable, with the ceilings and
walls covered with decorative paintings and mouldings.

dom bBohodob g. #4, LogoOEM3gmM®L Logodgm LOgdgmo LBA6OLHG®: ymxyzomo
008096 30330L00L Joammo 0bLhoHIHo 1888-1890 Bmgddo 096V, MHYLamMOL 0339GM00L
9OHm-9hmo, yzgmodg 6oymxy0gho, BoMIMIMoom goMaobomo bymHmm3mdImaMol,
OMOIOH 39039L 309M. 3T9bgdmMMAOL bgemMAdM3ObHMMAO dMOgMH BOM(38060.
396mdoL goLOEOL dmogMo Jz9EH0mo
Godomonolb B, 396HGoMmyed  bobo-
mdg  LOFMOZ0LOL  HOIOHOL  dMIMLOZ-
Mmoo @oOLOEOL  3M3I3MBOEoOL  gmg-
396(m9d00 300mynbgodgmo. 930360
0O dobhaddac®agmo Lobob d0ybgEO30®, bo-
390MdY, MmO30Lo M30MIYMRBOO Lobom,
®d0mobY®o  dOJohaddhacoLb ghHm-9mH om0
308m®hHgmo 603xy3moadb0o. | Schio-Tsch-
itadse-Str. 4, AuBBenministerium: Das ehema-
lige Stdkaukasische Fraueninstitut wurde von
1888 bis 1890 von dem deutschen Baumeis-
ter Robert Gedike, einem der schopferischsten
Architekten des Russischen Reiches, errichtet. Die Bauarbeiten wurden von Albert Salzmann
beaufsichtigt. Im oberen mittleren Teil der sehr hohen Risalitfassade finden sich dhnliche Ge-
staltungsmerkmale wie an der Ostfassade der Samtawisikirche. Trotz eines eher groben ar-
chitektonischen Stils gilt das Gebdude in seiner Einzigartigkeit als eines der bedeutendsten
Bauwerke von Tiflis. | Shio Chitadze Str. 4, Ministry of Foreign Affairs of Georgia: This former
building of the South Caucasus Institute for Women was built between 1888 and 1890 by
German, Robert Gedike, one of the most prolific architects of the Russian Empire. Construc-
tion work was supervised by Albert Salzmann. Represented in the upper central part of the
building’s extremely high risalit facade are elements comparable to the composition of the east
facade of Samtavisi Church. Despite having a rather dour architectural facade, the building’s
uniqueness means that it is considered to be one of the most outstanding examples of Thilisi
architecture.

30m0 GILMO39MmOL 3odd. #6, dMLBVZMY dVbOMEIBGEOMOOL gHMZLEYMO LOLOby:
30830L00d0  OYLaMOL  FgBOLBOEIMAOL  ymmomo Jgbmoo  1865-1867 BmagdobL
®93mbLAGYIB00L FgE9a0d, GMIJMOE MM 003Md LOTMBLMBL J33m360L. O Jo-
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hadhm®3d  MHgbgLObLYMO  dMMH03900L  FOBMYY69d00m, d39m0, IJOLOEOLHYMO
4o0ab 39bmooL obomo 7mgMomdd 8gLbdobo. | Schota-Rustaweli-Allee 6, Nationaler
Jugend- und Kinderpalast Georgiens: Die ehemalige Residenz des russischen Vizekdnigs im
Kaukasus ist das Ergebnis eines 1865-1869 von Otto Jakob Simonson durchgefiihrten Umbaus.
Simonson verlieh dem klassizistischen Gebdude eine neue Fassade mit Renaissancemerkmalen.
| Shota Rustaveli Ave. 6, National Youth and Children’s Palace of Georgia: The former res-
idence of the Viceroy of Russia in the Caucasus came about as a result of the reconstruction
that took place between 1865 and 1869, and was carried out by Otto Jakob Simonson. Through
Simonson’s contribution, the old classicistic building acquired a new facade embellished with
renaissance motifs.

0000 GILEMOZggMOL goddodmo #9, godzgmoL Boboo FomGaoL LobgmM®OOL
930maLoo: Jodzgmob obomao 93maLoY, dgamo @HOIMOL VEEMOL, BOGHIMIMO0m
39630bgma  odJohadhm®ob magm3mmE  domgmEal  3Mmadholb  dobgoa0m,
1904-1910 Bomgodo oogm. XVIII L-0@Y, 0 030 O30 ZoMIEIEMOL LObIMMOL
©03033060H909cmM0  3d39mmabo  g93emaLoY, GmIgmoi XVIII b-do @Ebmdomo  JoOm-
39am0  3MMoH03gho dmm3oboL, d030 vdomobzoMmob mFobob TogH V390930
0g3y6m0ab 93mmgLOOd Fg3gomo. XIX LOY3ZI6aL F0ByOHIYmMmoLbMZOL, GmambdE HobL, gL
330600L369M0 EOBOOBYOYMO, ML godmE, HOIMOL 3030bEgm B0bOTIMZO®L, FJOM-
3Md  (HYgdomodgl obommo @HOd®oL 33969dmmdd  dobgdEMobogL. gmmolb dmymmo
00OM0 Hhdadmao, MGMIMmMOL bobohgdoE 0bHOMmMogmad d9®Johadhm®3d, JOIOOOM
ObOMOMMYH0d IMOBDOEO, (EOMO0M3d  JOOM3gmad J3oL  ™mLHOHTS, BygMBObY
03moOdgd dgoLbGIPmO. Jodz9moL HOIOHOL 3ob3gmoL bohgdo @O ZoMoL gbgzodgdo
3mmbgm 396Maob 3M0by3zLbldoLb 93um3baL. g3mMmaLOO BOGMIMOAEIoL LOTMOZOLOL
33000m0oba  HOdMHaL  dLEML. LOTMOZALOL 3LEOZLOY gYadod®mgde @O LOBOLOO™M
LHGOITHIGO, ®O30L0 MOBOTYoHOE00m. HOIOOL ZgEgon T9AMLOMOO dMZIMOLO
©O M9ddob IMMm9MO™M J3om. 306390 O 06Ha®0gEmHOL dDmMmaoghHmo Lb3d gemydgbho
0hHOMMOoyMHo 30MIOOHOMM®MLOO. MOZOO30MZIMMO®, 9J3MaLOOL doMHaomoao Jgbobgzmmygmmo
LOALGOYMOEOL 3JMBEY. V87OTO®, FMOZ3OMO TgLoOLZMGMO IM(393YM0O MHIYLMOZIMOL
3000060006, ©OLOZMaMOL  3oMoodgdo.
| Schota-Rustaweli-Allee 9, Kaschweti-Kirche
des Heiligen Georg: Die Kirche wurde in
den Jahren 1904-1910 nach Entwirfen des
ortsansassigen deutschen Architekten Leopold
Bielfeld errichtet. Bis zum 18. Jahrhundert stand
an gleicher Stelle die nach David Garedscha
benannte alteste Kirche der Stadt. Diese wurde
dann von der Familie des georgischen Politikers
Giwi Amilachwari durch eine Ziegelsteinkirche
ersetzt. Ende des 19. Jahrhunderts wurde diese
Kirche stark beschadigt, so dass der Geistliche
der Kirche, Markos Tkemaladse, entschied, dort die Kaschweti-Kirche zu errichten. Ihr reicher
Mauerschmuck wurde von dem italienischen Architekten Eduardo Andreoletti entworfen und
von dem georgischen Steinmetz Neophite Agladse angefertigt. Die Ikonen der Ikonostasen
und die Turmalereien schuf Heinrich Hrinevsky. Der Bau ist eine Nachbildung der Samtawisi-
Kuppelkirche, was man u.a. an der verzierten Fassade erkennt. Die Kirchenmauern sind mit
weillen Steinen aus Algeti und Tedsami beschichtet. Manche Teile des Innenraums wie die
Ikonostase sind aus italienischem Marmor gefertigt. Urspriinglich befand sich der Haupteingang
an der sidlichen Seite des Gebaudes. Heute befindet er sich westseitig an der Rustaweliallee.
| Shota Rustaveli Ave. 9, Kashveti Church of St. George: Between 1904 and 1910, a new
church was constructed on the site of the old church, using the designs of local German
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architect, Leopold Bielfeld. The former church, named after David of Gareja, had stood on the
site until the 18th century. That church was replaced by a brick church, built by the family of
Georgian politician, Givi Amilakhvari, in the 18th century. At the end of the 19th century, the
latter was damaged. The Head of the church at that time, Markoz Tkemaladze, decided to build
a new one on the same site. The whole rich decoration of the wall, created by Italian architect,
Eduardo Andreoletti, was executed by Georgian master stone carver, Neophyte Agladze. The
icons of the Iconostasis and door design of Kashveti Church were made by Heinrich Hrinevsky.
The church is a replica of Samtavisi Domed Church. The layout and facade structure, with its
adornments, are similar to those of Samtavisi. The walls of the church are coated with Algeti
and Tedzami whitish stones. The Iconostasis and other elements of the interior are made of
Italian marble. Originally, the main aisle of the church was from the south side. At present,
the main entrance to the church is from Rustaveli Avenue on the west side.

domd GILEMOZgMOL godd. #10, 30®3gmo JMALOZIM0 godbodod: 30M3gma Jmo-
LO3YMO g0360H00L TgbMmdd Va39dymoo XIX LOY3Y60L 30-006 Bmgddo. doLo Gg-
3MBLAH®YI300 ObbMG0gMmEY 1870-1871
Bomgddo gg®3obgmo 0O JohadhmEoL
obhm  003md  LOAMBLMbOL 3G mydhoL
dobggzom, OMIgMAdE  JgbmooL  Lho-
mobhydo  godmabobgzgmmod  Jgbdobo.
396mdoL  @OLOEHdO @O  ZMI3MBOBOO
LIz Gg67LOBLYMO LHoMOL dGOL. |
Schota-Rustaweli-Allee 10, erstes klassisches
Gymnasium: Otto Jakob Simonson hat das
erste klassische Gymnasium in den Jahren
1870-1871 umgebaut und verlieh dem Gebdude
eine Fassade im Pseudo-Renaissance-Stil. |
Shota Rustaveli Ave. 10, the First Classical
Gymnasium: Reconstruction of the building of The First Classical Gymnasium was carried out
between 1870 and 1871 by Otto Jakob Simonson. As a result, the building acquired a stylistic
appearance, with the facades created in a pseudo-Renaissance style.

domd GyLmoggmob godd. #11, odoh®o Tg3o®EE0doL LObgmMMAOL goHm3bymo
3vmM9Mmg0  (,eoL@BI®o FomgMHYO): LOBbgOOM-oLHMGogme  Jdgxdobmzolb  3ob-
3903bomo, ,00900b 93mgLoo* 1885-1892 BmMaddo d0g™m dMOgMH dOM(33060L
36OmgdhoL dobgaom. | Schota-Rustaweli-Allee 11, Dimitri-Schewardnadse-National-

galerie Georgiens (,Blaue Galerie”): Das militérhistorische Museum ,Ruhmestempel” wurde
1885-1892 nach Entwirfen von Albert Salzmann gebaut. | Shota Rustaveli Ave. 11, Dimitry
Shevardnadze National Gallery of Georgia (“Blue Gallery”): The “Temple of Glory’, dedicated
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to the Military-Historical museum, was built between 1885 and 1892, using designs from Albert
Salzmann.

om0 GILOOZYMmMOL Foddo®o, 9 d3Gomob LobgmMMOEL dd0Mo: ymmyomo omggd-
LOBE®IL 00MO, d39M0 Yooobob (dL3OGYDBOL) dAOEOL 0Jbd dodgbgdagmo. Jomogdob
03 9603369mM™M3060 @O LOZIOME OO HMIOL 603390m0L LOIMTOZM™ 3O MIYJHo
OHM 003M0 LOIMBLMBOL LObYML 30330MHEY0O. 1859 BombL dMMgJLOBOMIL dOMOL
3OMYIHo @OOLGYMO. domab gbgndolL oMY, 30639 TgoLGHYMO 0d 3030MOMBYdOL
9L30BYo0, OMIMd0E doMmTn dobmogLbo. gbgbo oym dg00mal Lobmo, HgcdOLYdo
@0 Lbgo 6OaxOMBgd0. d0MOL dobodgboobgdodo oLY3g, oo GMmmo JgoLmHYMO
396306930 9900mY3, 3006M0b-3oMm JoMg®Bd. | Schota-Rustaweli-Allee, Alexander-
garten: Der Alexandergarten wurde auf dem
groBen Geldnde der alten Reitbahn (Kabachi)
angelegt. Das ehrgeizige Vorhaben wurde von
Otto Jakob Simonson umgesetzt und 1859
abgeschlossen. Neben dem Garten entwarf
Simonson die Pavillons, das Gartnerhaus, Ter-
rassen und weitere Gebdude. Der deutsche
Gartner Heinrich Scharrer spielte eine wichtige
Rolle bei der Bepflanzung des Gartens. | Shota
Rustaveli Ave., 9 April Square: The Alexander
Garden was built on the site of the old Ka-
bakhi (a hippodrome). A far-reaching project
of huge significance on quite a large piece of
urban land, which belonged to Otto Jakob Simonson. The Alexander Garden was completed in
1859. As well as a sketch of the garden, he also made sketches of pavilions, which were then
arranged in the garden; notably, the gardener’s house, but also terraces and other buildings.
A German gardener, named Heinrich Scharrer, played a significant role in the plantation of the
garden.

9000 GILOOZgIMOL godd. #17, MmO GILEMOZYMOL LObyMOAL bLobgmaBogm
©®O30MHIM0 MYOH®0: Jgomoo 03903m0d 1898-1901 Bemgdodo moomoLdo BM®M306Y
6OyLo odJodhadhm®oL  3m®bgmo  Hohodhg30L @O  3MMMBbYM-39HIO6gMO
0MJohadhm®ob demagLObMg J083930H0L 3MMaJhHoL dobgo300m. | Schota-Rustaweli-

Allee 17, Staatliches Schota-Rustaweli-Theater: Das Theater wurde 1898-1901 von dem
polnisch-deutschen Architekten Alexander Schimkewitsch und dem russischen Architekten
Korneli Tatischew errichtet. | Shota Rustaveli Ave. 17, Shota Rustaveli State Drama Theatre:
This theatre was built between 1898 and 1901 by Polish-German architect, Aleksander
Szymkiewicz, and Russian architect, Korneli Tatishchev.
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Jomd OGYLMO39MmMOL 3odd. #25, BOJO®OO
@om0odgomob  LObyE®OOL ®MOoEOLOL
®3g®obd O domyhoL 3HOGBLOYMO
LobgmABog@m 0309000  mgoh®o:
®o0moboL EMY306EIMo ™M3gMolbo ©O
0omghob  mgoh®o 1880-1896 Bmyddo
003m, BoGMAMImdom gg®aobgmo oMdo-
hadHm®aL, gogdhme IOHgbhgdolb 3O m-
99doob  dabggzom. myoH®aL  JgbmdalL
393000 3OMBHMH030 G03d0GOE 303696M0L
000MHMomMaL (3gM30b0d) 36MdoMO MYO®H-
®0 0gd60 0Myoymo. obomo  mYOHHoL
0396900L0 0O  @00M0gM  MO3O3TY30L Ym0  d3gMmo  MYOHMOL  EOB30LMO6OZY
(1874 B.) ©O000EO. BWOLO®YOOL FO3OIMO LHOMOL LOAMLYML 3gEmobL LodGHYoL
©03060693M909m0, 3790 O MO BIHOL 3MGODMbHOMIYMO dBMMYo0, 3PFocddd00bo
LOGMZIMYO0, LGP O BOMOLYOYIMO MOMY00, BOOM™M LZYIHOLMOZYO0V60 B3Bama
L39H900, LHOMOGHoDHgoom TYI3IMO IYZMOOHOIMO 3MI3YOId0, bomohobOzom
0mxygbomo @O 0MT0900 FOYMMYOYMMo MMBO3gohgdo gaboL. To3Mohobyemo
LHOMO 33b3add 6OagxdmMO0L 06hgE0g™MToE. TJgbmodo XIX LOY3ZYOo0L mdomoLYMOo
0MJdohgdhadob gbhm-gbhm, godmdhggm 603380 BoMIMOagobL. | Schota-Rustaweli-
Allee 25, Staatliches Sakaria-Paliaschwili-Opern- und Balletttheater Tiflis: Das Opern-
und Balletttheater wurde 1880-1896 nach Pléanen des deutschen Architekten Viktor Schroter
erbaut, da das vorherige Theater 1874 abgebrannt war. Als Vorlage diente das Richard-Wagner-
Festspielhaus in Bayreuth. Das neue Theater erhielt eine Fassade im maurischen Stil mit
dunklen und hellen Querstreifen, Maschrabiyyafenstern, hufeisen- und pfeilférmigen Gew®élben,
langen Saulen mit breiten Kapitellen, stalaktitverzierten Tirmen und an Teppiche erinnernde
Kantenverzierungen. Auch das Innere ist im maurischen Stil gehalten. Das Gebdude ist eines
der herausragendsten Beispiele der Tifliser Architektur des 19. Jahrhunderts. | Shota Rustaveli
Ave. 25, Tbilisi Zakaria Paliashvili State Opera and Ballet Academic Theatre: The Opera
and Ballet Theatre was built between 1880 and 1896, using designs from Viktor Schroter, a
German architect. The famous theatre of Richard Wagner in Bayreuth (Germany) was used as
a prototype for the plans. The construction of a new theatre came about as a result of a fire
that had swept through the former Grand Theatre (1874). Moresque-style facades were created
using dark and light coloured horizontal stripes, Mashrabiya windows, horseshoe and arrow-
shaped vaults, long columns with wide capitals, decorative towers embellished by stalactites,
ornaments running along the edges like a fringe or scattered wider to create a carpeting
effect. We find the Moresque style in the interior of the building, as well. The building is one
of the most spectacular examples of 19th-century Thilisi architecture.

domo GYLMOZggmMOL godd. #30, Logodmggmmb 0gbhoEoob LEB6OLHGML gmagomo
996mo0: omgdLObE®Y  Jogdogodolbd ©O dmMgdLEBbEGMY FMdMIDM®M30L  Jhomo
3390009 oMLAdYMO TgoMmod d0aMm BOGOAMIMdom ZgMdobgmo oM JohadhmGolL
309m JhHgcmboL O GdJLo dOJobhadbhmOaL
3mMbgmo  HohodhgzobL  dogh  1897-
1898 6Bmgddo Tgoagboemo 3HmydhHoL
00bg30m. 396MdO 93xM3bMOO 30MH39M0
30mM@00L 3040ML FM0amMM dOHORIMM3ZL.
60390M00 MY MHYmMogxydy 0OOL V39-
ogmo, o3  dobLOgxMMYogMm  vMJo-
HadHOOIM dSMOML dMomMbmzL. JgbmdaL
LOROLO™M  3MI3MBoE0d XIX LOY3ZY6EL
»domob®o  O®Johadhadob gOm-9oHm
308mGmhgym  60333L  BOGOIMOEZI6L. |
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Schota-Rustaweli-Allee 30, ehemaliges Justizministerium: Das Gebdude an der Kreuzung
der Alexander-Tschawtschawadse-StraBe und der Alexander-Gribojedow-StraBe wurde von
dem Kaufmann Grigol Araphelow erbaut; Baumeister waren Paul Stern und Korneli Tatischew,
die es 1897-1898 entwarfen. Es wurde auf sehr unebenem Grund errichtet, was eines hohen
architektonischen Geschicks bedurfte. Die Fassade ist ein bedeutendes Beispiel fiir die Tifliser
Architektur des 19. Jahrhunderts. | Shota Rustaveli Ave. 30, Former Ministry of Justice:
The building, located at the crossroads of Alexander Chavchavadze and Alexander Griboedov
Streets, was built by merchant of the first guild, Grigol Arapelov. The architects of the building
were Paul Stern and Korneli Tatishchev, who designed it between 1897 and 1898. The building
was constructed using a difficult relief, requiring the architect to use special skills. The fagade
of the building represents a significant example of the 19th-century architecture of Thilisi.

0mggdLObEGY 3E0dMgO®M30L g. #8, MdoOLOL 306m LOGOF0Z30mMOL LObgM®MOOL
LObgmMABoGB® JMBLYGZOH®®00: TJgbmdd 1901-1904 Bemgddo moamaLdo dMM306Y
0O JoHgdhm®obL dommgdLebMg 8033930H0L 3O M9dhoLb dobggom d0am. | Alexander-
Gribojedow-Str. 8, Staatliches Wano-Saradschischwili-Konservatorium: Das Gebdaude wurde

B |

1901-1904 von Alexander Schimkewitsch errichtet. | Alexander Griboedov Str. 8, Vano
Sarajishvili State Conservatoire: This building was built between 1901 and 1904 by Aleksander
Szymkiewicz.

0Ohomm FoOFOdoL d. #5, LOEbMZMYOgMO LObMO: Jgbmdd O3OHMgIHIdOYMOO
1868 BombL BoGIMIMdom ggMaobgemo 0O Johadbhm®alL omdghd doem(z3ob60oL dogk
LobgMABoxmm TMbgMALY O VMIMLOZMM LOJOOMZGMM™ML LOg3MaLOMm Jmbgool
0006 m39mmoL 0Mmoby 0MHEY3060d0LOMZ0L.
OOLOOMYMOO63d LOBFLMEMYdgMAd LOb-
m3d OO LObYEIMOMAd dMOMBOY
©M90®9. | Artschil-Dschordschadse-Str. 5,
Wohnhaus: Das zweistdckige Gebdaude wurde
1868 von Albert Salzmann fiir den Beamten und
Verwalter des ostgeorgischen Kirchenbesitzes
loane Ardschewanidse entworfen. Es ist stark
verandert erhalten geblieben. | Archil Jorjadze
Str. 5, Residential House: The building was
designed in 1868 by Albert Salzmann for the
civil servant and administrator of East Georgian
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ecclesiastic properties, loane Arjevanidze. The two-storey residential house has survived in a
much altered shape.

06(m6 @WIGEgmodob g. #16, LOEbMZ®YdgMO: TgoMOd ©3JOYMOd BOGIMIMOOM
39630bgma  0OJohadhm®molb  dmoghdh HomEdobolb dog® 1876 Bymmb  Jgag-

boemo  3GOMagdhoL dobgzom. ©@MIoL FEaMIGMHgMdom, Tgbmdd dmoghHh oML
3000390909 0. | Anton-Purzeladse-Str. 16, Wohnhaus: Der Entwurf des Gebdudes wurde
1876 von Albert Salzmann angefertigt. Das Haus wurde mehrfach umgestaltet. | Anton
Purtseladze Str. 16, Residential House: The designs for the building were made in 1876 by
Albert Salzmann. The building has undergone many alterations.

300030 d0MmbgmaL g. #31, gogomo LOLAHYIG® E®BEM®60: ymxomo LOHLHYIGM
LAMBOMB04, O3OMadhgogmod 1872 BgmbL, mp®m 003M0 LOTMBLABOL doge. Jg-
BMdO 939m306MEO 3960037 0mMgqdLObO®Yg BPOOMOTZoML. LOZTOMO® OO dMINL
396mdo, ™MMaobymo g6gmgde Omym
®omog®rIo OO 0YOMNd9oL 3oyl 000-
90069 3060396006900L. LHOMOLH YN O,
396mdo  93madha®o  yooobLod @O
3moboEabhgdo  gm9dgbhadom  OGAL
BoLODOOMYd0. FOBLOZYIIEJOYM™  MOMY-
09mgool  BoMIMOaIoL  LOOMOODML
doOymo  0bhamogdo. LOObHYGOJLMO
396md0oL aLHM®0OE, MIJGMOE dOVYOHM
0603369mM™306 LHPFOOL FoL30HIMMIOY,
Omam®gdol  0yabgbd: 36y  300LYGO,
39069 Hoozmgbgn o Lbg. | Giorgi-
Atoneli-Str. 31, ehemaliges ,Hotel London”:
Das ehemalige ,Hotel London” wurde 1872 von Otto Jakob Simonson entworfen und gehorte
dem Geschaftsmann Alexander Subalaschwili. Trotz seiner GréBe fligt sich das Gebaude gut in
das schwierige Geldnde ein und pragt die Umgebung. Das Haus ist im eklektischen Stil gebaut
und hat klassizistische Merkmale. Besonders wertvoll ist die Ausstattung des Treppenhauses.
Das Gebdude, in dem viele beriihmte Personlichkeiten wie etwa Knut Hamsun und Peter
Tschaikowski abgestiegen sind, blickt auf eine ereignisreiche Geschichte zurlick. | Giorgi
Atoneli Str. 31, former “Hotel London"”: The former “Hotel London” was designed in 1872 by
Otto Jakob Simonson. The building belonged to businessman, Alexander Zubalashvil. Although
quite a large building, it fits organically among the difficult relief and dominates the adjacent
environment. Stylistically, the building is eclectic, absorbing Classicist elements. The rich interior
of the entrance hall is of special interest. The history of the building is also interesting because
a lot of renowned guests, such as, Knut Hamsun, Peter Tchaikovsky and others were hosted
there.
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30mMgo obgmgooobolb g. #21, LOELm™a-
®gdgmo Lobeo: FgamLO3ZMOObo bLobmo
39630bgma dsdJohgdhm®olL, 0m3ob ©oQ3-
9060L 3OmydhoLb dobggzom 1914 Bgmmb
0396@o0. 030 BMEIMB0L  LHOMmOLOS. |
Giorgi-Achwlediani-Str. 21, Wohnhaus:
Das Mietshaus wurde 1914 nach Planen des
deutschen Architekten Johann Dizmann im
Jugendstil erbaut. | Giorgi Akhvlediani Str.
21, Residential House: The designs for the
tenement house were made in 1914 by German
architect, Johann Dizmann. The house was built
in Jugendstil.

Odobgogm H06y39mab d. #11, 69. omygd-
LObMg 6939mob  HOdGOL  (LMdMG®)

9m3gmaLObydmd yogomo LOEbmgdy-
0gmo LObMO: JgbMOd O3OHMYIHIOYMOO
0306 ©0(33060L B0gc, 1911 Bgmb. | Mi-
chael-Sandukeli-Str. 11, ehemaliges Haus der
Geistlichen der Alexander-Newski-Kathedrale
der kaukasischen Armee: Das Gebdude wurde
1911 von Johann Dizmann entworfen. | Mikheil
Zandukeli Str. 11, former house of the cler-
gymen of the Cathedral of Alexander Nevsky
of the Caucasian Army: The house was de-
signed in 1911 by Johann Dizmann.

3009 080yodzomob g. #10, LOELM™3-
®gogmo bobmo: Jgbmdo ©3907mad XX
LOY3YOOL OLOBYOLAN, 0M3d6 @OEAV6OL
3Om9dhoLb  dobgzom.  Jgbmoalb  Lo-
RBOLOOM 3MI3MBOEBO 9B ™M3YMo v Jo-
H9ddadgmo  LhomygooL gohma3z0Mo, 0b-
Ha®O3MgHOE000.  LOOBHIOILMO  MOZOE
396mdoL  LAHGIYJHIMO. BOgxdoMdd  3600-
369MMmM306 GOMML dLEGYMHOL 03OV
306039600690080. | Kote-Makaschwili-Str.
10, Wohnhaus: Das Gebdude wurde Anfang
des 20. Jahrhunderts von Johann Dizmann
gebaut. Die Fassadengestaltung lehnt sich an den europadischen Baustil an. Beachtenswert ist
auch die Gebdudegliederung. Das Haus spielt eine hervorgehobene Rolle in diesem Viertel. |
Kote Makashvili Str. 10, Residential House: The house was built at the beginning of the 20th
century by Johann Dizmann. The facade composition of the building is a certain interpretation
of European architectural styles. The structure of the building itself is also of interest. The
building plays a prominent role in the given environment of the street.

LOEMIME BOMEOLAHO60B30molb . #36, 6306 dobgoem @39MgAL LdbgmMMdOL
93m9LoY: HOIMOL 339690MMO0L 060ENOHME0 GYLIMOL OO dMOzoG0 dobgom
OMIOOM30 ogm. 306 oL®30 MOZ30LO FGWOG®Zgmmo B30bEObOL, dobgoem H3aMYMOL
LObgENMBOL 93emgLOOL 0396900 MmoomoLTn. GYLIMmO 93mabod 1911-1913 Bemgodo
39630bgma  OdJohadhm®oL, o0m3ob ©0Edobol  3GMmadhom  vogm. g3maboolL
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dmogomo LOB3NbY dobgom H3a®gmMaL mMYLZYTNY, B MBgmToE H3gOOL MOZMOOO6
HOOMLZY6Y0YMO BINBEOBOL BOBoMgdo 060bgxdd. | Solomon-Saldastanischwili-Str. 36,
Sankt-Michael-Jaroslawitsch-Kirche: Die russische Kirche wurde 1911-1913 nach Entwiirfen
von Johann Dizmann erbaut. Der Bau erfolgte auf Wunsch des russischen GroB3fiirsten Michael
Romanow, der sich in Tiflis eine Kirche mit dem Namen seines Schutzheiligen Michael Jaroslaw-
itsch wiinschte. Wertvollster Besitz der Kirche ist der Schrein mit den Reliquien dieses Heiligen.
| Solomon Zaldastanishvili Str. 36, Saint Mikheil Tvereli (Tverskoy) Church: Designed by
Johann Dizmann, under the instruction of the Russian Grand Duke, Mikheil Romanov, this
Russian church was constructed between 1911 and 1913. Romanov wished to build a church
named after his patron saint, Mikheil Tvereli (Tverskoy). The main shrine in the church is the
Reliquary of Saint Mikheil, which contains the relics of the Holy Martyr.

dogdo Byoomodgomgdol d. #32, Logo®m3zgamML FBg6ogLho LOBLBFIGMMM®: Fgbmodo
moomobdo  IMM3069  0OJoHadhm®ol, dmgdLob®g  F9003930H0L  3OMYIHOL
dobgzom 1894 BomL v0gm. | Subalaschwilistr. 32, Oberster Gerichtshof Georgiens:

Das Gebdude wurde 1894 von Alexander Schimkewitsch gebaut. | Zubalashvili Str. 32, Su-
preme Court of Georgia: This building was constructed in 1894 by Aleksander Szymkiewicz.
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©060gem gmbgodoL g. #8, LdEbmgdgdgmo
bobgo: Fgbmod O3HMYIHEO 1888
Bomb, moéomabdo dmmzoby oMdohgd-
HOOaL, omaqLOb®g d0d3930H0L 3HM™-
9dhob  Bobganm. 60ggdmod  LOZYIMNOG
LOEbMZMYOIML BOMIMO®EYO®Y. | Daniel-
Tschonkadse-Str. 8, Wohnhaus: Das Haus
wurde 1888 von Alexander Schimkewitsch
entworfen und war sein Wohnhaus. | Daniel
Chonkadze Str. 8, Residential House: This
house was designed in 1888 by Aleksander
Szymkiewicz. It was his private residential
house.

©060gm dmbgdodab d. #22, mdomobob gy6oszgmom®alb
d3go  LOEaY®O: LOEAIMO EO3OMYIHadgmod 1905
Bgamb  0amggLObE®Y T0d3930H0L  T0gd. ®O3H603Y
93mbLAHGIYI3F00L 390ama, 2012 B69omL aoL
30630690 Loby EOYOIGPOEO. | Daniel-Tschonkadse-Str.
22, Talstation der Standseilbahn: Die Talstation wurde 1905
von Alexander Schimkewitsch entworfen. Nach mehreren Um-
bauten erhielt sie 2012 ihr urspriingliches Aussehen zuriick. |
Daniel Chonkadze Str. 22, The lower station of Tbilisi Funic-
ular Railway: This station was designed in 1905 by Aleksander
Szymkiewicz. It has undergone several reconstructions. In 2012,
the station was restored in its orginal shape.
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bMO-BhoBMOLO (PdamALOL Jdo6oa,
hamagdgmal ®-60)

Neu-Tiflis (Viertel in Tiflis-Tschughureti)

bmo-hog@mobo 3gM3obgmadob Togd  LOWIM  3P30000 @O  JomMog
®O00mmoLOL Loobem™3gL 1818 BgmL EVOGLEY. 0g0 1845 Bemob Md0MOLOL

®330dg  3oomhbEo, GMaMOE  ,6989(33000 ZMMMBOYY  (3gM3obymo
3MMMB00). gL dbMObEaMo ©O30m VMAVTg6g0mMmaL  goddoma/Michael-
stralle, BoM3o603300m0b gyho/KirchstraBe ©o 8obo d08EgdOMHg Juhgodoo.
1862 BgmL  bmo-poymobo IO OO  MOOMOLL. 030  OO0IEO
39M30bgmmad0L 396G O MdomMOoLI0 BOGIMIOOEI6MMdOmMO FH6MO900m,
00mod0900m, LOLYEMMLEMYOdOm, OGO MNOBY0g00m, LOFZOBIOBOMENYOMM,
3IMAOIOYMO,  9g3mbmanzydo, LMECOMIOO O VEINbOLAHG®OEOYMMO
06LAHOMHIDHYO0m. dgMHB3O6YMmo  PY33oMgLbmonL godgmo Kaukasische Post,
GmIgmoE ©MI3Y 0OLYOMBL, 1906 BgmbL EVOGOLEY. OOGLYOOL
OOMOEOL, BMo-Ho@ymoLE0 dOLYHOMOEO 9306839 OLHYG-YIMIOHYMO 93-
mgboo, Mmm3gmoi Michaelstralle-bo ©o Kirchstralle-bL 339modg BwY-
00M9MOEL. 1894 Bmoob 1897 BmodEg, (EbMdoMmadd ggcmadobymado
0MJohadhm®gddo mb™M 003Md LOIMBLMBId (OBONBO) O MMIM3MME
00mM@IMEAS (099690emmd0L HyOAb39gMMMOY), 0089L ByM-gmMmycdo
9390L00 (39HG9 O 303tM9L 93maLNY). 030 1946 BambL EVVBaM0YL. 1995
BgmL Logodmzgmmdo Ibmz®gdo ggcmavbgmMgdaLy HLMENOEOVL ,00b67ba0"
3009330 bMO-HoBMOLOL YMHBOMO 3gMHAOHYMO LOLOGWIOML HgBoHME00,
LOEOE 1995-1997 Bmgddo ®OBOIJOO™MZY 930639MMOLHYM-NYMIOHYMO
93magLoo  (Versdhnungskirche) o0gm, ®mdgmoE LoJoOM3gmM™mTo 3
93m9LoOL g30MdooL BOGTMOEAagbL. doLO VEIOMMIMH030 gHMH3ObIMO
3IMOHIOYMo  3993300MgMdd  BOMAM®agbomod  Logbmgmgdgmao Lob-
m9go0m O LOBMIOOMYdM030 Fgbmdgdom, HMAIMmgdoi 39-19 LOY3Ybdo
03960o0.



Neu-Tiflis wurde 1818 von Deutschen nahe dem Dorf Kukia und der Stadt Tiflis
gegriindet. Auf dem Tifliser Stadtplan von 1845 ist es als Nemetskaya Kolonia
(deutsche Kolonie) verzeichnet und erstreckt sich entlang der Michaelstralle,
der KirchstraBe und den benachbarten Strallen. Neu-Tiflis wurde 1862 nach
Tiflis eingemeindet und entwickelte sich mit seinen reprasentativen Bauten,
Geschaften, Handwerksbetrieben, Vereinen, schulischen, kulturellen, wirtschaft-
lichen, sozialen und administrativen Einrichtungen zum Mittelpunkt der Tiflis-
er Deutschen. 1906 wurde die noch heute bestehende ,Kaukasische Post” als
Zeitung der deutschen Minderheit ins Leben gerufen. Seit der Griindungszeit
verfligte Neu-Tiflis an der Ecke MichaelstraBBe/KirchstraBe Uber eine evange-
lisch-lutherische Kirche. Von 1894 bis 1897 schufen die bekannten deutschen
Architekten Otto Jakob Simonson (Entwurf) und Leopold Bielfeld (Bauleitung)
an ihrer Stelle die neugotische Peter-und-Paul-Kirche; sie wurde 1946 abge-
rissen. 1995 erhielt der Verband der deutschen Minderheit in Georgien, die
,Einung’, das Grundstuick des alten deutschen Friedhofs von Neu-Tiflis, auf dem
dann zwischen 1995 und 1997 eine moderne evangelisch-lutherische Kirche,
die Versdhnungskirche, gebaut wurde. Neu-Tiflis ist somit Sitz der Evange-
lisch-Lutherischen Kirche in Georgien. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst
im 19. Jahrhundert erbaute Wohnhauser und offentliche Gebaude.

Neu-Tiflis was established in 1818 by Germans near to the village of Kukia and the
city of Tbilisi. It appeared on the 1845 map of Thilisi as Nemetskaya Kolonia (German
colony) and corresponds to the neighbourhood of David Aghmashenebeli Avenue/
MichaelstraBe, Marjanishvili Str./KirchstraBe and the neighbouring streets. In 1862,
Neu-Tiflis was incorporated into Thilisi and developed into the centre of the Ger-
mans in Tbilisi with representative buildings, shops, craft enterprises, associations, and
educational, cultural, economic, social and administrative institutions. The still existing
“Kaukasische Post’, the newspaper of the German minority, was founded in 1906.
Since the time of its establishment, Neu-Tiflis has had an Evangelical-Lutheran church
at the intersection of MichaelstraBe and KirchstraBe. A new neo-gothic church (Peter-
und-Paul-Kirche) was built in 1894-1897 by the renowned German architects, Otto
Jakob Simonson (design) and Leopold Bielfeld (building supervision) in the place of
the old church. It was demolished in 1946. In 1995, the site of the former German
cemetery of Neu-Tiflis was handed over to “Einung’, the association of the German
minority in Georgia, and a modern Evangelical-Lutheran church (Verséhnungskirche)
was subsequently constructed there between 1995 and 1997. Neu-Tiflis is now the
seat of the Evangelical-Lutheran Church in Georgia. Its local German cultural heritage
comprises dwelling houses and public buildings built in the 19th century.
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LoEbm3Madgmo Lobemgdo | Wohnhéuser | Dwelling houses

03000 oOmMOdTg6g0emalb Fodd. #73, 8gbmdd: 603JO0MOO O3MMYIHIOYMOO  O©-

30emMmdMm0g0o 3aMaobgmo oOJobhadhm®al, mam3mmE domagmoolb dogé 1881
BgmL. | MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee 73: Das Gebdude wurde 1881 von

dem einheimischen deutschen Architekten Leopold Bielfeld entworfen. | David Agmashene-
beli Ave. 73: This house was designed by local German architect, Leopold Bielfeld in 1881.

LOEbmgMYdogmo Lobadn | Wohnhauser | Dwelling houses

myo 30LHIMOL g. #4, LOEbm3zdYdgmo LObEO: TJgomOOL EO33IN0  FObMPOM
003M0 @OoMab 39bhEgmmo, moomobdo 3bmaMgdn ggddobgmoa. ogo 1882 BymL
0oL EO3OMYIHYoIMmo mMIMEMME  domMmABIMEOL J0gc. FgomooL  LOBOLOO™M
3M33mMBOE0d  3MOLOGOLEYH ©O dOOMIdMIYM BMMIJOL gbdnobgdd. | Lui-Pasteur-

Str. 4, Wohnhaus: Das Gebdude wurde von Jakob Friedrich Wetzel, einem deutschen Tifliser,
in Auftrag gegeben und 1882 von Leopold Bielfeld entworfen. Die Fassade hat klassizistische
und barocke Ziige. | Lui Pasteur Str. 4, Residential House: The house was commissioned by
Jakob Friedrich Wetzel, a German from Thilisi, and was designed by Leopold Bielfeld in 1882.
The facade composition of the building reflects elements of Classicistic and Baroque forms.

LOBbMEGOYOIMO LObEgdN, OMAYMMOZOBO3 JOM-ghmo (Podoh®o PB6odaL g. #19)
moomobdo dmMm306g dS®Johadhm®oL, demgdLob®yg d0dzg30H0L dogc 1885 BymL
dgmagbomo 3Gmgdhob dobgogom d03m. | Wohnhduser; eines von ihnen (Dimitri-Us-
nadse-Str. 19) wurde 1885 von dem polnisch-deutschen Baumeister Alexander Schimkewitsch
entworfen. | Dwelling houses, one of which (Dimitri Uznadze Str. 19) was designed in 1885
by Polish-German architect, Aleksander Szymkiewicz.
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0mI0I96906emalb 3odd. #1500, MOomOLOL BVabohY®-09hamOMEMMazogdho ®OLYG-
30h®®00: MOLYMOZOHMMOOL 3MI3MIJLoL 3F9gbgdmmdd 1858 Bgmb, agMadobgmo
SLAHGMBMAOL, dMadLOBE®Y FMGOEFOL MOMLBEMdOM EV0aYadd. JMA3MggLoL d8dg-
690Mmmod 1860-1861 B6-d0 do0bbm®E0gM@Y. 3MO30M0 Jgbmdal 3OHmgdho IgobL-
OIMmMO OHM 003Md LOFMBLMBIY, bOm®M, M9MJIOL 0da3zMmog 3dMYL6O30 3MIZ0 30
— 030MMOMN3Z30 3gM3obgmad 067069030, BIOOOLOOE Ma33ymma3d dOaM. IMF-
3000900, 1871 B9, Jgbmdolb GHg3mbLAH®IYJE00E LOBMBLMBId FOBOLMGF0gO.
IRGOM 3mMa3006900m, d0bo LOWYIZMOObo Gg3mMBLAGIYJE00L 3BMagdho MmoM3MmMMME

00M@WIMEId  dobobmMEogmse 1882 Bgmb. | MichaelstraBe/David-Aghmaschenebe-
li-Allee 150A, Magnetisch-Meteorologisches
Observatorium Tiflis: Das Observatorium
wurde 1858 unter der Leitung des deutschen
Astronomen Arnold Moritz geplant und 1860-
1861 erbaut. Wahrend Otto Jakob Simon-
son das Hauptgebaude baute, errichtete der
einheimische deutsche Architekt Ferdinand
Lehmkul den sich um die eigene Achse dre-
henden Turm. Das Gebdude wurde 1871 er-
neut von Simonson und 1882 von Leopold
Bielfeld umgebaut. | David Agmashenebeli
Ave. 150A, Thilisi Magnetic-Meteorological
Observatory: The construction of the Obser-
vatory complex was planned in 1858, under
the supervision of German astronomer, Arnold Moritz. Construction of the complex itself took
place between 1860 and 1861. The project of the main building was executed by Otto Jakob
Simonson, while the tower, which rotates around its axis, was erected by local German archi-
tect, Ferdinand Lehmkul. Later, in 1871, reconstruction of the building was again carried out
by Simonson, followed by its fundamental reconstruction by Leopold Bielfeld in 1882.

0300 0mM03g690emal godd. #60, 506 dogdogm dmog80MO6agmmBaL bobymmdob
9GogomM3OhmM@omoobo JmMob6ozx®o  LOVZOEAYOPM:  LOOZOEIYMBM  EOOOLEO
09©003ML  OmMagqdLOBE®Y MOYOOL MOMLOEMdOm. 3dOmagdho TJoEanbo dMdIMOH
BOM(380630 1865 BaemL. dobo OO OOEZOMYo0L 893aa, 1897 Bgemoob, LB3TgbodmM™m
LOBYIOMYOL byEMTIMZOBINMOO MYM3MMEO dOMABIMEO, O™MIgeM3oE, 1911-1913
Bemgdda, LOZIOMEO OO 300EYOOMY HIOODHMEO0OL FOOaIOMmYdd O GOIHDO-
99 60390Mmd0L MY3MBLAMYJ300 FOBObMGE0gMY. | MichaelstraBe/David-Aghmasche-
nebeli-Allee 60, Michaelskrankenhaus: Das Krankenhaus wurde unter der Leitung des Arztes
Alexander Liuba gegriindet und 1865 von dem einheimischen deutschen Baumeister Albert
Salzmann entworfen. Nach Salzmanns Tod 1897 fiihrte Leopold Bielfeld die Bauarbeiten weiter.
In den Jahren 1911-1913 plante Bielfeld zudem
die Bebauung des benachbarten Gelandes
und leitete den Bau mehrerer Gebdude. |
David Agmashenebeli Ave. 60, Hospital
of St. Archangel Michael: The hospital was
established under the direction of physician,
Alexander Liuba. The building was designed
and created by Albert Salzmann in 1865. After
the death of Salzmann in 1897, the construction
works were taken over by Leopold Bielfeld,
who developed quite a large adjacent territory
and managed the reconstruction of several
buildings between 1911 and 1913.

S

©03000 0mMIdAbgoemolb godd. #103, yogomo ,LOLHYIG® 3ohHEIMO™: Tgbmodo
00g3m XIX LOY3ZI6aL dMMML, dVIOENMOM030 gM3obgmo MIYOL F9BOGTOLO ©O
3OmMOoH03mLoL, 003M0 BOHOOO®Ob 39hEIMmOL O339M0m. 3O Mgdho TgoLOYMO
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MAM3MMEO 00MBIMETO. FgbmooL @WOLOEYdO OO0 HZMOOHOIYImo F903I-
MMO0LYOY, dOOMIIMO 93MmadhHod3om dGMOL 6O3OMBOLYZ0 O FOMOMMa dbodhaMymmo

M0MH90xmagdom  OIMaMH3d. LOZIOME JoMOMMO 3bOHZGOYMO MLHOHMd0m TgbL-
6HIMmMIdIMmod ROLOOL  YZMOODHOYMO  BOdgOBMOgde, ZMB3MgDIMmO 3o —
39609L0-0hMObHIo0n. | MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee 103, ehemaliges
»Hotel Wetzel”: Das Gebaude wurde Ende des 19. Jahrhunderts im Auftrag des deutschen
Bierbrauers und Tifliser Stadtrats Jakob Friedrich Wetzel von Leopold Bielfeld entworfen und

erbaut. Die Fassade ist reich in eklektischem Barock verziert und hat hohen kunstlerischen
Wert. Statuen u.a. von Hermes zeugen von hoher Kunstfertigkeit. | David Agmashenebeli Ave.
103, the former “Hotel Wetzel”: The building was commissioned by Jakob Friedrich Wetzel, a
local German brewer and local councillor, and constructed at the end of the 19th century. The
building was designed and created by Leopold Bielfeld. The facades of the building are richly
decorated with different elements dictated by eclectic Baroque-style architecture, striking for
their high artistic value. The statues of Hermes and others are outstanding examples of high
artistic mastery.

©0300 0M00d96goemoL g0dd. #115, LOEbM3®YdaMmo LObmo: dMoOghHH BOM(E3O60L
LOEbMZMYdgEMO LObEMO MOZOE OOJoHIIHMOId VdTY6d, HMIgemo@E 306 1872 BombL
©OO3MHMagHo. 608350MO0L LOROLO®M TFMOMYMMOO FEMOLOGOLHYM-OOOMZOMIYM 0O
©O 3odm3Lobggmmdnm @ddmoMmhgzo. | MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee
115, Wohnhaus: Das Wohnhaus von Albert Salzmann wurde 1872 von ihm selbst entwor-
fen. Die Fassadenverzierung ist von Klassizismus und Barock gepragt und zeichnet sich durch

ihre eindrucksvolle Gestaltung aus. | David Agmashenebeli Ave. 115, Residential House: The
private residential house of Albert Salzmann was designed by Salzmann himself in 1872. The
facade adornment of the building is of Classicistic-Baroque-style architecture and is striking
for its sheer impressiveness.

0300 dMAdTY690emoL 3odd. #77, LOELbMEMgdgMO LAbO: 3g®M3dbgMmo JgBoM3NU,

39063 3oMHEgmaoL Lobemo 1876 BgemL EO3OHMYJHEO MIM3MMEO  dOMWBINOOL
0096. 996mo0L BOLOWO 3MOLOE0BIOLY O BOOMZML 60365001 TOHOMIOIJIMOd ©O
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300m3LObZgMMO0m dodMoMNH3d. #79-d0 3YdOMY Fgomdo 30 1901 BgmmL mdomobdo
0mmaobyg 9MJohadhm®oL, dmadLOb®y 8033930H0L 3GMMadhoLb dobgzom dogm.
| MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee 77, Wohnhaus: Das Haus des deutschen
Kaufmanns Georg Girtzel wurde 1876 von Leopold Bielfeld entworfen. Die teils klassizistische,

teils barocke Fassade zeichnet sich durch ihre aufféllige Gestaltung aus. Das benachbarte Haus
Nr. 79 wurde 1901 von Alexander Schimkewitsch errichtet. | David Agmashenebeli Ave. 77,
Residential House: The house of German merchant Georg Girtzel was designed in 1876 by
Leopold Bielfeld. The facade of the building carries elements of Classicism and Baroque and
is distinguished by its use of impressionism. The neighbouring house Nr. 79 was built in 1901
by Aleksander Szymkiewicz.

00300 dM3dIg6g0mobL godd. #75, LOEbM3®YdgMo LObO: Jgbmdd FgmMg oL
308600, BOOIMIMO0m dgMHadvbgmm0o, 0m3O6 300gMHOL LOIIN®YOOL BOGTIMOAYOMO.
300960 30090069 HaMoHM®00dy HO3Y6037 gbmMdoL FIBRMMOgMmo aym. 39O dmE,
0oL 939M36MEO ,30MEYOaLY dOMOL  FgbLoLbgmagmob ™m®ogzg 3boMaLb OGOLYdYIO
60390mM0900. 03 Jgbmogdal  O3HMM0  MIM3MMEO  OOMABIMOAOS.  FGJOHMIOMO
0O Johadhadamo Lobg 3mobLOEOLAHIYM LHOML 9bomgbOgxdd. | Michaelstrae/David-
Aghmaschenebeli-Allee 75, Wohnhaus: Das Gebdaude gehorte dem deutschen Handler Johann
Mayer, der weitere Gebdude auf beiden
Seiten der MichaelstraBe besal. Architekt
dieser Gebaude, die Anlehnungen an den
Klassiszismus aufweisen, war Leopold Bielfeld.
| David Agmashenebeli Ave. 75, Residential
House: The building belonged to German,
Johann Mayer, a merchant of the second guild.
He was the proprietor of several buildings on
adjacent land, namely, the buildings situated
on both sides of the lane that leads to the
“Rose Garden”. The designer of these houses
was Leopold Bielfeld. The architectural faces
of these buildings are somewhat related to
Classicistic-style architecture.

©03000 0M3OTg690molL godd. #46, LOEb®3z®Ydgmo Lobmo: Jgbmodo 1879 Bgmb
MYM3MMEO 00MABIMEID 00g3M. 303JOOMg 3obdT9600690080 oL MBNBOBHOL
Ommo 03000, 030 9603369MMM3Z00600 HMMGE  Jomogagadodgdomo, dLY3Y
obOMOOYMO, 3bOHZOIM-0OJ0HIIHIOIMO MIOMLOBGOLOm. FgoMO0L LOWBOLOOM
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300064390 93M™adha®od ©@o LHoMOLBHIOo LOEIMYOBOMYGO0m FodMoMHY30.
30MOO  @OLOEOLY, dobLOgYMNMYo0m  LOOBHIMILMO  TgbMmdolL Too 9om @O
06h9®0gc0. | MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee 46, Wohnhaus: Das Haus
wurde 1879 von Leopold Bielfeld erbaut. Es pragt die Umgebung und ist stadtplanerisch,
historisch, kiinstlerisch und architektonisch bedeutsam. Die eklektische Fassade zeichnet sich
durch stilistische Vollkommenheit aus. Daneben sind auch der Hof und die Innengestaltung
beachtlich. | David Agmashenebeli Ave. 46, Residential House: The house was built in 1879
by Leopold Bielfeld. It plays a dominant role in the adjacent area and is important in terms of
local urban planning, as well as from the point of its historic, artistic and architectural value.
The facade of the building is eclectic and is striking for its stylistic perfectionism. Besides the
facade, the courtyard and interior of the building are also of special interest.

00dmbL d. #2/o3000 0MIdBY690mal goddomdo, LOEbMgMYdgmo Lobmo: Fgbmoo
©O3MHMagHadgmoo 1893 Bymb, o0aommMdMogo dgMaobgmo  odJohadhmedol,
3090m  IHgcdboL  Toglm. Tgbmdo 0603369mmMm306 HMEL  OLOYMIOL  OZ0m
0M3039690moL  goddoMolb  gobodg6006900d0 ©O JomodanadoMadomo @IYbJE0O
030L0M00. LHOMALAHYOOE, TFgbMdd 93mMIJHIG00. V3IOOL Bymdodo FOIMY3060eMO,
©93MOOH0IMOo J9333mmM™Md900 3oL 3bOHZGYM OAMALOLZIMMAOL ZOBLOBMZMOZL.
| Bakustr. 2 Ecke MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee, Wohnhaus: Das Gebaude
wurde 1893 von dem einheimischen deutschen Architekten Paul Stern entworfen. Es spielt
eine wichtige Rolle in der stadtplanerischen Entwicklung des Viertels an der MichaelstraBBe.

Verzierungen im Mauerwerk pragen das kinstlerische Aussehen des im eklektischen Stil
errichteten Hauses. | Baku Str. 2/David Agmashenebeli Ave., Residential House: The house
was designed in 1893 by local German architect, Paul Stern. It plays an important role in
the continuing development of the environment around David Agmashenebeli Ave. and plays
an important function in urban planning. Stylistically, the building is eclectic. Decorative
adornments embodied into the masonry determine its artistic look.

08069 $030b0dgomob g. #57, 60060 dmEogdymmo 3gh®gL o 303cmoLb bobgmmooL
930m9L00: HodG®oL 3OMIghHo dmOgHH BOMEBO63d 1861 BymL FgoEEnbY, JoOMZgmmo



153

154

B AN WL a—

093960hoL  3MBLAHVEMHNDY BHIYOOMOTZ0MOL O3ZIMOm. 3FY6YdMMBY, OMIYIMO3
oLYZgg BYdOMOTZ0MOL 30gH OWBNLOBLEY, 1870-1877 BMYodo G0FOLOOJMO®S. |
Iwane-Dschawachischwili-Str. 57, Sankt-Peter-und-Paul-Kirche: Die Kirche wurde 1861 von
Albert Salzmann im Auftrag des georgischen Philanthropen Konstantin Subalaschwili entworfen
und 1870-1877 ebenfalls mit Unterstlitzung Subalaschwilis erbaut. | Ivane Javakhishvili Str. 57,
St. Peter and Paul Church: The project to build the church was drafted in 1861 by Albert
Salzmann. The project was commissioned by Georgian philanthropist, Constantine Zubalashvili.
The construction, also sponsored by Zubalashvili, took place between 1870 and 1877.

090960 3®obgmab g. #15, 930689mOLHIG-YNIGYMO 93EPILOd O YOG
39030630 LELOGMOM: 93cMaLOS d0adm 1995-1997 Brmgddo @O 030 LogoMm3zgmmdo
930689MaLHYO-MIYMNIOIYMOo 93em9LOOL 930MHJool BOGIMOEIoL (0b. JgLogomo 3.
38). | Terenti-Graneli-Str. 15, Evangelisch-Lutherische Kirche und ehemaliger deutscher
Friedhof: Die Versohnungskirche wurde 1995-1997 errichtet und ist der Sitz der Evangelisch-Lu-
therischen Kirche in Georgien (siehe Einleitung oben, S. 39). | Terenti Graneli Str. 15, Evan-
gelical-Lutheran Church and former German cemetery: The church was constructed between
1995 and 1997 and is the seat of the Evangelical-Lutheran Church in Georgia (see introduction
above, p. 39).

506Lm JobodaL g. #10, LOEbM3®gdgmo LObmO: Fgbmdd V39d7gmM0d XX LOYZP6OL
©@obLOBYoLE0, 3gMdobgmo dMJohadhm®olL, 0m3d06 0EdvbaL 3G mygdhob dobga0m.
396mdob dbohzMIYM-0OJoHadHIMIMo  3OIMALOL3IENMOS FMOIOEIMO  YooEOLOO.
30MEO BOLOOLY, LOOBHIGILMO 0b6(HIH0gMOL Fgd3ammddEs. | Dschansugh-Kakidse-
Str. 10, Wohnhaus: Das Haus wurde Anfang des 20. Jahrhunderts nach Planen des deutschen
Architekten Johann Dizmann erbaut. Sein kiinstlerisch-architektonisches AuBeres ist im
modernen Stil gehalten. Neben der Fassade ist auch die Innenverzierung bemerkenswert. |
Jansug Kakhidze Str. 10, Residential House: The house was built at the beginning of the
20th century according to the designs of German architect, Johann Dizmann. The artistic-
architectural exterior of the building employs Modern-style architecture. Besides the facade,
the décor of the interior is also fascinating.
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155 0300 0MAdTY690moL 30dd. #81, LOELM3MYOYMO LOLMO: JgoMOd OSOMIIHEO
1882 BgmbL 3oyem JHo®boL 80gM. ©O3339M0 ZobMEOOm 3MEM3M3b030 03(3000.
996md0 0O Jodhadhm® 3o dHadboLb 306H39mM0 6OgxoMddd Md0maLdo. | Michael-
straBe/David-Aghmaschenebeli-Allee 81, Wohnhaus: Das Gebdude wurde 1882 von Paul
Stern im Auftrag eines Obersten Aktsis entworfen. Es war Sterns erstes Bauwerk in Tiflis. |
David Agmashenebeli Ave. 81, Residential House: The house was commissioned by a Colo-
nel Aktsiz and designed by Paul Stern in 1882. It was the first creation of Paul Stern in Thilisi.

156 ©03000 0M3039690mmaL godd. #117, LOEbMg®YOdgMma LObmo: Jgbmoo 1894 Bgmb
309m  JHo®boLb dogh Igagbommo 3Omagdhob LO®YIzgmdg 039gbEo. TFgbmdobL
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LOROLOM ZMI3MHOEB0O 93O MY bIOHMMIMIMIGO MO MHY39OHIOOOL 9gOHMF30Mm0O,
06(hHG3MHIHO3000. BOgaOmMdd 060030JOMIYM, dboHzHycm LObaL dHOMIOL. | Mi-
chaelstraBBe/David-Aghmaschenebeli-Allee 117, Wohnhaus: Das Gebdude wurde 1894 nach
Planen von Paul Stern gebaut. Seine Fassade lehnt sich an die europdische Architektur an.
Das Haus zeichnet sich durch ein eigenstandiges, kiinstlerisches Erscheinen aus. | David Ag-
mashenebeli Ave. 117, Residential House: The building was created in 1894 on the basis of
the designs of Paul Stern. The facade composition of the building is a certain interpretation
of a European architectural repertoire. The building is distinguished by its individual, artistic
appearance.

03000 0MAdIY69doemoL godd. #128, LOEbmgdgdgmo Lobgmo: Fgbmoo 1893-1894
Bomgddo 0d9b@o  d3NMMOMm030 dgMavbgmo  odJohgdhm®olL, 3dogm  IHogHooL
309®. oL 3oL LOZYMO® LOEFbMZMYOgM LObML BOOIMOAY6EL. JgbMo0L LOGOLOLM
3M33mMHB0E0 0LENOTYOHO O dMIMLOZMYOH0 9eMxdxbHdoL 9B MmMOMOmMdom 0Jd6900,
0oL godm, 608390MOO MdOMOLYO0 dOJoHadhad oL gbm-9hHm, godm®mhgyem 603y3L

BoMOmoagbL. | MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee 128, Wohnhaus: Das
Gebdude wurde 1893-1894 von Paul Stern gebaut und war sein Wohnhaus. Die Fassade verbindet
europaische und islamische Einflisse und macht das Gebdude zu einem herausragenden Teil
der Tifliser Architektur. | David Agmashenebeli Ave. 128, Residential House: The house was
built between 1893 and 1894 by Paul Stern. It was his private, residential house. The facade
composition of the building is a certain mix of European and Islamic elements making the
building an outstanding example of Thilisi architecture.

03000 0mMIdTY690emoL aodd. #135/00 FoOazIOgMYMOL d. 306mmgoH®o ,03mm™™:
30bmmgop®o 1909 Bomb ovogm. dobo dbohadymo JoBMMHIJod gMHAvbgemo
0mdoboogob — 3o 30mbOL 3096 FMEIOEYM O HM-3eMOLOBFOLHIYSH LHOMT0O
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F9LGOYMAdIMO. 0L MOOMOLT0 30BMMYOHEOLOMZOL V3900 9OHM-9O MO 306390
896m000. | MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee 135 Ecke la-Kargareteli-Str., Apol-
lo-Kino: Das Kino wurde 1909 erbaut und von dem deutschen Bildhauer Karl Wills im Ju-
gend- und neuklassizistischen Stil verziert. Es war eines der ersten Kinos in Tiflis. | David Ag-
mashenebeli Ave. 135/la Kargareteli St., Apollo Cinema: The cinema was built in 1909. The
sculptured decoration of the building was made by German sculptor, Karl Wills, in Jugendstil
and Neo-Classic styles. It was one of the first cinemas built in Thilisi.

00 3oGaddgmgmolL g. #6, LOJOOMZgMML MmgoH®OL, dJLbogoL, JobmLY O Jobg-
®3®ogoalb LobgmIBo@m 9dHgxdo — bgmmzbgooL LOLObmY: FgbmdnL OI339M0
3obm@om  d3LAHG0gMO BOOBE HOHIMO. 030 O3OMIIHoogmod 1895 BymL
309m  JHadboLb  BFogM. LOLObMy 3T9bgocmmonlL 3GMmEgLdogg Togndgbod G-
LYMOL  0339BOHMGMAL BOMgLOZL, ZMBLAHOVEHND) BMBE MEMEYLIYOIL, Va3MOB0BY
F030M0doLOM30L. JgbMOd BLYZOM-MMIMH0 LAHOEMOLHOZ0D OHOL BOLOBGOMYdO
@O godmMhgyemo dboh3mImM-0MJohadhatMaemo Lobom boLOOMOYdS. LOOBHIGILMO
06O dbmmmO Jg6Mmo0L BWOLOO, VMBI, 06HgMH0gM0(E, CMIJMOE FVOEOIYMO®

goxomo goxam®agogmo. | la-Kargareteli-Str. 6, Georgisches Staatsmuseum fiir Theater,
Musik, Kino und Choreografie — Kunstpalast: Das Bauwerk wurde 1895 von Paul Stern im
Auftrag des Osterreichers Franz Titel entworfen. Noch wihrend der Bauarbeiten erwarb Herzog
Konstantin von Oldenburg, ein Verwandter des russischen Zaren, das Gebaude fiir seine Frau,
Grafin Agrippina von Zarnekau. Das Gebdude hat quasigotische Ziige und zeichnet sich durch
eine besondere kiinstlerische Architektur aus. Die Fassade ist ebenso bemerkenswert wie das
Uppig verzierte Innere. | la Kargareteli Str. 6, Georgian State Museum of Theatre, Music,
Cinema and Choreography - Art Palace: The building was commissioned by Austrian, Franz
Titel, and designed in 1895 by Paul Stern. While still under construction, the palace was pur-
chased for Agrippina Countess von Zarnekau by her husband Duke Konstantin von Oldenburg,
a relative of the Russian Emperor. The style of the building borrows from pseudo-Gothic ar-
chitectural elements, which is characterized by unique, artistic architecture. The facade of the
building is as interesting as its interior, which is adorned with lavish decorations.



160 ©0300 dMIdIg6g0emaL godd. #166: Jgbmodd vag0nM0d dGJoHIJHME dggLOBbEGY
8093930Hh0L Boge 1896 BgmL Fgagboma 3GMmgdholb dobgzom. 08960 dOJmL
3060390 goemooL 30dMoL gg®MoLodyg HPFOI30L OZ3900m O BOGIMOAEbOO
90L LOZIMOG LOEbmMzMmgogem LobemL. | MichaelstraBe/David-Aghmaschenebeli-Allee
166: Das Gebdude wurde 1896 von Alexander Schimkewitsch entworfen. Auftraggeber war
Gerasime Tumaev, ein Kaufmann aus Baku. | Agmashenebeli Ave. 166: This building was de-
signed by Aleksander Szymkiewicz in 1896. It had been commissioned by Gerasime Tumaev,
a merchant of the first guild of Baku.

330L BOMIMYOL doMgm: | AuBerhalb (ndrdlich) des Stadtplans: | Outside the map:

30mMa0 (3000dab d. #6, d00M98700Lb LObgmMABoB® IPYBYYd0: ©39bo 1887 BgmbL
OM3MOE 303300001 LOVOGMYTYAM LOAYG0. 3MI3MadLo V0gMm MOOMOLE0 FMM3069
0O Johgdhm®ob, omgdLob®g 8083930H0L 3B mgdhob dobgaom. | Giorgi-Zabadse-Str.
6, Staatliches Seidenmuseum: Das Gebdude wurde von Alexander Schimkewitsch erbaut und
beherbergte ab 1887 die Kaukasische Seidenraupenzucht. | Giorgi Tsabadze Str. 6, State Silk
Museum: Established in 1887 as the Silk Station of the Caucasus, this building was constructed
by Aleksander Szymkiewicz.

©O30(Hg00m0  MoMIOHOHYMO | Lesehinweis | Further reading: 9000 30600, 93®OM3gMO
0Odohadbhm®mado mdomabdo, moomobo, 2008 Bgmo; obd dMmaYdo, OWOMYMO
mdomobo, moomaobo, 2014 Bgemo | Maia Mania, European architects in Thilisi, Thilisi 2008;
Anna Bogush, Hidden Thilisi, Thilisi 2014
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0M9qdLOBEOIOLEO MO WO (MdaMOLOL Fos6o,
@O0Io0L HOoomb0)

Alexandersdorf (Viertel in Tiflis-Didube)

0mgdLObEIOLEMG@O 3gM3obgmgdol  doghH 1818 Bgmb EOOGOLEY. gL
3MWMM®MB0d MO0EOLL LOOFMMO 39BH0omETo (1934 BEMOdEY) TJYIOMEO. 9306~
39MYOH-mgmgOHYmo 93maLboo (Sankt-Pauli-Kirche), MmdgmoiE 39-19 LoY3xybydo
Kreuzgasse/ogmodobo ©@o LOIHGIEO0L Jyhgoob 33gmodg dogm, 1941 Bgmb
OOB3M0L. VEINMMOMN30 ZIMBOBYMO  3PMDOIOYMO 99333000 gMdd  BoM-
0m@Ea9bomad  0eMggLOBEIOLEMGO®OL dodggmonlL (2, ob. G@OH™) ©@O 23
LOEbM3Mmadgmo Lobmom, GM®ImgooE 099-19 LOY3Io0L 3doMgzagm bobgzo®do
008™M. 03OL oMY, 6 oLHMGoymo LOgbma®gdgmo Lobmo 2016 Bomb
O0b6aMo.

Alexandersdorf wurde 1818 von Deutschen gegriindet und in sowjetischer Zeit (vor
1934) nach Tiflis eingemeindet. Die im
19. Jahrhundert an der Ecke Kreuzgasse/
heutige Samtrediastralle erbaute evange-
lisch-lutherische Sankt-Pauli-Kirche wurde
nach 1941 abgerissen. Das Ortliche deut-
sche Kulturerbe umfasst das Gemeinde-
haus (2, siehe Bild) und 23 in der er-
sten Halfte des 19. Jahrhunderts erbaute
Wohnhduser. Sechs weitere historische
Wohnhduser wurden 2016 abgerissen.

Alexandersdorf was established in 1818 by
Germans, and incorporated into Tbilisi in the
Soviet period (before 1934). The Evangelical-
Lutheran church (Sankt-Pauli-Kirche) which had been constructed at the intersection of Kreuzgasse/
Agladze Str. and Samtredia Street in the 19th century was destroyed after 1941. The local German
cultural heritage comprises the former community building of Alexandersdorf (2, see photo) and
23 dwelling houses built in the first half of the 19th century. Six other historical dwelling houses
were demolished in 2016.
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d3do(M JOMO)OL M3IBNM6(0 | REGION NIEDERKARTLIEN

B0MOO660L ®ONMBNO
KREIS GARDABANI

Lo mogomo | Rosenfeld

6OOMHYOoBIMOO  MOOMOLOEOL  dMAMLOZMamom, 34 33-00 EOIMGYo0m BOHOO-
®9gmdL. 030 0gOHMOOBYOL BOOLYMT0O EVIMYPZNEJOMOE dMOLYOYMM FOEH0YOEBHMEOU,
39h9OLOMABOLO O FOMOEYBbHOMOL EOLOLMYdHdL, B MImMmygooE 1920-006 Bemyddo
LOg MM  LObgMOL — GMBIEBIMEOOL §398 EOFRIVRDO @O JOOOIYMm  LOBIY
LOG®MOgOMOL FgYIONEO.

Rosenfeld liegt 34 km 0Ostlich von Tiflis. Es umfasst die friher eigenstandigen deutschen
Orte Marienfeld, Petersdorf und Freudental, die in den 1920er Jahren unter dem Namen
Rosenfeld vereint und mit dem georgischen Dorf Sartitschala zusammengelegt worden
sind.

Rosenfeld is located 34km east of Thilisi. It comprises the previously separate German settle-

ments of Marienfeld, Petersdorf and Freudental, which, in the 1920s, were grouped together
under the name of Rosenfeld and merged with the Georgian village of Sartichala.
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80M096@9M®O 39®H306gmgdalb Bogth 1817 Bgmb 306oMHY 0mGOL LOBO3aOMYddY
©OOMLEL. 030 30M3gmo gMHASBYMO EOLObMYdd 0ymL LOJbGgm  3o330L0od0
(Logodmazgmm, OBOBO0EO60, LMAbgmo). dobo  VEIOM®MOMm0O30  ZgMIObYMO
3IMBHIOImo 99933000 gMdd  BOMAm@agbomoo 35 LOEbmMaMgdgma  Lobmom,
OmImado3 99-19 LOI3YLOL Jyo Bmgddo vogm (1-5, 7-36) O 9306839MALHIM-
mymgOHImo 93maboom (6), MG™MIgmoiE 1820-006 Bmgodo ©396@o. 030 LOOFMMO
396M0m®I0 3AMPOO® FOOZINEO @O OL EOIOHIdmO LOMOZLYdO 30YI9b9UL.

Marienfeld wurde 1817 von Deutschen am Fluss
Jora gegriindet und war die erste deutsche Sied-
lung im Sudkaukasus (Georgien, Aserbaidschan,
Armenien). Das ortliche deutsche Kulturerbe um-
fasst 35 in der Mitte des 19. Jahrhunderts erbaute
Wohnhduser (1-5, 7-36) und die evangelisch-lu-
therische Kirche (6) aus den 1820er Jahren, die
in sowjetischer Zeit in ein Kulturhaus mit ange-
bauten Lagerrdaumen umgewandelt worden ist.

Marienfeld was established in 1817 by Germans
along the banks of the River Lori, making it the
first German settlement in the southern Caucasus (Georgia, Azerbaijan, Armenia). Its local German
cultural heritage comprises 35 dwelling houses built in the middle of the 19th century (1-5, 7-36)
and the Evangelic-Lutheran church (6) which was built in the 1820s and, in Soviet times, converted
into a cultural centre with storage facilities built around it.

3909OLEOOMORBO 39OHTO6YMIo0L Togh 1819 Bgmb EOOMLEY. 3339 1818 BgmbL
®O0MOLMOL dbML 3EYOO®Y 06900 FOOYEOM FIMAVBIMYOL, B MIMMYdddE 0
Kolonie der zwélf Apostel (3mb0domo) ©O0®@1dbgL. GHoadk 08 3067009 da0MmMmdG03
93maLooLOE 3JMbEY 3MYHabdogdn, 1819 BamlL daMavbHMYdo BOM0HObRIMOOL
30bmMMOMO®  OOOLObEML. VbdM  EOLObEMYOOL 3gHadLOMOBO gBmEO. dobo
0BOMMMOM030 39M3obIYmo  3YMDIGYmo 9983300MgMdd  BOMAm@agbomos 35
LOEbM3MYdgemo Lobmom, GMIMmMgdoE 39-19 LOY3ZYOEL Tyo Bemyddo vogm.

Petersdorf wurde 1819 von Deutschen gegriindet.
Bereits 1818 war Deutschen bei Tiflis Land zugeteilt
worden, auf dem sie die Kolonie der zwolf
Apostel (Phonitschala) griindeten. Da auch die
ortliche Kirche dieses Land beanspruchte, wurden
die Deutschen 1819 bei Marienfeld angesiedelt
und nannten ihre neue Siedlung Petersdorf. Das
ortliche deutsche Kulturerbe umfasst 35 in der
Mitte des 19. Jahrhunderts erbaute Wohnhauser.

Petersdorf was established in 1819 by Germans. By
1818, land close to Thilisi had already been given to
Germans, and on that land they had founded the
Kolonie der zwolf Apostel (Phonichala). However, the local church claimed this land as well, so, in
1819 the Germans were resettled near Marienfeld, and they named their new settlement Petersdorf.
Its local German cultural heritage comprises 35 dwelling houses built in the middle of the 19th
century.

BO®oEIbHOMmo 39MH3obgmgdolb dogh 1848 Baml ©OOMLES. 396 Jog3 1842
Bomb  309MH9309M30O0 @O MIPLYMOEOL  FoEAMLObMgdgMmao  ggMH3BbYIEMYo0
0070000690 3gOOGOE@H  0doLMIYIoOL  (0E03gboL  ®Oombo, LOIEbY-Eoz30bgMOL
930mb0) ObMMOMO®  OdLObMaL, LOOE Tom ZMEMMB0d GWOMOEIOHOMMO



©O00MLAL. ToPbyEOZ30E  30LY, LOLMBEM®-LOFgYIOHBgm  d0BgdooL LOJEOMOL @O
Lb3O BYETOBY FMMMB09dMOL6 TFJOOGYO0m MOOMOLOEOL ML YOG YJMOOL
300m, 306H39m30 MEObYodd dom 39 @OMHM39L gL dANMN. 1848 BamoL 03mmoLdo
mO3mhHmo0d @OMNHgbommo g3gMmaobgmgoo BOMOEALBHOMOEOb 30MH09bBgmmOOLY ©O
390H9OLEMOABOL FOLMMOIMOE FOEONY3069L, LOEOE Jom bygmobmmo EOOWYILYL
ROMOEIoHOMO. 3000 VEIMMIM030 ZgMHAOLIYMO FIMDHIGOIMO 3933300MHIMOO
BOGMHIMEEc0m0d dmo LOGbM3zMgdgmo Lobmom, GHMIMYo03 99-19 LOY3ZYoL TYo
Bemgddo vogm.

Freudental wurde 1848 von Deutschen ge-
grindet. Bereits 1842 wurden Deutsche aus
Wirttemberg und Russland nahe dem heuti-
gen Kurort Abastumani (Kreis Adigeni, Region
Samzche-Dschawachetien) angesiedelt, wo sie
die Siedlung Freudental griindeten. Aus Mangel
an Ackerland und wegen der grof3en Entfernung
zu den anderen bei Tiflis gelegenen deutschen
Siedlungen wanderten die ersten Familien bald
wieder ab. Im Juli 1848 siedelten die Behdrden
die verbliebenen Freudentaler Deutschen bei
Marienfeld und Petersdorf an. Dort griindeten sie
zum zweiten Mal eine Siedlung namens Freuden-
tal. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst zehn in der Mitte des 19. Jahrhunderts erbaute
Wohnhauser.

Freudental was established in 1848 by Germans. By 1842, Germans from Wirttemberg and Russia
had already been settled near the present-day spa of Abastumani (Adigeni district, Samtskhe-Ja-
vakheti region) where they founded the first settlement of Freudental. However, owing to a shortage
of agricultural land and it being far from the other German settlements located near Thilisi, the
first families soon left this place. In July 1848, the authorities resettled the remaining Germans from
Freudental on land near to Marienfeld and Petersdorf where they re-established Freudental. Its local
German cultural heritage comprises ten dwelling houses built in the middle of the 19th century.

1850 BombL LHOZOMEMOMMOL (AOOMMZOZ30L0V) dbMML YOG 0MOBILEOMOROEOL
303MLObEMYdYMAId FgMV6YMYd3d d0boMg @M®Egobol bodoMmgody, FoMH09bRBIMDLO ©O
30ONHYORL (FOMOEOOBOL Hoomba) IMGHOL mmgobo (39MV6IYMOE ,30bOJMIHOMO”) ©OO-

®}ydbgL.
1850 griindeten Deutsche aus Johannesdorf (bei Stawropol, Nordkaukasus) am Fluss Lotschini, zwischen

Marienfeld und Martkophi (Kreis Gardabani), den Ort Michaelstal (georgisch Lotschini). Michaelstal
wurde 1854 wieder aufgegeben.

In 1850, Germans from Johannesdorf (near Stavropol, northern Caucasus) established the settlement of Lochi-
ni (Georgian)/Michaelstal (German) along the banks of the River Lochini, between Marienfeld and Martkopi
(Gardabani district). The settlement was given up in 1854.

©O3OHIO0mM0 MOBHIBOHIMO | Lesehinweis | Further reading: Edgar Reitenbach (Hg.): Vom Kaukasus
nach Kasachstan, Band 3, Duisburg 2007, a3./S./p. 14; Friedrich Schrenk: Geschichte der
deutschen Kolonien in Transkaukasien, Tiflis 1869, Nachdruck Landau/Pfalz 1997, 33./S./p. 188f.
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0boM3960 O VOO MHORO
Hoffnungstal und Traubental

30g636abHomo O HEOPOYEHOMO 3gMBoBgmMgdolb d0gH ®Md0obLoOE LOdbGHm-
OMAMLOZMgMmom, 48 30-00 EOIMGgdom 1914 BMOBEY ©OOOLEY. JoOmYMOo
LObgmYdn ObOMPG60 ©O 03OIOMOGO 1956 O 1943 BYodo @OgMJ3d. dobLo
OBOMMOM030 3gM3obIymo  3IMbIGYmo 98933300Mgmdd  BoMAmmagbomoas 14
LOEbMZgMdgmo Lobmomo, GMAMado3 1910-006 BMgddo dogm O LOLOGBMOMMO,
6HmAgmoE 1980-006 Bemgoodmy oym dmdgdgoo (15).

Hoffnungstal und Traubental wurden vor 1914 von Deutschen 48 km sidostlich von Tiflis
gegriindet. Die georgischen Namen Achalscheni und Ambartapha wurden 1956 bzw. 1943
vergeben. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst 14 um 1910 erbaute Wohnhduser und
einen bis in die 1980er Jahre genutzten Friedhof (15).

Hoffnungstal and Traubental were established 48km south-east of Thilisi before 1914 by Germans. The
Georgian names Akhalsheni and Ambartapa were adopted in 1956 and 1943 respectively. Their local
German cultural heritage comprises 14 dwelling houses built in the 1910s and a cemetery that was in
use until the 1980s (15).



504|750 SOSIOOO SOSIZSO SOSISOO

459?750

459?500

459?250

459?000

459%750

459%500

N 0bOMFIBN ©J 0FOOOOIBY (BOOPVIHNL HVNMBN, 33JBM JOGOINL HIBNM60)

J
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bm0-0mHO6030 | Neu-Botanika

6m0-001Ho6030 39H306IMIo0L 3096 MO0MOLOEOL LOTLOYM-OMIMLOZMgMmom, 50
30-0L EO3mGmgdom 1956 BgmbL EOOGOLEY. 030 6MAHOB030L 339G OM FJOOHIMBOL.
00L0 EOBOOMLYOMYO0 VBYIEO0FOO0EOD, LOJOOM3ZIMMEODL O LAbgMmoEOb 1941
BgamL yodobgmdo ©g3mGOHocmgdgmo ggdmaobgmgoo 0yabgb. 30LO VEOIOMMIG030

396006gmo  3PmbGdImo 9933300MgMdo  BoMAmEagbomos 38 Losbmz®mgdgmmo
LObMOO.

Neu-Botanika wurde 1956 von Deutschen 50 km siidostlich von Tiflis gegriindet und bil-
det mit dem angrenzenden Alt-Botanika den Ort Botanika. Die Griinder waren Deutsche aus
Aserbaidschan, Georgien und Armenien, die 1941 nach Kasachstan deportiert worden waren
und 1956 in den Kaukasus zuriickkehren konnten. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst
38 Wohnhauser.

Neu-Botanika was established 50km south-east of Thilisi in 1956 by Germans. It is located next to
Botanika. The founders were Germans from Azerbaijan, Georgia and Armenia, who, in 1941, had
been deported to Kazakhstan but, in 1956, had returned to the Caucasus. Its local German cultural
heritage comprises 38 dwelling houses.

©030(900m0 MohIMOHIMO | Lesehinweis | Further reading: Edgar Reitenbach (Hg.): Vom Kaukasus

60

nach Kasachstan, Band 2, Duisburg 2006, 33./S./p. 429, 434-436
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®INLLHMM 14,333
Gardabani 3.4km

X Griintal 14.3km

MANDELPARK

250 m

459%250

459&000

459%750

459£500

4595250

459%000

SO(SIOOO 506|250

506750
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GyoLOdME | Griintal

3Magbhomo 3gMdobgmgdol 309M MO0MOLOEOL LOFbGOYM-OMIMLOZMgMmom, 54
30-0L EOdmMadom 1914 BmModEg ©OOGOLEY. dabo Jodmymo LObyMBMEYdO
®30b00MMO. 30Lo  VEFOMMOM030 IHTO6IYMO  FYMOIOIMo  393330OIMOO
BoMHAMmEagbomod mmbo LOEbmMaMgdgma Lobmom, GMIMadol 1910-006 Bomgodo
00gM.

Griintal wurde vor 1914 von Deutschen 54 km siidostlich von Tiflis gegriindet. Der georgische
Ortsname lautet Ruisbolo. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst vier um 1910 erbaute
Wohnhauser.

Griintal was established 54km south-east of Thilisi before 1914 by Germans. In Georgian, the place
is called Ruisbolo. Its local German cultural heritage comprises four dwelling houses built in the
1910s.
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KREIS TETRIZKARO

oLYGgmo | Elisabethtal

9modOdghHmOmMo  3gM3obgmgdolb dogH
®O0moLOEOL  LOILGOY!-EOLOZMIMOO,
38 30-0L EOdMmGgdom, 1818 BymL
©OOOLEY. JoMmymo Lobgmo dLgdgmo
1916 Bgmb gbmEo. LMo, LOEOEG
396306930 99m3069 FMmM3d ygtdbol
5080 o0MIMOhobd, GM®MIGMLOE  doL
LO3OH033IFYM™MEO  ,dmmoLb  yycddgbo*
9BmEY,  BoM3OHYo0m  OBOMTMIOOO
®m3000L @O Bodyzobo G®MMO  o0mo-
3030  LOJOOMZgMMTn  FOOHMBOMOL
3ImmbH0o30300L  JgomMmadodo.  gEmobo-
09hmOmobL g3g®M3obymgddd 1857 Bommb
0mgqLObEIOLIoEN RO (B™IgmLOG
9ma30009000 JOOMIYMOO® MOOHOOMINO
96mOO ©O BogmzoL MOOMBL 933m3600L),
1908 Bgmb - HE®OYo9bdghao (Om-
0gmbLOE  0ma3006900m  JOOMPMO©

64

mOdoMmobo  9BmEo @O  doMHbgymaobL
®o0mbL  939m360L), bmmm 1914
Bemody — 30d906MOB0 (HM3HMLYQ3
3dma300069000m JoOmIPmo obogmo Jo-
oo  gbmEo @O  m9mG0ByohmL
GO0mbL  933m360L) O THOObWIMOO
(m™MBgmLOE 3MEa300069000 JOOMYMO®
Jomodo gbmEo ©O m9gm©m0ByohmL
®o0mbL  939m360L) OOOMLYL. 2016
Bgmb, Jdmogo®m  JahoL, GMIgMmLOJ
09008®9 ,LHOOBbOL Jgho! 9BMOYOMY,
OROGOOMYOOE  J000Mm mGgomM3060
©obLObgeMgdd 33009000 Jyho/Schwaben-
straBe”.

Elisabethtal wurde 1818 von Deutschen
38 km sudwestlich von Tiflis gegriindet.
Der georgische Name Asureti wurde




1916 vergeben. Das Dorf, in dem der
deutsche Winzer Schall die dann so
genannte ,Schall-Traube” entdeckte, war
erfolgreich im Weinbau und flihrend
in der Einfihrung des Kartoffelanbaus
in Georgien. Deutsche aus Elisabethtal
grindeten 1857 Alexandershilf (spater
georgisch auch Trialeti, Kreis Zalka),
1908 Traubenberg (spater georgisch
auch Tamarisi, Kreis Marxheim) sowie vor
1914 Wiesendorf (spater georgisch auch
Marabda, Kreis Tetrizkaro) und Steinfeld
(spater georgisch auch Kotischi, Kreis
Tetrizkaro). 2016 erhielt die bis dahin
,Stalinstralle” genannte Dorfgasse die
amtlich  zweisprachige  Bezeichnung
,8300900L gdyho/Schwabenstralle”

Elisabethtal was established 38km south-west
of Thilisi in 1818 by Germans. The Georgian
name Asureti was adopted in 1916. The village,
where the German winegrower Schall discovered
the eponymous “Schall grape”’, was successful in
winegrowing and played a leading role in the
introduction of potato cultivation in Georgia.
Germans from Elisabethtal founded Alexandershilf
(later Trialeti in Georgian, Tsalka district) in 1857,
Traubenberg (later Tamarisi in Georgian, Marneuli
district) in 1908 as well as, sometime before
1914, Wiesendorf (later Marabda in Georgian,
Tetritskaro district) and Steinfeld (later Kotishi in
Georgian, Tetritskaro district). In 2016, the main
street, which until then had been called "Stalin
Str!, received an official bilingual name “83069600
doho/SchwabenstraBe” (“Swabians’ Str.").

30030690 3PEOIOHYO 830330Q0GIMBY |
Deutsches Kulturerbe | German cultural heritage

030MMOM03g0  3gMavbImo  JIMWOY-
GOymo  3993330009M00 doGOMOO®
LOBLM3®YdgMO  LObMYO0MOd BOGHIM-
©a960amo, GMIMmMagoo3 LOdo o6 mmbo
M®Mobobogosd (B0LOWYON, LOLOLOM® ©O
LOJNBYdgMN) O  LOBBOGJIEMLOZOD
3903900. oMoy  bobmdo  oym
390wmoL  MI3gmoe. LobYoEL  YBIBHI-
LOMOOL 30000 LOOEOWO  FOOADNO.
go®bobymo (bmMdoma, LOJnboo, 3dY-
LYIBOGY, Jodbo, bogma) LL3G6T0 0bo-
bgom@O. LObMadL Bob O 339MEIddY
00306900 0gd3L, GMIMgo0E bdoMo dm-
bOG®OHYOPMO FMOFMYGO0MOO BOMIM@-
3960amo.

Das ortliche deutsche Kulturerbe besteht
zu einem grof3en Teil aus Wohnhdusern.
Diese haben drei bis vier Raume (Wohn-,
Speise- und Schlafzimmer) und eine Kiiche.

In jedem Raum stand ein verzierter Ofen.
Die meisten Hauser verfligen Uber einen
Weinkeller. Lebensmittel (Weizen, Korn,
Sonnenblumensamen, Schinken, Obst)
wurden auf dem Dachboden gelagert.
Die Hauser haben vorn und seitlich einen
Balkon, oft mit verzierten Gelandern.

The local German cultural heritage is mainly
composed of dwelling houses. They have three
or four rooms (living room, dining room and
bedroom) and a kitchen. There used to be a
decorated oven in each room. Most houses have
a wine cellar. Food (wheat, corn, sunflower seeds,
ham, fruits) were stored in the attic. The houses
have a balcony in front and at the side, often
with a decorated handrail.
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8-20

LOBbMZMgdgMmo  LObma, GM®AIMOL LOGOEOGWOL ZoGoL bob dgmdygy, Togboobd
03M339MOMNd 0Jam-0ggm Y3o30mob HImogxyo @O oo Jmdob, Bgtoao ,1876" |
Wohnhaus mit der Inschrift ,1876"” zwischen den an der Kellertiir eingearbeiteten Blumen |
Dwelling house, with the inscription “1876" between the flowers embossed on the timber of
the cellar door.

LOEbmMZMYogmo Lobmgodn | Wohnhauser | Dwelling houses

03009000L gyho, 0d06m: VdObm 1933 BgmbL 03gb@o. dobo BmMAIMYOOL Bymab
607009030 agmaomhEob Byomo HOgOObdMEO, GmIgmoE bg3oob Joemgoom
0000M3T0 VIMEPOMEO O 39393 30LO ZoEbamgdd bEYdMEO. FGEMOOL 00HO30 ©O
39000 00O6ML BMIGYOT0 TFMDBOOIZYIM0 WaLEOMOL FM30MIIMPOYINO. VdObML
03M9m39 3JMb@O LOTZNMLZIM™M EOGOOBN. | Schwabenstrale, Badehaus: Das Badehaus
wurde 1933 erbaut. Die Wasserbecken in den Badezimmern waren mit Schwefelwasser gefiillt,
das aus dem Tal in das Badehaus geleitet und dort erhitzt wurde. Mosaike zierten die Wande
und Boden in den Badezimmern. Das Badehaus hatte auch einen Leseraum. | Schwabenstrafle,
bath house: The bath house was built in 1933. The water basins in the bathrooms were filled
with sulphur water that was channelled from the valley into the bath house and heated there.
The walls and the floors in the bathrooms were decorated with mosaics. The bath house also
had a reading room.

LoEbma®moogema Lobmgdo | Wohnhéuser | Dwelling houses
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22-25

26

27

68

Lustgarten (30630), 89-19 L-0L 3oMzgmo bobyzo®o | Lustgarten (Park), erste Halfte des
19. Jahrhunderts | Lustgarten (park), 1st half of the 19th century

LOBbmM3MYdgmo Lobmgdo | Wohnhauser | Dwelling houses

LOBY30ELOAaYMO. 1920-0060 Bemgdo | Krankenhaus, 1920er Jahre | Sanitary-Epidemiological
Station, 1920s

393009000 g., oLYOIMOL JdEbMZ®OL LObyEMBOL 93eMaLOS: 39-19 L-0L 3oM3gema Bo-
bggodmo. Bom-gmmydo 93maLbooL 33969d0mMmdd 1868 BombL @oobym. dobo 3B magdhHo
36moom  O®JodaIH™mOL  OMdgMDH BOMEdobL (1833-1897) 93xm360L, ™AL
MFEOboE BOGAMIMOI0m 00 dINMOEOL 0ym. 339090 MdY, 30M0dgdoLb JgbobgmgemoL
990mm domomdymmo LO3TY6dM™ BoMBYGOL dobggom, 1871 Bmab 29 va30LHM®L
OLGOYMEO. 030 0JgbO dggmmo BANBEO BoZMMM®MBOL g3emgLoalL  VEFOMBdY,
6OmIgmo odbmmadom 1820 Bgmb odogm @O 1868 Bomb 0dbo ©@ObagMggmo.
93maLoodo BoM3o-cmm330 adgMavbIMm 9g6odg OMY3mM0bdMEL. 1930-006 BMyoddo,
3M3760LHYO0L FMMbMZbom, 93eMaLOd LAOWBMOL FMPYSOE FOOIJNEY, bmemm 1953
Bogmb 3o — 3oL LOAGYIM®M dMbLOYL. 93mMaLOOL 3O3OMY, GMTYGMOE dMEMBOLOL
930639mMoLHYO-MINIOHIMo 93maLoolb (45 3oemMmAgHEOL FIMIMMgdom, LOIbOgm-
©obogmamom) 3LaogLoY, 1963-1964 Bengddo dmobLOY. 1970-006 BmYddo 080
3IMHIOoL LObMOE FOOIZJNEO. 1981 BamL boObBJOGTO 93mmMaLbod dOMOBbOE
30060agMo. | SchwabenstraBe, Evangelisch-Lutherische Erloserkirche: Die neugotische
Kirche wurde ab 1868 von dem bedeutenden Architekten Albert Salzmann (1833-1897), dessen
Familie aus Elisabethtal stammte, erbaut und laut der Inschrift (iber der Eingangstir ,den 29.
August 1871“ fertiggestellt. Sie befindet sich an der Stelle der um 1820 gebauten und 1868
abgerissenen Sankt-Nikolai-Kirche. Die Gottesdienste wurden in deutscher Sprache abgehalten.
In den 1930er Jahren wurde die Kirche auf Veranlassung der Kommunisten in einen Dorfklub
umgewandelt und 1953 der Kirchturm abgerissen. |hr Gewolbe, das dem Gewdlbe der evan-
gelisch-lutherischen Kirche in Katharinenfeld (45 km stdwestlich) dhnelte, wurde 1963/1964
entfernt. In den 1970er Jahren in ein Kulturhaus umgewandelt, brannte die Kirche 1981 aus. |
Schwabenstra3e, Evangelic-Lutheran Church of the Pantocrator: The neo-Gothic church was
built by renowned architect, Albert Salzmann (1833-1897), whose family was from this place.




Started in 1868, according to the German inscription over the entrance, it was completed
on 29 August 1871. It is located at the place of the former St. Nikolai Church that was built
around 1820 and destroyed in 1868. Church services were held in German. In the 1930s, the
church was turned into a village club upon the demand of the communists, and in 1953, the
church steeple was demolished. Its arch, which was similar to the arch of the Evangelic-Lu-
theran church in Bolnisi-Katharinenfeld (45km south-west), was removed in 1963/1964. The
church was transformed into a cultural centre in the 1970s. It burnt down in 1981.

28

29 LOLOBMOM, 1820-0060 Bgdo | Friedhof, 1820er Jahre | Cemetery, 1820s

30-68 LOEbmM3Madgmo Lobenmgda | Wohnhduser | Dwelling houses

69-70  LOBMBOOMYOG030 FJbMdgdn, 99-19 L-0L dgmbGg Bobggzo®o | Offentliche Gebiude,
zweite Hélfte des 19. Jahrhunderts | Public buildings, 2nd half of the 19th century

71-124 LOEbM3MIOgma Lobmgdn | Wohnhéuser | Dwelling houses

125 0030, 39-19 L-0L FgmGg bobgzoMo. | Stall, zweite Halfte des 19. Jahrhunderts | Stable,
2nd half of the 19th century

126-153 LOEbMZGMYdgMO Lobmmgdo | Wohnhduser | Dwelling houses
69



154 00mod0o, 1910-006 Bemgdo | Laden, um 1910 | Shop, 1910s

155 LOBbmM3MYdgema Lobgdo | Wohnhauser | Dwelling houses

156 LOBYmoO0, 83-19 L-0L BgmbGg bobggoMoa | Lagerhaus, zweite Halfte des 19. Jahrhunderts |
Warehouse, 2nd half of the 19th century

157-159 LOEbmM3Mgdgmo Lobmmgdo | Wohnhauser | Dwelling houses

160 HOOIJHM®YO0L  LObgMMLOM, 1933/1934 Bemgdo | Maschinen- und Traktorenwerkstatt,
1933/1934 | Tractor repair shop, 1933/1934

161 3OOHOR0MOL LOBYMO0, dTgbEo 1933 Bamb, HMEO LOgOOmM3gMm™MTn 30M39MMOE O3
LEOGINAO BOOTOHJOOm EOOBYM FOOHMBOMOL ZImmH0303E00 | Kartoffelspeicher, 1933
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erbaut, als Elisabethtal in Georgien Vorreiter im Kartoffelanbau war | Potato warehouse, built
in 1933 after the village had become a successful pioneer in potato cultivation in Georgia.

162-164 LOEbMZMYdgmMo Lobmgodo | Wohnhauser | Dwelling houses

165 LEOBMOL M3060L LOGEOBO, OM3gmoE 1931 BymbL d0adM. 030 EOObMMIdom 3000
30mmAghmom LOJbOIMOm, 30L6OMY dTMagMOL LOBOZOOMBY FYOOOHYMOL. F9oMOSL
0gd3L LOOEOWO O J39O LOG®MYMO, LOOE M3006M O VMOYD 0BOGIMYIMEO OO
060bgdmEO. | Etwa sieben Kilometer stidlich von Elisabethtal liegt am Algeti-Fluss der 1931
erbaute Weinkeller des Dorfes. Er verfiigt tiber ein Keller- und ein Erdgeschoss, wo Wein und

Schnaps hergestellt und gelagert wurden. | The village’s wine cellar, which was built in 1931,
is located about seven kilometres to the south, along the banks of the River Algeti. It has a
basement and a ground floor where wine and vodka were produced and stored.

03090000 MohgHOHIYMO | Lesehinweis | Further reading: 93009069 gdacmodzomo, 3g®3obgmo
3MMmboLbhgoo LOJOOMZgM™MT0, JEMOBOOYHIOMO-OLYG gm0, MdoNOLO, 2006 Bgeno/
Ekaterine Udsulaschwili, Die deutschen Kolonisten in Georgien, Elisabethtal-Asureti 1818-1941,
Tiflis 2006
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00Mo0O | Wiesendorf

300960m®@0  3gMHIobgmadol  d0ge  mOomoLoEOL  LOdbMgmom 40  33-0L
©@OdmMgdom, 1914 Bmodg ©@OOMOLEYO. Jobo  EOTOOMLYOMMgdn  3gM3Obymo
3OMMBod  gemodOOYHIMOMOEOL (037030 9mGabyomdmb MHoombdo, J390m
Jomhomalb Moaombo) doamz0bgb, GMIgMoE LOLEOBIM-LOTGYIOb™M dabgdoL
603cMa0mMd0oL dodm OHM3gL. ZMMMB0OL JoMmIPmo OLObYMYOdd BOMIOMY. Jobo
0BOMMMOM030 3aM3dbImMo ZYMmHIGIMmo 39333000 MO0 BoMIMOagbogmad 3bMo
LOEbM3zMgdgemo Lobmom, GM®MImMgdoE 1910-006 Bemyddo dozm.

Wiesendorf wurde vor 1914 von Deutschen 40 km sidlich von Tiflis gegriindet. Die Grinder
kamen aus der deutschen Siedlung Elisabethtal (im heutigen Kreis Tetrizkaro, Region Nieder-
kartlien), die sie aus Mangel an Ackerland verlassen hatten. Der georgische Ortsname lautet
Marabda. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst neun um 1910 erbaute Wohnhduser.

Wiesendorf was established 40 km south of Thilisi before 1914 by Germans. The founders came from
the German settlement of Elisabethtal (in the present-day Tetritskaro district, Kvemo Kartli region) which
they had left owing to a shortage of agricultural land. In Georgian, the place is called Marabda. Its local
German cultural heritage comprises nine dwelling houses built in the 1910s.
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jomodo | Steinfeld

90hoob@gmEo  3gMaobgmgool  JoghH  mdomoboEOb  LodbMgmom 43 30-0L
©@OdmMmgdom, 1914 Bmodg ©@OOMOLEY. Jobo  EOFOOGOLYOMMgon  ZgMTObymOo
3MMMBb0d  9MOBOdYHMOMOEOL (037000 MYMEOBYOIH™ML  GMoombdo, J390m
Jommmolb ®gaombo) ZoEAmMa30b96, MGMmIgmoE LOLEO@BMM-LOIgYOHBIm d0Bgd0L
6030ma0mMd0oL godm OHM3IL. ZMMMBOOL JoMHMIPMO OLObYMYdOd Jo®modo. dobo

OBOMMMOM030 ggMAobgma 3uMmbIGYMmo 33593300M MO0 BOMAm@agbomosd 9dabo
LOEbmMZgMadgemo Lobmom, MMIMmMYdoE 1910-006 Bemgddo dozm.

Steinfeld wurde vor 1914 von Deutschen 43 km sidlich von Tiflis gegriindet. Die Griinder
kamen aus der deutschen Siedlung Elisabethtal (im heutigen Kreis Tetrizkaro, Region Nieder-
kartlien), die sie aus Mangel an Ackerland verlassen hatten. Der georgische Ortsname lautet
Kotischi. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst sechs um 1910 erbaute Wohnhduser.

Steinfeld was established 43 km south of Tbilisi before 1914 by Germans. The founders came from
the German settlement of Elisabethtal (in the present-day Tetritskaro district, Kvemo Kartli region)
which they had left owing to a shortage of agricultural land. In Georgian, the place is called Kotishi.
Its local German cultural heritage comprises six dwelling houses built in the 1910s.
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80MBIIOL ®HOOM6()
KREIS MARXHEIM

0oMbgymo | Marxheim

80MgL3o0d0 3gMBobgmMgdaL 30xe MO0MOLOEOL LOdbGgmom, 44 38-0L EOIMGYdOM
1914 BombL EOOGOLEY. MOZEO30M3gMOE oL FoMbogmMa ghdas, bmmm 1927 BymbL
3OMMB00 306HJL3v0T0 obEY. oL JoMmymo Lobgemo Bo®BgYMO 1947 Bgemb gBmEo.
006MHJdLb3v0d0 09708006 gM0 JMMO OIYLMOZIMOLO O 3gMOd ZMLAHOZOL Jghadoo.
d0Lo VEBOMMOMN30 FgHMHAVOIMO FPMOIOYMO 3933300MIMASO BOOIMOAEIb0MNd

om0 LOEbmMazMyogmao Lobmaom, G®AMado3 1910-006 BModdo dozm.

Marxheim wurde 1914 von Deutschen 44 km sidlich von Tiflis gegriindet. Der zunachst Mar-
naul genannte Ort nahm 1927 die Bezeichnung Marxheim an. Der georgische Name Marneuli
wurde 1947 vergeben. Marxheim entspricht heute der RustawelistraBe und der Kostawastral3e.
Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst zehn ab 1914 erbaute Wohnhduser.

Marxheim was established 44km south of Thilisi in 1914 by Germans. First called Marnaul, the settlement
introduced the name Marxheim in 1927. The Georgian name Marneuli was adopted in 1947. Nowadays,
Marxheim corresponds to the area around Rustaveli and Kostava streets. The local German cultural her-
itage comprises ten dwelling houses built in the 1910s.
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®030M0bo | Traubenberg

H®OPd96d9Ema0  3gMBO6mMgdolL  BoghH  mdomobLoob  LodbGgmom 52 33-0bL
©Odm®mgdom, 1908 BgemL EOOGOLEY. doLO EOFOOEOLYdMAId0 FIMBOBYMO FMMMBOO
JmMOdOOYHMNOMOEOD (087000 MmYOmGOOBYOOH™ML  GMoombdo, J390m  JoOHmemab
930m060) 30EIM300696, H™MIgMoE LOLOBMM®-LOFGYIGOBgMm 3069001 BOZMYOMAOL
308m ©OMh™39L. 1944 Bgmb 3oL JoOmymo Lobgmo ®OBdGALO gBmeo. dobo
OBOMMMOM030 3gM3obymo  3IMbIGymo 989333000 gmdd  BoMAm@agbomad 47
396mdom, OMIgmmO JIghHaLmooE 1910-006 Bmoddo 0390gmo  Losbmz®mgdgmmo
LObMgd0Y, 0LY3g BMIMOE LIMMO/g3maLod (12), 3MOdobhoL LOBOG®IM (19), MJaL
JoMbobo (26) @O M3060L doMObO (47).

Traubenberg wurde 1908 von Deutschen 52 km sudlich von Tiflis gegriindet. Die Griinder
kamen aus der deutschen Siedlung Elisabethtal (im heutigen Kreis Tetrizkaro, Region Nieder-
kartlien), die sie aus Mangel an Ackerland verlassen hatten. Der georgische Ortsname Tamarisi
wurde 1944 vergeben. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst 47 Gebaude, zumeist um 1910
erbaute Wohnhauser sowie die Schule/Kirche (12), die Plattenhiitte (19), das Milchhaus (26)
und den Weinkeller (47).

Traubenberg was established 52km south of Tbilisi in 1908 by Germans. The founders came from the
German settlement of Elisabethtal (in the present-day Tetritskaro district, Kvemo Kartli region) which
they had left owing to a shortage of agricultural land. In 1944, the Georgian place name Tamarisi was
adopted. The local German cultural heritage comprises 47 buildings, mainly dwelling houses built in the
1910s as well as the school/church (12), the tile factory (19), the dairy factory (26) and the wine cellar
(47).
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o(MIBAOLOL MONMBN
KREIS KATHARINENFELD

ommboLo | Katharinenfeld

3000®0696@ammo  396M3069mao0Lb dogc 1818 Bgmb, ™moomoLOEOL LOIbGOYm-
@OLOZMYMOm 65 30-0L EOTMG®Idom, ENBOMY 3OTOZ39MOL LOBO3NOMIODY EOOOLEO.
030 LOJOOM3gMMA0 F9MTObgMMO Y3gmody 3603309MM306 EOLObMadOE 0g(3o,
LOEOE JOOOMOEOE 093960bgmdd 0ym FOB30MOMYOYMO. 1926 Baomb, Zohodo-
696x3gmEO, ,mydLgdoyGdaNL* d39Maobool ghm3bymo mmdgob (MdOombao) E9bdhMo
30bo, OMIgmoE agkM3obym 960dg MOBOE0OMIG odgML godmL3Y3EO. JOOHMYMO
Lobgemo dmEBoLO 3oL 1943 BgembL gBmEOo.

Katharinenfeld wurde 1818 von Deutschen 65 km sldwestlich von Tiflis am Ufer des
Flusses Muschaweri gegriindet. Es entwickelte sich zur bedeutendsten landlichen Siedlung
der Deutschen in Georgien und betrieb hauptsachlich Weinbau. 1926 wurde Katharinenfeld
- inzwischen Kreisstadt — Sitz des Deutschen Nationalkreises ,Luxemburg” mit amtlicher
Zeitung in deutscher Sprache. Der georgische Ortsname Bolnisi wurde 1943 vergeben.

Katharinenfeld was established 65km south-west of Thilisi along the banks of the River Mashavera
in 1818 by Germans. It became the most important rural settlement of the Germans in Georgia and
specialised in winegrowing. In 1926, Katharinenfeld became the seat of the German National District
(rayon) of “Luxemburg” which published an official newspaper in German. The Georgian place name
Bolnisi was adopted in 1943.
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30M3067m0 YOI 3g03300MIMO |
Deutsches Kulturerbe | German cultural heritage

dNMMOM030  3gMaobymo  3gMAOIOImo 39933000 JMdd doMOMOO®  LOB-
bmg®gogmmo LObMgdoMmOd BOOIMPaGboMO. COMMO Zobdogmmoodo mmbo Ho3dolL
LObMgdo  039bEO:  MOZEO30MZIMO®  0390MEOO  JOHMLOOMYMOOL6o  Lobmgdo,
6OMmIgMLOE FgLoOLamgmo Jdobob MBYBYH 3Jmbo dmBymdomo, JgdEaa — goHm-
LOOMPYMOO60 LObMgdo 30099000 O V036900, FM330006900Mm — MGOLOGOMYMOOLO
LObMgdo 003690000 @O dMMMML, Lobmgdéo JoEd JdMmodom @O ©03069000.
LOEbM3®Modgemno  Lobamgoo, JOMBY00, ®MOZMNYO0 @©O @WOOEIMYO0 BENHOONO
g3om oMobL 0396909mo0. d060Ld3MgooL Loxgmmbolb dodm, Zgomyoo 70 LI-0EY
LOaObOLOY. FPooL FoLOMO LObYGOZ30L BOb3zg®30L FMLOBYMOOE® O JgdoL gmdolL
©OoLOTDOEYOMOE, bmm®m 6Od30L O ®WOd30L FdOLOMO 30 — 00hHo3oLL O JoEo
3O0LHGIYJ30900LM30L 3OFM0YHH6OMEO. LOLMGOOL JYFgHaLMOOL Zoohboo LOMOEO®WO
300000 O ZoOHMTBoOL JgLobObOE.

Das ortliche deutsche Kulturerbe besteht Giberwiegend aus Wohnhausern. Vier Haustypen
entstanden im Laufe der Zeit: erst das einstdckige Haus mit ebenerdigem Eingang, dann
das einstdckige Haus mit Treppen und Balkonen, anschlieBend das zweistockige Haus mit
Balkonen und schlieB8lich das Haus mit Veranden und Balkonen. Wohnhéuser, Kelterhauser,
Stélle und Schuppen wurden mit Bruchsteinen gebaut. Wegen der Erdbebengefahr sind
die Mauern bis zu 70 cm dick. Fur den Dachstuhl und die Deckenbalken wurde Eichenholz
verwendet, flir die FuBboden und den Innenausbau Tanne und Buche. Die meisten Hauser
haben einen Keller zur Lagerung von Wein und Kartoffeln.

The local German cultural heritage comprises mainly dwelling houses. Four generations of houses
have developed over time: in the beginning, the one-storey house with ground-level access, then
the one-storey house with stairs and balconies, subsequently the two-storey house with balconies
and, finally, the house with patio and balconies. Dwelling houses, winepress buildings, stables and
sheds have been built with ashlar. Walls are up to 70cm thick, owing to the danger of earthquakes.
Oak has been used for roof timbering and ceiling beams, while fir and beech have been used for
floors and the interior construction. Most houses have a cellar for storing wine and potatoes.
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LOEbmM3Modgmo Lobemgodn | Wohnhduser | Dwelling houses

09mMg LOBMOM ™AL MBI HY39MmO LOLOGWMOM. Vggxdymad 21-g L-Jo. |
Friedhof von Kriegsgefangenen des Zweiten Weltkriegs, angelegt im 21. Jahrhundert | Ceme-
tery of WWII prisoners, built in the 21st century.

LOEbMEMYOgma Ldbemgdn | Wohnhduser | Dwelling houses

QROOMOBOZOD Fg®OL g. #44: 30306 3gmba 30em396MaL LosbmzMgogmo Lobmo 3g9-19
LOY3YOOL TgmGYg boObyx3o®T0 VT9bEL. T9oMOOL FOFOGMM3Oba ToMobo, oLY3g bob
9mOF06Hg00060 O L3gHYO0060 OMIMHYO-003060 0J3L. | NikolaistraBe 44: Das Wohnhaus
des Kaufmanns Georg Walker wurde in der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts erbaut. Es hat
einen Weinkeller mit gewolbter Decke sowie einen Balkon mit Holzgeldndern und Laubengang.
| Parnavaz Mepe Str. 44: The dwelling house of merchant, Georg Walker, was built in the second
half of the 19th century. It has a wine cellar with a vaulted ceiling as well as a balcony with
a wooden railing and an arcade.

T S h-“ A1y r‘,

BOMBOZ0D FgmoL g. #41: yoggomo godagmoolb Jgbmod, MHmIgMmLOE BOL3IOIYMO
LHGYIDHIGOL 9gdn6(Hd0 OJ3L, OdbMMadom 1845 BomL dvogm. 1920 BemobmazoL ddL
LOGMYMO EOOTYBIL. FYbMOO §gobagmMOLEHYM-MIMIOIMO 93emgbooL dm3omEO30MY
dboMmgl 9o gMdL.  Logdodmazggemmado  Lb3d  ggMAVBIMo  OLObEMYOYdOL
dLEaO3LOE, dvdggmod 1871 BMVAEY M3NMITOOMZIMMIOL 060GHYL6JOEY, LOLOE
396306gmo 960 LOGAoL BOMAMYdOT0, LIMMYodo, LOLOTOGOMM®MLY O g3maboodo
300m0yYygbgom@o. 3oL 3m339hHob3oodo FgomEo LIMEMYoaL Tobdmzd, 93MmaLoo,
LOLORBMM-LOTYYGbgMm dobBgdo, 3960bgda, HY9gdo, LOMBYO30 oMbgdo @O gdgdo.
396m0o0L, HMIgMLOE LOWBMOL LOOFMEOE dMobLYB0gdEBYD, Tgbzg®gdob OO
Mmmobo, mmbo  3o006ghHo, LOOEORT0 ™MGO LO3OHOIGM FOIgMO ©O J3obo Jdm
300hbo. | NikolaistraBe 41/Ecke KirchstraBe: Das ehemalige Schulzenamt (Gemeindeverwal-
tung) wurde um 1845 zum Teil in Fachwerkbauweise errichtet und um 1920 um ein Stockwerk
erweitert. Es steht gegentiber der evangelisch-lutherischen Kirche. Wie die anderen deutschen
Siedlungen in Georgien genoss Katharinenfeld bis 1871 Selbstverwaltung mit Deutsch als
Amts-, Schul-, Gerichts- und Kirchensprache. Zu den Zustandigkeiten gehdrte u.a. die Verwal-
tung des Schulwesens, der Kirche, des Ackerlands, der Weinberge, Walder, Kandle und Wege.
Das auch Gemeindehaus genannte Gebdude verfligte Uber einen groflen Versammlungsraum,
vier Amtsstuben und zwei Gefangniszellen im Keller und Hof. | Parnavaz Mepe Str. 41: The
former local administration building was built around 1845 using elements of timber framing,
and was extended by one floor in around 1920. It is located opposite the Evangelic-Lutheran
Church. Like the other German settlements in Georgia, until 1871, the municipality enjoyed
self-government with German as the language of administration, school, judiciary and church.
Among its competences were the administration of schools, the church, agricultural land, vine-
yards, forests, canals and roads. The building, which was also known as the municipality house,
had a big meeting room, four offices and two prison cells in the cellar and courtyard.

LOEbMZMYogma Lobemgodn | Wohnhauser | Dwelling houses

ROOMBOZ0D 3gxob J. #15: 30do6m agmMa 30m396Mm0bL Losbma®mgdgmo Lobmmo 39-19
LOY3IOOL FgmGYg Bobg30GT0O ©agdYMO. OL J30L FOBOHM3O60 LOGEO®O dg3L. |
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NikolaistraBe 15: Das Wohnhaus des Kaufmanns Georg Walker wurde in der zweiten Halfte
des 19. Jahrhunderts erbaut. Es hat ein Untergeschoss mit einem steinernen Kellergewdlbe. |
Parnavaz Mepe Str. 15: The dwelling house of merchant, Georg Walker, was built in the second
half of the 19th century. It has a basement with stone cellar arches.

LOEbM3MYogmo Lobemgdn | Wohnhéuser | Dwelling houses

BOMBOZ0D 3gxyoL g. #27: 30009d0L mEobolb LogbmzMgdgmmo Lobmo, BWOblzgMIYMO
LHGIJHIGOOL gmgdgbhgoom, 89-19 LOYIYOOL TPObobrdTo dVogMm. BOZJOMAOL ©J3L
33060 9bm dMLmom O bolL H03xMAYd0060 ©03060. | Nikolaistrale 27: Das Wohnhaus
der Familie Schmied wurde in der Mitte des 19. Jahrhunderts zum Teil in Fachwerkbauweise
errichtet. Es hat einen Hof mit Scheune und einen Balkon mit holzernen Geldndersdulen. |
Parnavaz Mepe Str. 27: The building of the Schmied family was constructed in the middle
of the 19th century using elements of timber framing. It has a courtyard with a barn, and a
balcony with wooden balusters.

LOEbmM3MYogma Lobemo | Wohnhaus | Dwelling house

ROOMOO30D  dgxyob g. #30: omIgbOb-
396950L mEobolL LOEbM3zMgogmo Lobmo,
Bob3am3gmo LHOYJOIO®OL 9egdgbHgo0m,
99-19 LOYZYOOL dMEML VT9bE. 83 Lobemdo
16 mmobod ©@O oL ghm-gbhmo Yzgmodg
@00  LObeMod  dmMboLdo  3EbmadMgdo
39M30bgmadaLy. 3oL  goohboo 3MO3ohoL
Lobygogo, 0036900  BMHYJIO YOO
0MOE0Mmad0m, FOBWMMAYOImo  IghHomal
30mM0bEM0060 MIYFGMY00 O IMBoMmOT M-
®gdeOmbxgmo gbob 0oMogo. | Nikolaistralle 30/
Ecke Muhlgrabenstral3e: Das Wohnhaus der Fami-
lie Allmendinger wurde Ende des 19. Jahrhun-
derts zum Teil in Fachwerkbauweise errichtet und
ist mit 16 Zimmern eines der gro3ten deutschen
Hauser in Katharinenfeld. Es hat ein Ziegeldach, Balkone mit geschnitzten Holzgeldndern, ver-
zierte Zylinderdfen aus Metall und goldrote Eichenb&den. | Parnavaz Mepe Str. 30: The dwelling
house of the Allmendinger family was built at the end of the 19th century using elements
of timber framing, and consists of 16 rooms, making it one of the biggest German houses
in Bolnisi-Katharinenfeld. It has a tiled roof, balconies with carved wooden railings, decorated
metal cylinder ovens and golden red oak floors.

QROOBO30Dd FgxroL dgho 38-40: 99m3009 @WOOE BO3O60L LOEbM3Madgemo Lobano,
R}OL39M3IMmo  LHGYIJHIGOL 9gmYdgbhadom, 99-19 LOY3IYoOL Tgmbeg bobygzo®do
0396@0. LObML dg3L LOGEOGN FoE®Bom. | Nikolaistrale 38-40: Das Wohnhaus des Winzers

Fritz Sackmann wurde in der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts zum Teil in Fachwerkbau-
weise errichtet und hat einen Weinkeller. | Parnavaz Mepe Str. 38-40: The dwelling house of
winegrower, Fritz Sackmann, was built in the second half of the 19th century using elements

of timber framing, and has a wine cellar.

@BOMBOZOD  Jgxyob g. #36: 09m3005 FOOMMO ©O  030679m 3936069000
LOEbmM3zMmadgemo Lbobmao, BObzamM3ymMo LAHGIJHIGOL gmMadgbhgdom, 39-19 LOY3ZY6OL
390 Bemgodo 039b@o. oL 0gd3L 3®OdodmoL LOby®O30, LOGOOBO M3060L JoLEOYdom,
3ORMMIOPMO Fghomob 30mob®00bo MYIYFgMId0 @O IMBoMmOMM-MmgOHmLA3YGO
9gbob 0o®og3o. | NikolaistraBe 36: Das Wohnhaus der Winzer Gottlob und Imanuel Wegner
wurde Mitte des 19. Jahrhunderts zum Teil in Fachwerkbauweise errichtet. Es verfugt Uber
ein Ziegeldach, einen Keller mit Weinfassern, verzierte Zylinderéfen aus Metall und goldrote
Eichenboden. | Parnavaz Mepe Str. 36: The dwelling house of winegrowers, Gottlob and Iman-
uel Wegner, was built in the middle of the 19th century using elements of timber framing.
It has a tiled roof, a cellar with wine barrels, decorated metal cylinder ovens and golden red
oak floors.

85



161

162

163

164

165

166

86

BOMHBOZOD 9oL J. #42: LOMOF JOIYOOE OMMINOENB3xMOL LOEbM3®YdgMO Lobmo,
}Obazg®3Imo  LOGIYJHIG®OL gmadgbhgdom, 89-19 LOY3YOOL Jgmbg bobyzo™To
0396@o. 1930 Bmob Jgdmga, 08 Tgbmodddo qmbHO o0ym FObMOgLYdYMO. |
NikolaistraBe 42: Das Wohnhaus des Weinhandlers Eduard Allmendinger wurde in der zweiten

Halfte des 19. Jahrhunderts zum Teil in Fachwerkbauweise errichtet. Nach 1930 war hier die
Post untergebracht. | Parnavaz Mepe Str. 42: The dwelling house of wine merchant, Eduard
Allmendinger, was built in the second half of the 19th century using elements of timber
framing. After 1930, this building housed the post office.

BOMBOZ0D 39R0L g. #50: OIMaOm 0m306gL 3M9dgHol MmGOLOGMPMmMOObo Lobmo dg-
19 LOYZI6OL FgmEg Bobgz3OMTa dOgM. JgbmOOL oohHBod LEHYO0V6a MO oMM go-
00369000 LOLHYBY, G®IJMLOE bolL G®0OZymado O IMbOGOOHYOIMO IMOFOEMIO0
0gd3L. 00360L 3By FgoMMAHZHOMOO LOOMABMIM BboHzH™oaL 6odmgdo. | Ni-

kolaistraBe 50/Ecke KirchstraBe: Das Wohnhaus des Schreiners Johannes Kramer wurde in der
zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts erbaut. Es hat einen offenen Laubengang mit hélzernen
Gelanderpfosten und geschnitzten Holzgeldndern. An den Balkonwdnden befinden sich Reste
von Freskomalerei. | Parnavaz Mepe Str. 50: The dwelling house of carpenter, Johannes Kramer,
was built in the second half of the 19th century. It has an open arcade system with wooden
baluster balconies and carved railings. There are fragments of alfresco paintings on the balcony
walls.

LosbmaMgogmao Lobeno | Wohnhaus | Dwelling house

QROOMBOZOD gm0l g. #47: 39mM30069 BRGOLBE dOHM060639M0L LOEbM3MYogMmo Lobemo
09-19 LOY3YoOL BgmbGyg bBobgzd®MTa Vg6bEO. bOazxOMOOL dg3L doMObo @O bobL
0390900060 003060, HMIMAOL 39YmmdBg J9MGOHYB0M0O LOOIHGYM Bboh3O ™AL
6odmgoo0. | Nikolaistrale 47: Das Wohnhaus des Winzers Franz Breuninger wurde in der zweit-
en Halfte des 19. Jahrhunderts gebaut. Es hat einen Weinkeller und einen Balkon mit holzernen
Gelanderpfosten, die Spuren von Freskomalerei aufweisen. | Parnavaz Mepe Str. 47: The dwell-
ing house of winegrower, Franz Breuninger, was built in the second half of the 19th century.
It has a wine cellar and a balcony with wooden balusters, where there are traces of alfresco
paintings.

LOEbmM3Madgma Lobemo | Wohnhaus | Dwelling house

BOMBOZOD 930l g. #54: LoOEbMa®YdgmMo Lobmo, GMAMOL LOILGOIO BOLOBIG
ROHOBYdPIMOd gao BoMBgmoom ,Johann Michael Fiechtner 1846° ®oE 396306
09969090mbg 309m0m9oL | NikolaistraBe 54: Wohnhaus, dessen Steininschrift ,Johann Mi-
chael Fiechtner 1846" (Sudfassade) auf den deutschen Erbauer hinweist | Parnavaz Mepe Str.
54: dwelling house with a stone inscription “Johann Michael Fiechtner 1846" on the southern
facade referring to the German constructor.




167-184 LOEbM3MgdgMmO Lobmmgdo | Wohnhduser | Dwelling houses

185 LOBbgEO® 3MAaLOGOOH, 1920-0060 Bemgdo | Militdrkommissariat, 1920er Jahre | Military
Commissariat, 1920s

186-198 LOEbM3MgdgMOo Lobmmgdo | Wohnhduser | Dwelling houses

199 oMo OILMOZgmMOL g. #50: 9dML goMVO306d0 Hhoymmgdgma Jao BomBadMom “Joh.-Ja-
kob Scheck 1849 ®o@3 9oL @gMavbgm 0dgbgdogmdg dogmomgdL | Gartenstrale 50:
Steininschrift ,Joh.-Jakob Scheck 1849" (Zaun) weist auf den deutschen Erbauer des Hauses
hin | Shota Rustaveli Str. 50: stone with the inscription “Joh.-Jakob Scheck 1849” on the fence,
referring to the German constructor of the house.

200-215 LOEbM3MYogma Lobemgoda | Wohnhduser | Dwelling houses

216 d39mo LOLOGWMOM, 39-19 L-0L Fgmbg bobggoda | Alter Friedhof, zweite Halfte des 19.
Jahrhunderts | Old cemetery, 2nd half of the 19th century

217-342 LOEbMZMYOgma Lobmygodan | Wohnhauser | Dwelling houses

343 Lustgarten, 89-19 DL-0L 306H39M0 B6OLYZOMO, LOBMFOOMYdM030 3oM3n FYLogomyco,
(393300, 30bMLL O MYOH?OL BOOIME]6gd0LM30L | Lustgarten, erste Halfte des 19.
Jahrhunderts, Vergnligungspark fiir Musik, Tanz, Kino und Theater | Lustgarten, 1st half of the
19th century, park for music, dance, cinema and theatre performances.

344-417 LOEbMZMYOgMO LObMAYd0 | Wohnhéuser | Dwelling houses

418 30M3gMoHogmo m30600 JoMbobo, 99-19 L-oL Jgmbg bobgzoto | Winzergenossen-
schaft ,Union’, zweite Halfte des 19. Jahrhunderts | Cooperative winery “Union’, 2nd half of
the 19th century

87



419-442 LOEbMaMgdgmo Lobgdo | Wohnhduser | Dwelling houses

443

444

88

Kotzle-Mihle (Kotzle-b mgobolb Bobggzomo), 037000@ LOLAHYIG® Deutsche Mihle | Kot-
zle-Muhle (nach der Millerfamilie Kétzle), heute das Hotel Deutsche Muhle | Kétzle-Mihle (mill
of the Kotzle family), now the hotel Deutsche Mihle

@BOMBOZOD TgmoL J. #46: LOEbMa®Ydgmo Lobo, ®WOb39MIIMo  LHGIIHIMOL
9em939bhgdom, GM®MIgmoE 39-19 LOYZIoOL TgMmGg 6ObYz3VMT0d Vax0YMO, F6MOOE
30900V, 3gmMg 30m39ML 939M306MEO. FJoMdOT0 FbOMOL FMOZOMO dBMOOJ0 0Yym
dmBymonmoa. LObML ZoohbNd PIOBO JOM O WGBS BdoMObo. | NikolaistraBe 46: Das
Wohnhaus wurde in der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts zum Teil in Fachwerkbauweise er-
richtet und gehorte dem bekannten Kaufmann Georg Walker. Es beherbergte einst die wichtig-
ste Apotheke in der Gegend. Das Walker-Haus hat einen Hof und einen tiefen Weinkeller. |
Parnavaz Mepe Str. 46: The dwelling house was built in the second half of the 19th century
using elements of timber framing, and belonged to renowned merchant, Georg Walker. It used
to house the most important pharmacy in the area. The house has a courtyard and a deep
wine cellar.




445

446

99600 3MLHO3OL g.: 1854 BgmL Va39doYMO 9306839MMOLHYIM-MIMHIMO 93emgLOY,
6OMIAgMoE  LOOZMMO  39OHMET0  dOMOOL  EOBOOLEY. dbMd JWIOJEOMBOMYOL,
HOambdE LE3mOHImo Limmo | Kirchstrae: Evangelisch-Lutherische Kirche von 1854, in
sowjetischer Zeit schwer beschadigt, dann als Turnhalle genutzt | Merab Kostava Str.: Evangel-
ic-Lutheran church of 1854, severely damaged in Soviet times, then used as a sports school.

99600 3mbHogoL d. 3: 3LH®GAL ygogomao LOEbMg®Ydgo bobgmo, 399-19 L-0bL
09mGg b6obg30oM0, JMMOObo® @obobmadgmo @O V3mYbHI®0d | Kirchstrale 3:
ehemaliges Pfarrhaus, zweite Halfte des 19. Jahrhunderts, im urspriinglichen Zustand wieder-
hergestellt | Merab Kostava Str. 3: former dwelling house of the pastor, 2nd half of the 19th
century, fully refurbished and authentic.

©oO30MHgo0ma mohgdohy®o | Lesehinweis | Further reading: Ernst Allmendinger, Katharinen-

feld — Ein deutsches Dorf im Kaukasus, Neustadt 1989, http:/bolnisi.ge/?p=715; Emil
Biedlingmeier, Das Ahnenbuch von Katharinenfeld, Neustadt 2005
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6OD30L ®MONMO()
KREIS ZALKA

0Moomamo | Alexandershilf

0mggdLObEIML3oM@o  3oM3O6YMAId0L  J0ge  MOOMOLOEOL  LOBbGYm-
obogmagmom 113 30-0L EOImMgdom, 1857 BogmbL @EOWYdbEo. dobo
©0300MHLYdMYdO gMAOBIMO ZMMMB0O JMOHOOYHOMOEOL (037030®
09OMH0ByomHML ®oombdo, J3gdm Jodmmalb Mgagombn) doIM30@06406,
HMIGMOE LOLOGBWIM-LOTGYGOBgMm F0Bgd0L BOZMgdMOOL Zodm EOHMIL.
0mMagdLOBEYGLIMAN, MMIJMoE HMZ0L MboEOb 1500 FgHE®By FOMMO
0900MmgMmOL, BodyYyzob GOMML MOTOIMOEO LoJodmzgemmdo  yzgmaob
BoMm3mgooL LOY39d0. VMY dLObEIOLIMAWIMBd ZoMaobgemgddo 1892
Bomb  3mMmbool  dbemmL  deMy3gbhoema  (HMAgMLYOE  3MEa3006900m
JOOHMYMO® 3O3mo gbmEo), 1911 BgemLb — 30MmE30030 (3Ma3006900m
0g3boM0, 03700006aMm0 IB60LOL Goombo, Jd3gdm Jodmmolb Mga0mbo),
oLY3g 1891 BgmL LMAbgmdo — 39HOM™M330 OOOMLAYL, LOOEOLOE 1906
Bomb  0BgMd0030630 00396@gmME@o  (8mMmaz0069d00 irmasl) ©ORYI6E.S.
1921 Bemoob 0emggLOBbEYGHLIoMARL GMBYLLGPMa0 9BMEOY. JOL Jobhmymo

bobgemo MGodmgmo 1957 BymL EOIMI30.

Alexandershilf wurde 1857 von Deutschen 113 km sidwestlich von Tiflis
gegrindet. Die Griinder kamen aus der deutschen Siedlung Elisabethtal
(im heutigen Kreis Tetrizkaro, Region Niederkartlien), die sie aus Mangel an
Ackerland verlassen hatten. Das liber 1 500 Meter hoch gelegene Alexandershilf
war fiihrend in der Kaseherstellung in Georgien. Deutsche aus Alexandershilf
grindeten 1892 die benachbarte Ortschaft Blumental (spater georgisch auch
Kawta), 1911 Waldheim (spater georgisch auch Iphnari, im heutigen Kreis
Dmanisi, Region Niederkartlien) sowie 1891 Petrowka im Armenischen Hochland,
dessen Einwohner wiederum 1906 Eigenfeld (spater Irmaschli) in Aserbaidschan
grindeten. Nach 1921 wurde Alexandershilf in Rosenberg umbenannt. Der
georgische Name Trialeti wurde 1957 vergeben.

Alexandershilf was established 113km south-west of Thilisi in 1857 by Germans. The
founders came from the German settlement of Elisabethtal (in the present-day Tetritskaro
district, Kvemo Kartli region) which they had left owing to a shortage of agricultural land.
Alexandershilf, which is located at an altitude of more than 1,500 metres, was a centre
for cheese production in Georgia. Germans from Alexandershilf founded the adjacent
village of Blumental (later Kavta in Georgian) in 1892, Waldheim (later Iphnari, in the
present-day Dmanisi district, Kvemo Kartli region) in 1911, as well as Petrowka in the
Armenian Highlands in 1891, from where Eigenfeld (later irmash) in Azerbaijan was
established in 1906. After 1921, Alexandershilf was renamed Rosenberg. The Georgian
name Trialeti was adopted in 1957.
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1-2

4-15

16

17

92

LOEbmM3Moogmo Lobemgdo | Wohnhauser | Dwelling houses

b®od3gLbob gd. #19: xw®oo®ob 0969MH0oL LOEbMa®madgmo Lobmo, ®ObZIOIYMO
LHGIJHIGOOL 9gemgdgbhadom, 39-19 LOY3YoOL Tgmeg bobgzo®mTo 0396Eo. LObML
0gd3L Moo 0036900 BMARYJIO®MBJOIMmO IMOFoMHgoom @O bolL dmdgdom. LObEMOL
00300300390 3MO30HoL LObYMOZ0 LGOIYMO LObOMOY FgboMHHY6YOIYMO. | Kirchgasse
19: Das Wohnhaus von Friedrich Jener wurde in der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts zum
Teil in Fachwerkbauweise errichtet. Es hat offene Balkone mit geschnitzten Holzgelandern und
Holzsdulen und ein im urspriinglichen Zustand erhaltenes Ziegeldach. | Khramkhesi Str. 19:
The dwelling house of Friedrich Jener was built in the second half of the 19th century using
elements of timber framing. It has open balconies with carved wooden railings and wooden
columns and a completely preserved tiled roof.

LOEbM3MYdgmMo Lobmgdo | Wohnhduser | Dwelling houses

goxomo obygoomo Limmo (1-5 3mobgdo), 83-20 L-oL OLOBYoLO | Ehemalige ,Un-
tere Schule” (Klassen 1-5), Anfang des 20. Jahrhunderts | Former primary school (classes 1-5),
beginning of the 20th century

gogomo Lodgomm Lbimmod (6-10 3emMobgon) | Ehemalige ,Obere Schule” (Klassen 6-10) |
Former secondary school (classes 6-10)



18-23

24

25

26-42

LOEbM3MYOgmMO Lobmgdo | Wohnhduser | Dwelling houses

b®od3gLoLb g. #34, yoxomao 3oLH®GOMo O 3BYgaLYdOL Lobmo: 930639MmOLHYH-
MymgOhmao  93maboolb dm3omEodndmg dbodmab dgdootg 3oLHMGMOMH0, dLELZLO®
090mOmMo@  0MHLYdYMO  LOIMME3gem™m  LObOLY, @Ob3zgd3ZImo  LHG®IYIDHIGOL
9mgd9bhgoom, 1862-1865 Bmgddo odgbeo. 1938 Bmoob, 93cmoLboolL EOby™M30L
890093, 996mdoL 96ygaLYdOL Lobmom 0Yygb9xdE6I6. | Kirchgasse 34, ehemaliges Pfarr-
haus und Hirtenhaus: Das Pfarrhaus gegeniiber der evangelisch-lutherischen Kirche wurde wie
das benachbarte Bethaus 1862-1865 zum Teil in Fachwerkbauweise errichtet. Nach SchlieBung
der Kirche 1938 wurde es als Hirtenhaus genutzt. | Khramkhesi Str. 34, former parsonage
and shepherds’ house: The parsonage opposite the Evangelic-Lutheran Church was, like the
neighbouring prayer house, built between 1862 and 1865 using elements of timber framing.
After the closure of the church in 1938, it was used as a shepherds’ house.

b®od3gbob d. #32, ygo@gomo LOAMME39M® Lobgmo, LIOMO ©O FodanMdd:
930639MabLHYO-MmIymgcdgmo 93mabooL dm3odEododg dboMagb Yooty Lobmo,
®}Ob3gm3gmo  LOHG®IJHYOOL gmgdgbhadom, 1862-1865 Bmgddo vogm. 3doM39m
LOGMPYMBg LOI®Y3M™ L3MEMO (1865 BMOEOL EOdbemMmgdom 1890 BmOIEY),
30039M00 (oobemmgdom 1890 Bmoob 1926 BmMody) @O 3oModoo (1926 Bmoob)
0900MHgMOEO. 3gmMg LOGMPYMBY 30, dObMOZLYdYMMO aym LOIMMEZ9M™M MMObo
(1865-1906), MMbOLJANgOOMO EOMOODO (1906-1926) ©O LO@mOL Loodm (1926
Bmoob). 0emggLObEgOL3oA0, LogoOHm3zammdn bbgo aggMm3obaymo OLObMgodgdaL
dLEaO3LOE, MZOMITOOMZIEMO0M LOMZGIMMOEL, LOOE dgMavbymo 9bo LOJIL
BoMHOm900dn, L3MMOLY O 93emaLoddo OBM0YxbxdMEO. | Kirchgasse 32/Ecke Kreuz-
gasse, Bethaus, Schule und Schulzenamt: Das Haus gegeniiber der evangelisch-lutherischen
Kirche wurde 1862-1865 zum Teil in Fachwerkbauweise errichtet. Im Erdgeschoss befand sich
eine Pfarrschule (1865 bis um 1890), das Schulzenamt (Gemeindeverwaltung, um 1890-1926)
und ein Laden (ab 1926). Der erste Stock beherbergte einen Betraum (1865-1906), den Ge-
meindesaal (1906-1926) und den Dorfrat (ab 1926). Alexandershilf genoss wie die anderen
deutschen Siedlungen in Georgien Selbstverwaltung mit Deutsch als Amts-, Schul- und Kirch-
ensprache. | Khramkhesi Str. 32, former prayer house, school and local administration: The
house opposite the Evangelic-Lutheran Church was built between 1862 and 1865 using ele-
ments of timber framing. On the ground floor, there used to be a parish school (1865-circa
1890), the local administration (circa 1890-1926) and a shop (as of 1926). The first floor used to
house a prayer room (1865-1906), a room for events (1906-1926) and the village council (as of
1926). Like the other German settlements in Georgia, Alexandershilf enjoyed self-government,
with German as the language of administration, school and church.

LOEbmamydgema Lobmgdo | Wohnhéuser | Dwelling houses

93



43

44-45

46

47-50

51

52-70

71

72-106

107

108

94

®dob 3OHMEIYIHo0L LOBOMIM, 39-19 L-0L FgmEg B6obg3z0M0 | Kasehaus, zweite Halfte
des 19. Jahrhunderts | Milk factory, 2nd half of the 19th century

LoEbmamyogema Lobmgdo | Wohnhéuser | Dwelling houses

LIZOGOMZ0L J. #6: FOOMMO BOOWIOHOL LOEbMZMIdgmao Lobmo, WOLZIOIYMO
LHG®IJHIGOOL gMadgbhgdom, 39-19 LOY3YOOL FgmGg Bobgzo®T0 dvT9b®o. oL dJg3L
00 0036900 AMHIJIO®MIYOYMO dMOFMId0m O bob dmdgdom. | Kdsehausgasse 6:
Das Wohnhaus von Gottlob Pfeiffer wurde in der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts zum
Teil in Fachwerkbauweise errichtet. Es hat offene Balkone mit geschnitzten Holzgelandern und
Holzsdulen. | Suvorov Str. 6: The dwelling house of Gottlob Pfeiffer was built in the second
half of the 19th century using elements of timber framing. It has open balconies with carved
wooden railings and wooden columns.

LOEbm3Modgmo Lobemgodn | Wohnhduser | Dwelling houses

LIY3MO®M30L 4. #2: GohOOE O6dYIMIOL  LOEbMma®gogmo  Lobmoa, @obgzgMzaymo
LOHGYIDYOOL gmgBgbhgdom, 39-19 LOYZYOOL Fgmcg Bobgzo®mTo 0396O. LObL ©gd3L
9%m, 0o 0036900 BOBomMmOMmag BMHYIJIO®M3JOYmMmo dIMOFoMmgdom @O balb dmdgdom.
| Kdsehausgasse 2: Das Wohnhaus von Richard Anselm wurde in der zweiten Hélfte des 19.
Jahrhunderts zum Teil in Fachwerkbauweise errichtet. Es hat einen Hof sowie offene Balkone
mit geschnitzten Holzgeldandern und Holzsaulen. | Suvorov Str. 2: The dwelling house of Richard
Anselm was built in the second half of the 19th century using elements of timber framing.
The house has a yard as well as open balconies with carved wooden railings and wooden
columns.

LOEbM3MYogmo Lobemgodn | Wohnhduser | Dwelling houses

LOOOZAZ3™ dOM0o, 89-20 L-0L EOLOBYoLO | Kindergarten, Anfang des 20. Jahrhunderts |
Kindergarten, beginning of the 20th century

LOEbM3MYOgmo Lobmgodn | Wohnhduser | Dwelling houses
Bobgzomao | Muhle | Mill

b®od3gbolb g.: mE®odmgmol 93mgLoY:
bom-gmmgdo  g3maLod 1906  BgomL
08960 @O dob dm3oOHEO30MHg  Ob- =
LgoYemo  LOAMMEB3gem™m  Lobao  Aoo-
60(33Mo. 1930-006 Bemgddo 3m3nboLHgdOL
dmmbmzbom  LO@MOL  3MYOOE®  ©O

3IMBHIOHAL  LOLMOE  FOOZINO. Od
30060Lbmz0L, JdmobaMd  ©036gd0  ©O

00MIgbd  MmOMMZObo  LOGMITYIgdO.
939LOOL JgboMAYBYOYMO 0g3L L3gHdO,
6HMIMYO03 dMMBboLOL (45 3oeMmMAgHGOL
0mIM®go0m, LOTLOYM-OMIMLOZMINOM)
930639moLAHYO-INIOI™o  93EgLOAL
0baogLboo. | Kirchgasse/Ecke  Kreuzgasse:
Evangelisch-Lutherische Kirche: Die neugo-
tische Kirche wurde 1906 erbaut und ersetzte
das Bethaus gegeniiber. In den 1930er Jahren
wurde die Kirche auf Veranlassung der Kom-
munisten zum Dorfklub und Kulturhaus umge-
baut. Dabei wurde ihr Gewodlbe abgerissen
und in der Apsis eine Blhne errichtet. Zudem
wurden die Balkone entfernt und die Rundbo-
genfenster zugemauert. Erhalten sind Séaulen,




109

die es dhnlich auch in der evangelisch-lutherischen Kirche in Katharinenfeld (45 km stdostlich)
gab. | Khramhesi Str.. Evangelic-Lutheran Church: The neo-Gothic church was built in 1906
and replaced the prayer house located opposite. In the 1930s, the church was rebuilt as a vil-
lage club and cultural centre upon the insistence of the communists. For that purpose, its arch
was demolished and a stage constructed in its apse. In addition, the balconies were removed
and the round arched windows were bricked up. The church has maintained columns based
on those originally found in the Evangelic-Lutheran church in Bolnisi-Katharinenfeld (45km
south-east).

LOLOBEMOM, 3g-19 L-0L Fgmeyg Bobgzo®a | Friedhof, zweite Halfte des 19. Jahrhunderts
| Cemetery, 2nd half of the 19th century.
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303m0 | Blumental

0y0gbdhomo 3gMaobgmgdol 30ge ®MO0mMoLOEOL LO3LbGYM-EOLOZmgmom 105
30-0L EOdmMadom, 1892 BymmL EOWYJILEO. JoLo EOIVOGLYdMId0 ZgMTObYTMO
3OMMbod  d0mMgqLOBEIOLINMMRBOEOL  (03700006gmo  Bogmzolb Goombo, J3zg9dm
Jomomalb Moaombo) doam3z0bgb, O®MIJMoE LOLEOBEM-LOTGYIOb™M dobgdoL
B03mMgdMmO0L dodm OHMZIL. Jodmyma LObgmo 3ogmd 2010 BgmmbL OGO I30.
d0L0 VEBOMMOM030 FIHMHAVOIMO FYMOHIGOYMO 3933300MIMAO BOOIMOEI00M0O
om0 LOEbM3MYdgmo LObmom, HMAMao0E 39-19-09-20 LOYZYLIO0L B0EHODdY dogM.

Blumental wurde 1892 von Deutschen 105 km slidwestlich von Tiflis gegriindet. Die Griinder
kamen aus der benachbarten deutschen Siedlung Alexandershilf (im heutigen Kreis Zalka, Re-
gion Niederkartlien), die sie aus Mangel an Ackerland verlassen hatten. Der georgische Name
Kawta wurde 2010 vergeben. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst zehn um 1910 erbaute
Wohnhauser.

Blumental was established 105km south-west of Thilisi in 1892 by Germans. The founders came from the
neighbouring German settlement of Alexandershilf (in the present-day Tsalka district, Kvemo Kartli region)
which they had left owing to a shortage of agricultural land. The Georgian name Kavta was adopted
in 2010. Its local German cultural heritage comprises ten dwelling houses built at the turn of the 20th
century.
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©3060LOL OONMBN
KREIS DMANISI

og3bo®o0 | Waldheim

30mME30080 39MH3069Mgo0L 3096 MO0MOLOEOL LOJbOM-EOLOZMgmom 104 33-0L
©@OdmMadom, 1911 BgmbL EO®ydbEo. doLO EOBOOMLYOMYd0 ZgMBObIMO FMMMMBOO
0mgqLOBEIOLIVEMBOEOL (037080 BoEM3oL Moombo, g3gdm Jodmmob MHga0mbo)
3003m3000696, GM®M3IgmoE LOLOBEM-LOIJYGOBY™M 3069001 BOIMYIMOOL FOTM ©O-
H™39L. 3L Jodmgmo Lobgmo ogbO®o 2010 Bgmb gBmEO.

Waldheim wurde 1911 von Deutschen 104 km siidwestlich von Tiflis gegriindet. Die
Grinder kamen aus der deutschen Siedlung Alexandershilf (im heutigen Kreis Zalka, Re-
gion Niederkartlien), die sie aus Mangel an Ackerland verlassen hatten. Der georgische
Name Iphnari wurde 2010 vergeben.

Waldheim was established 104km south-west of Thilisi in 1911 by Germans. The founders came
from the German settlement of Alexandershilf (in the present-day Tsalka district, Kvemo Kar-
tli region) which they had left owing to a shortage of agricultural land. The Georgian name
Iphnari was adopted in 2010.

1-76 LOEbmM3MYdgmMa Lobmgda, 1910-006 Bemgdo | Wohnhduser, erbaut 1910-1920 | Dwelling
houses, built in the 1910s

77 30630 | Lustgarten (Park) | Park

78-84  LOEbM3MYdgMa Lobmgodo, 1910-006 Bemgdo | Wohnhduser, 1910-1920 | Dwelling houses,
1910s

85 LOLOBMOM | Friedhof | Cemetery

86 LOEbm3MYdgmMo Lobma, 1910-006 Bemgdo | Wohnhaus, 1910-1920 | Dwelling house, 1910s

98
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39h9bdobo | Kutschenbach

0moLdo®OL FobMM®AMOE, dMgqdLOBEMg 3Mb 3YHgboobdsd (1835-1909) (3gdamado
00O MB0) OOMLO 3OFYMHOL 3P0, HMIJMOE MO0MOLOL LOFLOHJM OLOZMMIMOm
104 30-000 BMIMOMHYd0m BOYOOOIJMOEO. 030 MmOoemobob 1927 Bmob »Y3ody
OHObomMOd MMmam®d3  Loggmo 3ghgdddbo. dmazndbgonm, dodymo 12038%-000 @o-
ROGOMZOO, 3MOE30 MO MOIY60Tg 303IGOOMY  BOTYMO, CHMaZMGO(3EOd dMM3YOH0
Lodmgoto Steppe Kaserei, GmIgmoE 1864 Bgmb 3yhH9bdobolL Bodymmobasd Lodo
3omm3gh®HoL FMIMGYo0m 0ym  ©OOMLYOYMO. LMmWgmo  3PHYboobo  Yzgmobo
@O 3oMogdob 8603369cmmzobo 3BOMAMYogmmo oym, GH®MIJMmoE ®MO0MOLOL Jomo-
809080 0Y4oEIOMEO. FOAMYOZ3Om obLY3g dLbbgomxygbd 3odIYHhYyzo ©@O (bybyodo.
33hgbdobo  @oLObMadgMmo  0ym  JdoOoMOEOE JPhgbdobol mEoboL @O  Lbgo
96o30m0o 3gMaobgemo bgmmbLBOL ™MmFObgdOL BOGIMIOOEYbMgd0om. OLObEgdOd0
RY6JE0mMboGmgdEY 3aMaobymao LIMMOE. 3Phgbdobolb dodgmo 3mMIY6aLHYdOL Togd
0960 3060axMHd MmO, 037030®, XM HYoL3GOTo dodYMOLEOL FgaMMHgboMNOS
doMomoo d9bmogdo  (Lobemgodon, LZMMY, LOIMMEZ9MM®M, d9MIMO), 30630, LO-
LOGMOM O dLY3g 9.6. LOHYg™m Tgbmdo.

09-19 LOY3I60L dMML, 39hgbdoboLEdd oWAMLOZmMagmom 1533-L AMIMGgdom
©OOMOLYOdYMO 0460 dEMYJLOBEIBOHOL OLObMYdL, HMBIMOE LOBIOML dbEMU,
00boMmg dmIg3060L ZomoOdmbhoL goLB3zMmog, YomoLyL BEObOGOL FgLOGOMOZMOL.
0Mb0dbymo  obobmmgdy, MmIgmIoE ™MEILOOE ®BIOJFOMBbOGYOEO TJdoLo @O
0g39mMoL LOVIIOHMIO0 O doMaAvbYMO LIMMY, 3MIIY60LHIdOL Togd 0gbd gobo-
33609090, OMALEMAMO0M gL EOLOLMGOd VMO OOLYOMBL.

Gut Mamutlie wurde 1863 von (dem spdteren Baron) Alexander von Kutzschenbach
(1835-1909) bei Mtisdsiri, 104 km stdwestlich von Tiflis, gegriindet. Auf der Karte des
Bezirks Tiflis von 1927 ist es als Dorf Kutschenbach (ohne z) verzeichnet. Zu dem 120
Quadratkilometer grof3en und mehrere Vorwerke umfassenden Gut gehoérte auch die
1864 gegriindete Alm Steppe Kaserei (drei km sudlich). Das Gut war ein bedeutender
Hersteller von Kadse und Butter, die in einem Geschéft in Tiflis verkauft wurden, und
zlichtete Kiihe und Pferde. In Kutschenbach, wo neben der Familie Kutzschenbach zahl-
reiche deutsche Handwerkerfamilien lebten, gab es eine deutsche Schule. Von dem von
den Kommunisten zerstorten Hauptgut sind noch einzelne Gebaude (Hauser, Schule,
Kapelle, Scheune), der Park und der Friedhof zu sehen, von dem Waldgut Bogaskessan
(Tkispiri) ein Haus.

Die Tochtersiedlung Alexandershiitte entstand Ende des 19. Jahrhunderts 15 km
Ostlich von Kutschenbach bei Sapharlo am Moschewani-Fluss, nahe seiner Einmiindung
in den Karasu. Die von den Kommunisten zerstorte und heute nicht mehr vorhandene
Ortschaft umfasste eine Glashiitte, Ziegeleien und eine deutsche Schule.

The estate of Mamutlie was established by (the later Baron) Alexander von Kutzschenbach
(1835-1909) near Mtisdziri, 104km south-west of Tbilisi, in 1863. It is mentioned on the 1927
map of the Thilisi district as Kutschenbach village. The estate extended over 120 sq km, com-
prising several outlying estates such as the alpine pasture Steppe Kaserei established three km
south in 1864. It was an important producer of cheese and butter, which were sold in a shop
in Thilisi, and also bred cattle and horses. Kutschenbach was populated by the Kutzschenbach
family as well as many German craftsmen’s families and had a German school. The estate has
been destroyed by the Communists. Nowadays, a few buildings of the main estate (houses,
school, chapel, barn), the park and the cemetery as well as a building of the forest estate in
Tkispiri are still visible.

At the end of the 19th century, the daughter settlement of Alexandershiitte was established
15km east of Kutschenbach, close to Sapharlo along the banks of the Moshevani River, near
its confluence with the Karasu River. Alexandershiitte, which comprised a glass factory, brick
factories and a German school, was destroyed by the Communists and no longer exists.
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©30600L0 | Dmanisi

Jomog ©@8060b30 oOLYOMOL OLHM®OYMO FgMBTOOIMO POObo, GHM®MIgeMoE dMoEO3L
BI6OMHO39moLO O 9 V3MoMmalL gyhgolL. 03 gyhgoddyg dadodmgmdL 39-19 LOY3ZY6OL
0M@MML 03909MmM0 15 HGOEOEOIYMmMO 3gMaobyem LoEbmaMgogmo Lobemo.
3060060, HMIJMLO( 39HAOOYMO® BOEBHOML HBMPYO96, 3OB0LOL EOLOZMIMOM
8g00MMYoL. yzgmobLY O Lb3d MJdoL 3OMEIYJHoL BoMIMgdoL dodbom, 1925 BgmU,
0MMBoLOL/ZOHOMNBYoBRIMEOL FMLObEYgddd og dabolb 60339mMmgda Tg0dobybL.

In der Kreisstadt Dmanisi gibt es ein Ende des 19. Jahrhunderts entstandenes deutsches
Viertel, das die ZurtawelistraBe und die 9.-April-Stralle mit 15 traditionellen deutschen
Wohnhdusern umfasst.

Westlich von Dmanisi liegt Birntal, georgisch Pantiani. 1925 erwarben zehn Katha-
rinenfelder dieses Gut, um dort Kdse und andere Milcherzeugnisse herzustellen.

The district town of Dmanisi has a historical German quarter comprising Tsurtaveli Str. and
9 April Str. with 15 traditional German dwelling houses constructed at the end of the 19th
century.

Birntal, which is called Pantiani in Georgian, is located west of Dmanisi. In 1925, ten inhab-
itants of Bolnisi/Katharinenfeld bought the estate to produce cheese and other dairy goods
there.

©030h9d0m0 mohgdobha®o | Lesehinweis | Further reading: Edgar Reitenbach (Hg.):
Vom Kaukasus nach Kasachstan, Band 3, Duisburg 2007, a3./S./p. 51, 119
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96baMO-3MN063MOL ®IBNMB0 | REGION MZCHETA-MTIANETI

aGbJdOL ®ONMBNO
KREIS MZCHETA

306MH0LYOO60 | Rosental

1-17 ®md96Homo 3gH30bgmado0L 309M MO0MOLEEOL A oMM-Eobogmgmom, 51 30-
0L EOIMMYO0m OOMLEY. dobo Jodmymo LObymMBmEIdd goMEOLYd60. 3oLo

OBNMMMOMN30 39M3OOIMmM0O  ZIMHYOHI™mO  3993300MH9MOd  BOMHIMEOagoomod 17
LOEbM3MYdgImo Lobmoo.

Rosental wurde von Deutschen 51 km nordwestlich von Tiflis gegriindet. Der georgische
Ortsname lautet Wardisubani. Das o¢rtliche deutsche Kulturerbe umfasst 17 Wohnhauser.

Rosental was established 51km north-west of Thilisi by Germans. In Georgian, the place is called Vard-
isubani. Its local German cultural heritage comprises 17 dwelling houses.
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dggmo Jobo | Georgstal

390M3LHOMO ¥9LOGOO00EOL (037000 FMMEMZOL GYL3YOMO30L O 3B O0bOL
Ha®ohm®00) HOBMLYMTd ZgMaobgmMaddd 1910 BgmL, mdomMobLoEOL HOOM™M-
©OLOZMIMOm 42 33-0L EOIMMYO0m, EOOWIYIBIL. 03 VoML JOOMYMO® d89amo
gobo 9B6m®dy. dobo dEZM®MOM30 YMBOBIYMO IPMHIMdIMmo 393330MIMOO
BoMAm@agbomoo gdabo LOEbmaMgdgma Lobmom, GMIMadoE 1910-006 Bomgodo
50gM.

Georgstal wurde 1910 von Deutschen aus Bessarabien (in der heutigen Republik Moldau und
Ukraine) 42 km nordwestlich von Tiflis gegriindet. Der georgische Ortsname lautet Dsweli
Kanda. Das ortliche deutsche Kulturerbe umfasst sechs nach 1910 erbaute Wohnhauser.

Georgstal was established 42km north-west of Thilisi in 1910 by Germans from Bessarabia (in the pres-
ent-day Republic of Moldova and Ukraine). In Georgian, the place is called Dzveli Kanda. Its local German
cultural heritage comprises six dwelling houses built in the 1910s.
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LOBBLI-503003MOL ®IBNMB(O | REGION SAMZCHE-DSCHAWACHETIEN

0©038360L 3J60CG030L2NOION
KREIS ADIGENI

000LMYBV60 | Freudental

1842 B9embL 30961H9009M30006 OO GYLYMOEOD FOEIMLObMAdYMAId ZgMHAV6HMHdTS
BOH®OIBHOMO OOOMOLAL. I3, LOLMOBMM-LOFGYOBgm d0Bg00L LOJEFOMOL ©O
Lbb3go BYEBOBIYMM FMMBOYOMOL TJOOMYO0m MOOMOLOEOL ML 3YHOOHYMOOL
300m, 30M39m30 ™MFObgddd oM 39 OH™M39L gL dEaoMO. 030L J93Eam™ma, 08039
030MOL  gohRbEO PIOHMOHO ddOLMYFO60, G M®MIgmoE JoOOMNOEOE® FIOH3O6gmMIO
dOMM My3gdhHdo (1835-1902) @o0g9a330Md. da0mMmdMog0 3gMaobymo 3ymm-
HdImo 38993300MIMOd BOMIM®AYoomod 63. demgdLObEMg 6939m0L 93emMaLoom
O MHMIObM3900L LOLObmMmoOm, GMIgmoE 3gM3ObIMId OOJoHadHMGTO MHM 003MO
LOJMBLMBAY VOZM.

Freudental wurde 1842 von Deutschen aus Wiurttemberg und Russland gegriindet.
Aus Mangel an Ackerland und wegen der grol3en Entfernung zu den anderen bei Tiflis
gelegenen deutschen Siedlungen wanderten die ersten Familien bald wieder ab. An
gleicher Stelle entstand jedoch kurz darauf der Kurort Abastumani, der wesentlich von
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dem Deutschen Adolf Remmert (1835-1902) geplant wurde. Zum ortlichen deutschen
Kulturerbe zahlen die Alexander-Newski-Kirche und der Romanow-Palast, die von Otto
Jakob Simonson erbaut wurden.

In 1842, Germans from Wirttemberg and Russia founded Freudental. However, owing to a
shortage of agricultural land and it being far from the other German settlements located near
Thbilisi, the first families soon left this place. Soon afterwards, Abastumani Spa was opened
nearby, having been designed mainly by German, Adolf Remmert (1835-1902). The local German
cultural heritage comprises the Alexander Nevski Church and the Romanov Palace built by
German architect, Otto Jakob Simonson.

©030hgd0m0 Mohg®ohycdo | Lesehinweis | Further reading: 8000 80600, 93MH™M3gmo
0O Johadhm®gdo mdommobdo, 2008 Bomo, mdoemobo / Maia Mania, European
architects in Thilisi, Tbilisi 2008
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0BbOBIN)() | ABCHASIEN

LMBJIZOL GONMBN
BEZIRK SOCHUMI

domy®Ho, OLOMLMTWIMO O MObEO
Gnadenberg, Neudorf und Lindau

3600960930, 6MOEOGG0 O MOBEOY 309G HY09HZ0EO6, doMHO0L J399Y6900@O6
@O M®ILYMOEOL FOEAMLIMO 3OHMDHLHOBHO JgHMHAvBgmagdol dogch Togo HM3Z0L
LOBOZNOMLMOL, LMbYIMOD dbeMML 1884 BgeML. LOBIYOO MOFOOJML BBOMHIMYOOBIO,
bomm goM3399mo  OOMOL  gobaogmmmoddo, LmbydobmgoL GJdoL ghmOEIH MO
0006m©9dmMgdo 043696. JOOMPMOM 03 d30MIgdL domydo, dbOMLMGBIMO (MO3
“Neudorf”-0b 30GEO306M0 HEOBLENOHIOOGF00MOS F0MIdYMMO) O MOBEO JEMOIdO.

Gnadenberg, Neudorf und Lindau wurden 1884 von evangelischen Deutschen aus
Wirttemberg, dem Baltikum und Russland oberhalb von Sochumi am Schwarzen Meer
gegrindet. Die Orte bauten Tabak an und waren zeitweilig die einzigen Milchlieferanten
von Sochumi. Ihre georgischen Ortsnamen lauten Dsiguta, Achalsopheli (wortlich
ebenfalls ,Neudorf”) und Linda.

Gnadenberg, Neudorf and Lindau were established in 1884 by Protestant Germans from
Wirttemberg, the Baltic States and Russia above Sukhumi along the Black Sea. The villages
used to cultivate tobacco and were for some time Sukhumi’s only milk supplier. In Georgian,
the places are called Dziguta, Akhalsopheli (meaning “new village’, a literal translation of
“Neudorf”) and Linda.

©030(h9d0m0 ™Mohg®oh®o | Lesehinweis | Further reading: B. Adler, Die deutschen
Kolonien Neudorf und Gnadenberg bei Suchum im Sidwestkaukasus, in:
Heimatbuch der Deutschen aus Russland (1961), 83./S./p. 48-53
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Die Europdische Charta der Regional-
oder Minderheitensprachen ist ein
Abkommen des Europarats, das die in
einem Land traditionell gesprochenen
Minderheitensprachen férdert. Georgien
hat sich bei seinem Beitritt zum
Europarat 1999 zur Ratifizierung der
Sprachencharta verpflichtet. Deutsch
ist eine der in Georgien traditionell
gesprochenen Minderheitensprachen.
Weitere Informationen tber die
Sprachencharta und den Europarat
finden Sie auf unseren Webseiten:

coe.int/minlang
coe.int
coe.ge

Der Europarat ist Europas flihrende Organisation
fir Menschenrechte. Er hat 47 Mitgliedsstaaten,
von denen 28 auch Mitglied der Europdischen
Union sind. Alle Mitgliedsstaaten des

Europarats haben die Europdische
Menschenrechtskonvention

gezeichnet, ein Vertrag zum Schutz der
Menschenrechte, der Demokratie und der
Rechtsstaatlichkeit. Der Europdische Gerichtshof
fir Menschenrechte tiberwacht die Umsetzung
der Konvention in den Mitgliedsstaaten.

®930M63m0 06 JEMgLMOIMO 96xd0L

9360 ™m379m0 JoOHhHod BOMIMO®agoL

936 ™30L LOOFML 3MB396(300L, HM3gMOE
bgmbL YBY™MOL 08 YFFGILMOOMO 969d0L
©0(330L, HMIIOBIE HOODLOGOIIO®
LOPYOOHMOYO Jg39yYobodo.

1999 93m™m30L LBOFMT0 3oB69x3MH006900L COHMU,
LOJOOHMZgMMM™A 030LES 96500L JoOHoaL
OOHoRE0MI00. 3gMObymo ghmM-9m™m0d 00
J0306OLMOOMO §690L FMmEL

O®MIMBYE HOOIDOEYMO LOYOIOMOOID
LoJoOHMZgmMm®Tn 96900L JoOHOOLS O

936 ™30L LOOFMBY OTOHYOOMO
06xMM3d(300LOMZ0L gObMmam, 9B30M™M
£396L 390839M0J0L:

coe.int/minlang

DEU
KAT

coe.int

coe.ge

936 M™300L LOdFM VMOL VEOBNV6OL JBMYIOMO

9mbB0b03g MMadb0dOE0d 3MbH0bIbHdY. 030 47 Bygzdo
LObYMBBOBMLOZO6 FgEAJOO, OMIJEMMOZO6 28 93 ™M30L
30330600 693M0300.

936MM™300L LOdFML Yyggmo Bga®3o LobgmdBoxnma

bgmo 3MOBIOO dOTNOB60L JBEJOOM JH™M3Y™M
3M6396(300L — bgemdg3MHPmMgdoL, HMIGMO3 3o030BH6YM0O
0O30060L IBMYd9d0L, IIMIOOH00LO O 3OBMBOL
999609LMBOL OLOEFOZOE. dOTNOBOL YJBENJOONO
936MM™m37m0 LOLOFOO MMM BYOFLIDZIMMOL 3Mb396(300L
FgLEOPMYOOL Bga® LobgmMaBormyddo.




